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PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdob» 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskam partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.
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Te volilno - tehnične in volil
no - politične spremembe pri 
omenjenih dveh strankah bo
do imele seveda logične po
sledice na celoten sestav de
želnega sveta pri čemer pa 
je tudi politično važno, da bo 
prišla do izraza večja moč 
komunistov, in to verjetno ne 
samo zaradi priliva glasov raz
puščene PSIUP.

Volilne perspektive torej — 
gledano s tega zelo splošnega in 
načelnega vidika — niso ne
gativne in lahko pričakujemo 
tudi na teh volitvah utrditev 
naprednih sil ter sil, ki so 
Slovencem naklonjene, ali jim 
vsaj niso sovražne. Vse to pa 
je seveda malo, saj spada sa
mo v okvir mnogokrat pro- 
glašanega «dobrega ozračja«, 
M pa se običajno ne pretvori 
v stvarnost s konkretnimi za
konskimi in drugimi ukrepi v 
korist slovenske narodnostne 
skupnosti.

O tem za slovensko narod
nostno skupnost ključnem 
vprašanju je obširno razprav
ljal glavni odbor Slovenske kul
turno - gospodarske zveze, ki 
je odobril daljšo izjavo s po
litičnimi zahtevami za global
no reševanje vprašanj Sloven
cev v pristojnosti države, v 
okviru sedanjih pristojnosti 
dežele in z zahtevo, da se te 
pristojnosti bistveno razširijo.

To izjavo je Slovenska kul
turno - gospodarska zveza v 
teh dneh posredovala dežel
nim vodstvom vseh strank 
ustavnega loka.

Vzporedno z vprašanjem na
čelnega reševanja vprašanj 
slovenske narodnostne skupno
sti pa je tudi pomembno za
stopstvo Slovencev v deželnem 
svetu, možnost slovenskih 
kandidatov, da so izvoljeni 
ali da se uveljavijo na kan
didatnih listah raznih napred
nih strank, oziroma, da vpli
vajo na izide v italijanskih 
strankah v smeri uveljavlja
nja italijanskih kandidatov, 
ki nudijo jamstva za zaščito 
slovenskih interesov.

Slovenci kandidirajo na li
stah KPI v tržaškem, goriš- 
kem in videmskem volilnem 
okrožju, PSI v istih treh o- 
krožjih in Slovenske skupno
sti v okrožjih Trst in Go
rica.

Na listi KPI v Trstu kan
didirajo Dušan Lovriha, Jan 
Godnič, Jelka Gerbec, Rudolf 
Grgič in Avgust Žerjal; v Go
rici kandidira Venceslav De
vetak in v okrožju Videm Izi
dor Predan. Največ možnosti 
ima za ponovno izvolitev do
sedanji deželni svetovalec in 
dolgoletni dolinski župan Du
šan Lovriha, ki se je v prejš
nji zakonodajni dobi v dežel
nem svetu uveljavil, tako da 
lahko ocenimo njegovo po
novno izvolitev za zagotovlje
no. Pomembna je kandidatura 
Izidorja Predana v okrožju 
Videm, ki objektivno presega 
okvir ene stranke, ki ima šir
ši značaj in da pride zaradi 
tega do polne uveljavitve slo
venskega predstavnika na kan
didatni listi ene izmed naj
močnejših vsedržavnih strank.

Na listi PSI v Trstu kandi
dirata Lucijan Volk in Vojko 
Kocman, v Gorici Marko Wal- 
tritsch, v okrožju Videm pa 
Marinič. Zapleten volilni si
stem in politična notranja 
struktura Socialistične stran
ke otežkočata, da bi ti kan
didati imeli večje možnosti 
za izvolitev, pomembna pa je 
njihova prisotnost na kandi
datnih listah ne samo kot 
priznanje in obveza stranke 
do Slovencev, temveč tudi kot 
možnost za njihovo uveljavi
tev, tako da bodo lahko s še 
večjo težo vplivali na nadalj
nje delo v stranki. Pomembno

prvič kandidira v videmsken 
okrožju vidnega slovenskega 
kandidata Mariniča.

Slovenska skupnost tokrat 
nastopa v Trstu in v Gorici z 
različnimi kandidatnimi lista
mi, ki odražajo krajevne pri
like, vendar pa v obeh volil
nih okrožjih z istim načelni
kom liste, dosedanjim dežel
nim svetovalcem dr. Dragom 
Štoko, ki ima stvarne mož
nosti, da bo ponovno izvaljen 
v deželna svet. Dr. Drago Što- 
da je že v prejšnji zakonodajni 
dobi dosegel pomemben oseb
ni ugled. Združeni glasovi, od
dani za znak «Slovenske skup
nosti« v Trstu in Gorici, pa 
zagotavljajo zadostno število 
glasov za predvidoma zago
tovljeno izvolitev iz ostankov.

Iz vsega navedenega torej iz
haja, da tudi na teh volitvah 
igrajo poleg glasov, ki so od
dani za volilni znak, za kate
rega se je volivec odločil, po
sebno važno vlogo tudi pre
ferenčni glasovi za kandidata, 
ali za kandidate slovenske na
rodnosti (in v določenih pri
merih tudi za kandidata ita
lijanske narodnosti), ki bodo 
najbolje branili naše pravice, 
in ki nas bodo najbolje zasto
pali v novem deželnem svetu.

KAPITAN IN 30 MORNARJEV ZAHTEVALO POLITIČNI AZIL V ITALIJI

Upor na grški torpedovki 
proti fašističnemu režimu
Po izkrcanju upornikov je grška vojna ladja odplula na manevre NATO - Ka
pitana in mornarje zdaj zaslišujejo agenti SID - Izredna napetost v Grčiji

RIM, 26. — Odpor proti grškemu fašističnemu režimu se če
dalje veča. Po spodleteli zaroti, ki sta jo vodila nekdanja poveljnika 
grške mornarice, je včeraj ponoči prispela v italijansko pristanišče 
Fiumicino pri Rimu torpedovka grške vojne mornarice «Velos», ka
tere kapetan je zahteval od italijanskih oblasti politično zatočišče 
zase in za tiste člane posadke, ki se bodo odločili, da zapustijo 
ladjo.

Danes ob 10.30 bodo v Gabrovcu odkrili spomenik padlim vašča
nom v NOB, ki so ga izdelali po načrtu arh. Darja Jagodica. Na 
svečanosti bodo nastopili pevski zbor «V. Mirk«, pevski zbor «Rde- 

ča zvezda«, proseška godba in šolski otroci
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PRED RAZPRAVO 0 TV PO KABLU V POSLANSKI ZBORNICI

Z izstopom republikancev iz vladne večine 
morda že jutri padec Andreottijeve vlade

Ministrski predsednik obiskal Leoneja - Izjave Saragata, Berlinguerja in Bertoldija

RIM, 26. — Bo Andreottijeva vlada vzdržala do kongresa KD, 
ali pa bo padla že v ponedeljek, ko bo poslanska zbornica razprav
ljala o kočljivem vrpašanju televizijskih oddaj po kablu? Po logiki 
bi se vsiljevala druga rešitev, saj je jasno, da bo vladi čez dva 
dni zmanjkala večina, ker bodo republikanci, kot so sami napovedali 
vztrajali na stališču, da zahtevajo odstop ministra za pošte Gioie, 

v kar pa predsednik vlade ne
more privoliti. Toda nikakor ni 
rečeno, da bo prevladala logika, 
ker bi sicer moral Andreotti od
stopiti že pred časom, po enem 
od številnih glasovanj v sena
tu ali v poslanski zbornici, ko je 
bil jasne poražen.

Vsekakor je vse še vedno ugan
ka. Znano je le, da je predsed
nik vlade odšel danes k predsed
niku republike, medtem ko so o 
argumentu pogovora možne le 
domneve. Precej verjetna je hi
poteza, da je Andreotti dal na 
razpolago svoj mandat, kot mu 
je še pred časom svetoval Fan- 
fani. To pomeni dejanski odstop, 
toda brez formalnega odprtja 
vladne krize, do katere naj bi 
prišlo šele po zaključku demokr- 
ščanskega kongresa. Druga hipo
teza pa je, da se je šel Andreot
ti samo posvetovat oziroma po- 
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Na «skylabu» danes 
zaščitni senčnik
NEW YORK, 26. - Trije ameriš

ki vesoljci, Conrad, Kervin in Weitz, 
so s svojo vesoljsko ladjico «apol- 
lo» tesno priklenjeni na vesoljski 
laboratorij «skylab», ki je povzročil 
hude preglavice voditeljem ustano
ve NASA. Vesoljci so že vstopili v 
vmesni prostor, kjer so z velikim 
začudenjem ugotovili, da tempera
tura niha okoli 10 stopinj nad ni
člo. V glavnem delu laboratorija 
pa bo ta znašala okoli 50 stopinj.

Jutri bodo vesoljci skušali name
stiti zaščitni senčnik, ki naj bi bra
nil laboratorij pred žgočimi sončni- 
ni žarki, če bi se avtomatični senč
nik ne odprl, potem bodo upora
bili še dve drugi metodi zaščite, 
ki pa zahtevata ročno delo ve
soljcev v brezzračnem prostoru.

Skoraj gotovo je, da ne bodo mo
gli vesoljci aktivirati tretjega kri
la s svetlobnimi celicami, ki napa
jajo električne akumulatorje. Ta o- 
kvara brez dvoma krajša dobo u- 
činkovitega znanstvenega dela na 
vesoljskem laboratoriju.je tudi dejstvo, da PSI tokrat 
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b° V poslanski zbornici

važna razprava o televizijskih 
oddajah po kablu. Kot je znano, 
so republikanci v znamenje pro
testa proti zadržanju vlade o tem 
vprašanju zahtevali odstop mi
nistra za pošte ter grozili z iz
stopom iz vladne koalicije, če 
Andreotti ne bo sprejel njihove

da bo jutri zmanjkala vladi pod
pora PRI in torej večina, kar bi 
miralo privesti do vladne krize.

Danes bodo v Gabrovcu odkri
li spomenik padlim vaščanom v 
NOB. Še prej pa se bodo poklo
nili padlim pred proseško posta-
i°-

Včeraj so na tržaškem sodišču 
predložili četrto kandidatno listo 
za deželne volitve. Po KPI, MSI in 
SS, so predstavniki PLI predložili 
listo, kateri načeljuje odv. Ser- 
gio Trauner.

izvedovat za stališče, ki bi ga 
predsednik Leone zavzel, ko bi 
predsednik vlade ne odstopil kljub 
očitni nezaupnici s strani ene iz
med strank vladne koalicije.

Še pred obiskom pri Leoneju 
je imel Andreotti razgovore s 
tajnikom PSDI Orlandijem, mini
strom Malagodijem in tajnikom 
PRI La Malto. Slednji je po raz
govoru zagotovil časnikarjem, da 
se stališče njegove stranke ni v 
ničemer spremenilo in da bo to
rej PRI med ponedeljkovo raz
pravo v poslanski zbornici vztra
jala pri zahtevi po odstopu mi
nistra Gioie. Če Andreotti te zah
teve ne bo sprejel (in smo že 
rekli, da je ne more sprejeti), 
bodo republikanci odrekli podpo
ro vladi. V takem primeru pa je 
le malo možnosti, da bi se izog
nili formalnemu odprtju krize.

Toda tudi med zagovorniki ob
novitve levosredinske koalicije se 
slišijo mnenja, da bi bilo odprt
je krize pred kongresom KD lah
ko škodljivo. Tako je senator Sa- 
ragat izrazil danes bojazen, da 
bi bilo odprtje krize pred kon
gresom «neodgovorno dejanje*, ki 
bi lahko imelo «nepredvidljiv 
razplet* ter bi bilo v nasprotju 
«s politično in demokratično jas
nostjo, ki je potrebna za sestavo 
vlade leve sredine*.

Dejstvo pa je, da je tudi Sara- 
gatova stranka sprevidela, da je 
obstoj Andreottijeve vlade škodljiv 
za demokratični razvoj države. Ta
ko je član vodstva PSDI Orsello 
danes izjavil, da je «dejanska kri
za v bistvu že odprta*, medtem ko 
je drugi član socialdemokratskega 
vodstva, Averardi, dodal, da je nje
gova stranka «naveličana podpirati 
vlado — farso, ki je manjšinska
v državi, v parlamentu in v sami 
krščanski demokraciji*.

Če je tako mnenje strank vlad
ne večine, potem je povsem jasno, 
da leva opozicija še bolj odločno 
zahteva Andreottijev odstop. Po
litična baza vladne večine — je iz
javil danes tajnik KPI Berlinguer 
— se je očitno razblinila. Podalj
ševati obstoj vlade je v nasprotju 
z najbolj osnovnimi načeli demokra
tične korektnosti, poleg tega pa še 
bolj zaostruje vse že tako težke 
probleme delavcev in države*. Ber
linguer je tudi izrazil mnenje, da 
bi vladna kriza postavila kongres 
KD pred probleme države v vsej 
njihovi ostrini

Predsednik poslanske skupine PSI 
Bertoldi pa je opozoril na politično 
važnost razprave, ki bo v ponede
ljek v poslanski zbornici. Orisal 
je tudi interpelacijo, ki so jo po
stavili socialisti in v kateri vpra
šujejo predsednika vlade, kaj misli 
storiti glede na dejstvo, da ne raz

polaga več z večino v parlamentu. 
Bertoldi je poudaril, da mora An
dreotti nujr.o odstopiti tudi glede 
na splošno nezaupanje, ne samo s 
strani republikancev.

Islandska topničarka 
streljala na britansko 
ribiško ladjo
REYKJAVIK, 26. — Islandska top

ničarka «Aegir» je danes izstrelila 
nekaj topovskih salv proti britan
ski ribiški ladji «Everton», ki se je 
začela potapljati. Angleške ribiče 
so rešile druge britanske ribiške 
ladje, ki so ribarile v bližini.

Demonstrativna akcija islandske 
topničarke je še zaostrila ozračje 
med Veliko Britanijo in Islandijo, 
ki je bilo že itak napeto, potem 
ko je Islandija preglasila, da se
gajo njene ozemeljske vode 50 mor
skih milj od obale. Ladja «Ever- 
ton», na katero je streljala island
ska topničarka, je bila oddaljena od 
islandske obale manj kot 50 milj.

Ladja, ki je pritegnila pozornost 
| vsega sveta s svojim protestom 
i zoper polkovniški režim, je bi- 
i la prisotna na pomorskih manev- 
j rih NATO. Pluli so v bližini Sar- 
| dinije, ko je kapitan Pappas, 
j poveljnik ladje, sporočil ostalim 

enotam, da se oddaljuje zaradi 
»notranjih razlogov«. «Velos» je 
pozno zvečer priplul pred Fiumi
cino, nekaj častnikov je stopilo 
v rešilni čoln in odpluio na kop
no, da bi telefonirali kralju Kos- 
tantinu, ki že 6 let živi v Italiji. 
Ni jim uspelo dobiti veze, zato 
so se približno čez pol ure vrnili 
na krov. Medtem je prisotnost 
tuje vojne enote pritegnilo po
zornost italijanske mornarice in 
luška kapitanija je zahtevala od 
«Ve!asa», naj pojasni vzrok svoje 
prisotnosti v italijanskih vodah.

Ko je kapitan Pappas pojasnil, 
da namerava zapustiti ladjo in 
zahtevati politični azil, je ladjo 
obdala vrsta italijanskih izvidni- 
ških čolnov, od karabinjerjev, do 
policije, vojne mornarice, finance 
in luškega poveljstva. Vso noč 
so prihajali v Fiumicino predstav
niki grškega veleposlaništva v Ita
liji, od samega veleposlanika do 
mornariškega atašeja in grške
ga častnika pri NATO v Italiji. 
Kaže, da so skušali prepričati ka
pitana «Velosa», da se odpove 
svojemu namenu.

Po dolgotrajnih pogajanjih z 
italijanskimi oblastmi so grški 
mornarji sklenili, da bodo za
pustili ladjo opoldne. Ker italijan
ske oblasti očitno niso nudili 
Grkom potrebnih jamstev se je 
izkrcanje nekoliko zavleklo in 
kapitan Pappas je s 6 častniki 
in 24 mornarji zapustil ladjo ob 
17. uri. Kot se je kasneje zvede
lo, je zahteval zase in za svoje 
mornarje politični azil in dovo
ljenje za delo. Prvega so mu 
italijanske oblasti dale, drugo 
pa so mu zavrr '. Na ladji je 

ostalo približno 20 mornarjev in 
9 častnikov.

Po izkrcanju so mornarje odpe
ljali v močnem s v nstvu kara
binjerjev na rimsko kvesturo, 
kjer jih bodo na oddelku za tuj
ce zaslišali, častnike pa so od
peljali v urade SID, obveščevalne 
službe obrambne a ministrstva. 
Torpedovka «Velcs» je petdeset 
minut po izkrcanju kapitana in 
drugih mornarjev, ki so zaprosili 
za politični azil, odplula. Pred 
odhodom so se vkrcali na ladjo 
trije grški častniki, ki so baje 
prišli iz Grčije in trije civilisti, 
po vsej verjetnosti agenti grške 
obveščevalne službe, ki bodo na 
ladji uvedli preiskavo. Po urad

nem sporočilu grške mornarice, 
bo «Velos» dohitel druge grške 
ladje in nadaljeval z manevri 
v okviru NATO.

Medtem so številni predstavniki 
italijanskih naprednih sil zahte
vali od Andreottijeve vlade, da 
omogoči grškim mornarjem biva
nje v Italiji in stike z novinarji. 
Do sedaj je bilo nadzorstvo kara
binjerjev in policije nad grškimi 
mornarji izredno ostro, nihče od 
novinarjev se ni mogel približati 
niti ladji, niti mornarjem po nji
hovem prihodu na italijanska tla.

Mornarje so pred rimsko kve
sturo dočakali številni novinarji, 
ki pa so jim policaji preprečili 
sleherni stik z Grki. Prav tako so 
karabinjerski častniki grobo pori
nili kapitana Pappasa v dviga

lo, ko je skušal dati neko izja
vo predstavnikom tiska. Uspelo 
mu je samo reči, da je proti pol- 
kovniškemu režimu in da se lx>- 
ri za svobodno Grčijo.

Grška vlada je po ustaljeni 
praksi zahtevala od italijanskih 
oblasti, da jim izročijo kapitana 
Pappasa in druge grške mor
narje.

Položaj v Grčiji se je medtem 
izredno zaostril. V deželi vlada 
tako rekoč obsedno stanje. Vsi 
vojaki so dobili ukaz, da ne sme
jo zapustiti vojašnice. Kaže tu
di, da je bila spodletela zarota 
iz prejšnjih dni mnogo bolj ob
širna, kot so prvotno mislili. Val 
napetosti se je baje razširil tu
di na letalstvo, vojaške oblasti 
so mobilizirale vse rezervne le
talske častnike, ki so se morali 
javiti operativnim središčem na 
Atiki. V teku je tudi seja vrhov
nega poveljstva grške vojske, t a 
kateri je prisoten tudi ministrski 
predsednik Papadopuios, ki je 
tudi obrambni minister.

.......................................................................................... .

PO USTOLIČENJU PREDSEDNIKA CAMPORE

Gverilci izsilili 
dekret o amnestiji

V številnih argentinskih zaporih so izbruhnili 
nemiri ■ Campora kontrolira oborožene sile

BUENOS AIRES, 26. — Pod 
pritiskom 60.000 ljudi, ki so se 
sinoči zgrnili okoli buenosaireške- 
ga zapora «Villa Deveto*, je pred
sednik Campora podpisal dekret o 
amnistiji za politične jetnike. Poz
no ponoči so morali uslužbenci 
predsedništva iskati po mestu se
natorje, ki naj bi podp'i\ali de
kret. kot predvideva ustrezni us
tavni zakon.

V argentinskih zaporih je pri
šlo sinoči in potem tudi ponoči 
do številnih uporov, neredov in 
izgrecov. Pravijo, da je morda 
tudi kaka oseba izgubila življe
nje. V zaporu Caceres, ki je od
daljen kake 3 km od buenosaireš- 
kega središča, se je stanje zelo 
zaostrilo, V zaporu je bilo tedaj 
11 tx>litičnih zapornikov ter 600 
jetnikov, ki so bili obsojeni za
radi raznih kriminalnih dejanj. 
Takoj, ko so politični jetniki zve
deli za ammstijo, so zahtevali, 
naj jih takoj izpustijo na svobodo. 
Ravnatelj kazenskega zavoda pa 
jim fe odgovoril, da še ni ustrez
nih navodil. Takoj nato je izbruh-

Po zaključku obiska v San Marinu se ie romunski predsednik Ceausescu vrnil v Rim, kjer ga je vče
raj zjutraj sprejel v Vatikanu papež Pavel VI. (na sliki). Ceausrscu je popoldne s svojim spremstvom 
odpotoval v domovino. Ob njegovem odhodu so objavili skupno prečilo o italijansko - romunskih

uradnih razgovorih •.

nil upor. Zaporniki so zažgali 
slamnjače, a dva sta celo skoči
la skozi okno. Intervenirala je po
licija. ki je streljala na zaporni
ke. Baje je treba zabeležiti dva 
mrtva in več ranjenih.

Koliko je človeških žrtev od 
včerajšnjega dne do danes v 
argentinski prestolnici in drugih 
argentinskih mestih, se še ne 
ve. Poveljnik policije je izjavil, 
da mu ni znano, da bi bile vče
raj ubite štiri osebe. Občinske 
oblasti pa vedo povedati, da so 
prepeljali v bolnišnice več ljudi, 
od katerih jih je bilo nekaj več 
kot deset ranjenih s strelnim 
orožjem.

Kot smo dejali, je Campora 
pod pritiskom svoje lastne baze 
moral nemudoma podpisati de 
kret o amnestiji. Več kot 150 
zapornikov je okoli polnoči zapu
stilo zapore v Villa Devoto. Toda 
njihova osvoboditev še ni pomi
rila duhove ljudi, ki so bili zbra
ni okoli kazenskega zavoda. Iz
gredi so se nadaljevali do zgod
njih jutranjih ur.

Do zelo hudih izgredov je priš
lo tudi v mestu Cordobi, kakih 
1.000 km severno od prestolnice, 
kjer so oblasti «pozabile» na o- 
svoboditev skoraj 30 političnih 
jetnikov. Prišlo je do silovitega 
upora. Zapornik] so se celo po
lastili orožja ter ugrabili neke
ga dopisnika argem nskega ra
dia. Deželni guverner je potem 
ukazal, naj osvobodijo vse pri
prte politične jetnike. Razmere 
v zaporu pa se še niso pomiri
le, ker so tudi drugi obsojenci 
(navadni kriminalci) skušali iz
koristiti priložnost, da bi prišli 
do svobode. Pravijo, da jih je 
zbežalo iz zapora, kakih 50 ali 
60.

Včerajšnja in današr.ja preizkuš
nja je prav gotovo zelo huda za 
novo argentinsko vladavino, ki se 
mora boriti s tisočerimi težavami. 
Na vsak način se zdi, da je pred
sednik Campora dobro izpeljal svo
je načrte glede vojske in drugih 
rodov oboroženih sil. Fraktično je 
Campora izločil iz aktivne službe vse 
dosedanje vrhove argentinske voj
ske ter tako postavil pogoje za 
vojaško organizacijo, ki r.aj bi bila 
poslušno orodje v rokah civilne o- 
blasti.

Včeraj sta se v Buenos Airesu 
srečala čilski predsednik Allende in 
ameriški državni tajnik W. Rogers, 
ki sta razpravljala na visoki ravni 
o čilsko - ameriških odnosih.

Suliivan v Bangkoku
BANGKOK, 26. — Kissingerjev 

pomočnik Suliivan je po obisku 
v Saigonu prispel v Pnom Penh, 
kjer je poročal predsedniku Lon 
Nolu o poteku pariških pogajanj 
med Kissingerjem in Le Duc Tho- 
jem. Popoldne pa je Suliivan od
potoval v Bangkok, kjer je imel 
daljši razgovor s kitajskim zu
nanjim ministrom.
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DANES OB 10.30 V GABROVCU

Odkritje spomenika 
padlim vaščanom v NOB
Na sinočnji kulturni prireditvi pevski zbor «V. Mirk» 

navdušil občinstvo s partizansko pesmijo

Prvi občni zbor 
Mladinskega krožka

Sinoči je bil v prostorih krožka 
ob prisotnosti precejšnjega števila 
članov, 1. občni zbor tržaškega Mla
dinskega krožka. Po pozdravih in 
poročilih o dosedanji dejavnosti, je 
bil sprejet statut in izvoljen novi 
13-članski odbor. S tem se je u- 
spešno zaključila letošnja sezona 
delovanja krožka.

O občnem zboru bomo obširneje 
poročali v prihodnjih dneh.

Danes dopoldne bo v Gabrovcu 
veliko pomembno slavje: odkrili 
bodo spomenik padlim vaščanom 
v NOV, kot skromno oddolžitev 
tistim, ki so žrtvovali svoje živ
ljenje za ideale svobode in miru, 
in opomin sedanjim ter bodočim 
rodovom, da je treba pridobitve 
osvobodilnega boja skrbno čuvati 
in jih braniti, pa naj stane, kar 
stane.

Številnim spomenikom padlim po 
vseh naših vaseh se zdaj pridru
žuje spomenik v Gabrovcu, ki so 
ga postavili vaščani s svojimi pri
spevki in prostovoljnim delom, v 
Bazovici, V Mačkovljah, v Križu, v 
Skednju, na Kolonkovcu in pri Sv.
Ani ter drugod pa teče akcija za 
postavitev spomenikov, ki pričajo, 
koliko je naše ljudstvo prispevalo 
in kakšen krvavi davek je moral 
plačati na,š narod za osvoboditev 
in skupno zmago nad nacifaši- 
zmom. V teh kritičnih in odločil
nih časih, ko je treba dokončno 
streti glavo fašistični kači, se 
naše ljudstvo vsega tega dobro 
zaveda in se še z večjo hvalež
nostjo spominja svojih padlih. V 
ta okvir spada današnja svečanost 
v Gabrovcu in prav zato dobiva 
še večji pomen.

Svečanost v Gabrovcu se bo za
čela ob 10.30, ko bo izpred dru
štvene gostilne krenil sprevod pred 
spomenik. Po pozdravnem nagovo
ru predsednika pripravljalnega od
bora in zgoniškega župana bosta 
imela govor zastopnika partizan
skega združenja ANPI Vladimir 
Kenda in Arturo Calabria. Na sve
čanosti bodo sodelovali pevski 
zbor «V. Mirk», pevski zbor «Rde- 
ča zvezda», proseška godba na 
pihala, šolski otroci in domači 
športniki.

Uvod v današnjo svečanost je 
bila sinočnja kulturna prireditev 
v dvorani društvene gostilne v 
Gabrovcu, ki je bila nabito polna 
občinstva. Pevski zbor «V. Mirk*, 
ki je pod vodstvom Ignacija Ote 
zapel vrsto partizanskih pesmi, je 
segrel in navdušil občinstvo ter 
je ob zaključku moral ponoviti 
«Na juriš». Občinstvo je s prisrč
nim aplavzom nagradilo tudi člana 
SSG Jožka Lukeša in Staneta Raz
tresena, ki sta recitirala Gregor
čičevo «Soči» oziroma Gradnikovo 
«Pogreb na Rabu». Z aplavzom 
je nagradilo tudi domače dijake 
(Sergij Kralj, Gabrijel Husu, Klav
dij Trobec, Majda Čemjava in 
Igor Castellani), ki so recitirali 
nekaj najlepših Kajuhovih pesmi.
•lunini...............................................................................................................................................................................................................

ZA BLIŽNJE DEŽELNE VOLITVE

VPRAŠANJE MINISTRU IN ŠOLSKEMU SKRBNIKU

ZAKAJ OSVOBODITELJ GENOVE NE BI 
SMEL GOVORITI 0 ODPORNIŠTVU?

Absurdna in žaljiva prepoved, da bi Anton 
Ukmar govoril dijakom liceja «F. Prešeren»

Poslanci škerk, Lizzero in Menichi- 
no (KPI) so poslali prosvetnemu mi
nistru pismeno vprašanje, ali se mu 
ne zdi potrebno in koristno dati šol
skemu skrbniku v Trstu navodila, da 
bi izdal slovenskim dijakom liceja 
«F. Prešeren* dovoljenje za šolsko 
zborovanje, na katerem bi o itali
janskem odporništvu govoril bivši po
veljnik partizanskih edinic, id so o- 
svobodile Genovo in Livorno, Anton 
Ukmar, ki se je rodil v tržaški 
občini in zdaj stanuje v Kopru. Za 
zasluge v partizanski borbi je bil 
Anton Ukmar «Miro» imenovan za 
častnega meščana Genove.

Omenjeni poslanci so poslali mini
stru gornje vprašanje, ker je šolski 
skrbnik prepovedal dijakom, ki so ho
teli proslaviti obletnico osvoboditve 
Italije, da bi povabili kot govorni-

DANES OB 9. URI

Komemoracija talcev 
na proseški postaji

Danes, 27. maja ob 9. uri bo 
na proseški postaji komemoracija tal
cev. Po nastopu domače godbe na 
pihala in pevskega zbora «V. Mirk* 
bosta govorila predsednik partizan
skega združenja ANPI Calabria in 
član tajništva Kenda.
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GIOLITTI V KROŽKU SALVEMIN1

ka Antona Ukmarja, in to z edino 
ter absurdno pretvezo, da ima zdaj 
Ukmar jugoslovansko državljanstvo.

Pričakujemo odgovor ministra, še 
prej pa odgovor samega šolskega 
skrbnika v Trstu.

Politična preusmeritev v Italiji 
predpogoj za razmah gospodarstva

Andreotti-Malagodijevi ukrepi zapravljajo italijanski ugled v tujini in zmanjšujejo kup
no moč delavskega razreda na domačih tleh - Nujno potrebna korenita preusmeritev

dvorani krožka «Salvemini» v , Govornik je v zvezi z glasovi, da
Trstu je član vsedržavnega vodstva 
Italijanske socialistične stranke in 
bivši minister Antonio Giolitti na 
posebni tiskovni konferenci orisal 
potek in glavne značilnosti gospo
darskega srečanja, ki ga je stran
ka organizirala v Rimu v dneh 
17., 18. in 19. maja letos.

Nosilec socialistične liste za sko
rajšnje deželne volitve A. Pittoni 
je številnemu občinstvu najprej 
predstavil uglednega gosta, nato 
pa kratko obrazložil pomen gospo
darskega srečanja tudi na deželni 
ravni. Deželni kongres stranke je 
namreč osvojil glavne teze, izdela
ne na rimskem srečanju, PSI pa 
bo prav na osnovi teh tez razvila 
svojo predvolilno kampanjo v pri
hodnjih tednih.

A. Giolitti je uvodoma naglasil, 
da je rimsko srečanje doživelo ve
lik uspen, saj je pripomoglo do te
ga, da so se razčistili pogledi na 
obsežem del pekoče , problematike 
v državi, poleg tega pa je ponov
no dokazalo, da so socialisti bolj 
kot kdaj koli prisotni na državni 
pozornim*.in to . ne. le_. na., politič
nem, ampak tudi na gospodarskem 
in kulturnem področju.

DOSLEJ SO PREDLOŽILI 
ŠTIRI KANDIDATNE LISTE
Poleg KPI, SS in MSI so predložili kandidatno listo včeraj 
tudi liberalci - V polnem teku je tudi predvolilna kampanja

Mladincem komunistične stranke je lonkovcu — G. Donadel; v naselju S. 
tudi tokrat uspelo, da so prvi pre- Sergio — Giorgio Rossetti; ob .12.
dložili na tržaškem sodišču listo svo
jih kandidatov za bližnje deželne vo
litve irv si tako zagotovili, da bo 
njihov znak na prvem mestu volilne 
glasovnice. Tradicionalna tekma za 
predstavitev kandidatne liste je bila 
za te mladince v bistvu brez konku
rence, kajti pred sodiščem so bili 
v petek ob 8. uri, <o so odprli 
urad za vlaganje kandidatnih list, 
samo oni. čele tri četrt ure pozneje 
se je na sodišču zglasil predstavnik 
MSI Morelli, ki je predložil še svojo 
listo. Doslej so se v našem mestu 
predstavile r.a sodišču štiri stranke. 
V petek, okrog 19. ure je svojo listo 
predložila Slovenska skupnost, včeraj 
malo pred 20. uro pa so jo predlo
žili tudi liberalci. KPI kandidira, kot 
je znano, na prvem mestu svojega 
deželnega tajnika in dosedanjega de
želnega svetovalca Antonina Cuffara.

Na listi MSI kandidirajo na prvih 
mestih dosedanja deželna svetovalca 
Morelli in Gefter - Wondrich ter de 
Ferra in Lonciari, PLI pa deželne
ga tajnika stranke odv. Traunerja.

Rok za predložitev vseh kandidat
nih list zapade jutri ob 20. uri.

Medtem je že v polnem teku pred
volilna kampanja raznih strank, ki 
so imele že številne volilne shode. V 
tem okviru bo v torek prispel v 
Trst član osrednjega vodstva KPI 
Giorgio Amendola, ki bo ob 18. uri 
govoril na Trgu Goldoni. Shodu bo 
predsedoval Vidali, v slovenščini pa 
bo spregovoril Miloš Budin. Pomemb
na manifestacija bo od 31. maja do 
3. junija na Opčinah, kjer bodo v 
Prosvetnem domu priredili praznik 
tiska. Ob tej priložnosti bo govoril 
Giancarlo Pajetta.

Krščanska demokracija bo uradno 
odprla predvolilno kampanjo jutri z 
javnim shodom v kinematografu 
Grattacielo, kjer bo govoril podpred
sednik poslanske zbornice Benigno 
Zaccagnini. Včeraj so imeli voditelji 
stranke pomembno zasedanje v Mi
ljah, kjer so pripravili program za 
volitve. Zasedanja so se udeležili 
tudi minister Gulotti, deželni predsed
nik Berzanti in deželni tajnik stran
ke Tonutti. Pokrajinski tajnik Coloni 
je v svojem govoru med drugim 
izrazil željo, da bi se tudi v bodoči 
mandatni dobi nadaljevalo sodelova
nje med strankami levosredinske koa
licije.

uri v Ul. Monte Valerio — Claudio 
Tonel; pri Dolgi kroni — Giorgio 
Rossetti. V jutranjih urah bodo šte
vilni volilni shodi tudi po raznih kra
jih miljske občine, kjer bodo govo
rili Willer Bordon in German Švara.

Jutri: ob 12. uri v Ul. Economo 
(podjetje Salda) — Giorgio Rossetti: 
ob 16. uri na Elizejskih poljanah — 
Claudio Tonel; ob 17.30 na Trgu Sta
re mitnice pred trgovino Upim — 
Giorgio Rossetti; ob 18. uri na Trgu 
Pestolazzi — Jole Burlo; pri čampo- 
rah — Galliano Donadel; ob 18.30 
v Ul. Biasoletto — Ugo Poli; ob 
19. uri na Trgu Belvedere — Anto- 
nino Cuffaro.

se trend gospodarskega razvoja v 
državi v zadnjem času izboljšuje, 
dejal, da statistični podatki tega 
ne potrjujejo. Gospodarski pokaza
telji za prvo trimesečje nasprotno 
dokazujejo, da Italija v tem pogledu 
še vedno zaostaja. Pot, na katero 
je stopila Andreotti - Malagodijeva 
vlada, ne vodi iz sedanje krize. U- 
krepi, ki jih vlada v zadnjem ča
su sprejema, utegnejo blažiti le 
začasno gospodarsko in socialno sti
sko. Desna sredina skuša izvleči 
italijansko ekonomijo iz zastoja 
tako, da odpira vrata inflaciji in 
dopušča razvrednotenje lire. S tem 
hoče pospešiti izvoz blaga in tako 
naj bi tuje povpraševanje hitreje 
pognalo kolo domačega gospodar
stva. S tem pa si Italija zaprav
lja ugled v Evropi, znotraj lastnih 
meja, kjer inflacija odžira čedalje 
večji odstotek dejanske kupne moči 
delavskih in srednjih slojev, pa 
postaja stiska čedalje hujša.

Socialisti" so mnenja, da rešitev 
iz gospodarskega zastoja ne more 
biti v tem, da se z raznimi ukrepi 
spodbuja povpraševanje po itali
janskem blagu na tujem. Spodbu
jati je treba notranje povpraševa
nje, in sicer z uvajanjem pre- 
osnov, to je z gradnjo stanovanj, 
šol, bolnišnic, itd. Za dejanski go
spodarski razvoj je torej nujna te
meljita preusmeritev domače poli
tike, kateri bo sledila prav tako 
temeljita preusmeritev gospodarskih 
tokov. Predpostavke za takšno pre
usmeritev so dane, vendar pod 
pogojem, da bo v Italiji, na držav
ni in deželni ravni, ustvarjena enot
nost pogledov politikov, sindikalnih 
organizacij in širokih ljudskih mno
žic in da bodo pristojni krogi ukre
pali pravočasno. Na tej osnovi je 
PSI pripravljena na sodelovanje, 
stranka pa ne bo pristala na no
beno viadno formulo, ki se ne bi 
predstavila s točno začrtanimi raz
vojnimi načrti.

menjave mnenj in informacij na 
političnem nivoju, predvsem pa je 
srečanje pokazalo potrebo po čim 
pogostejših stikih med Hrvatsko 
in deželo Furlanijo - Julijsko kra
jino. Delegaciji sta si med dru
gim izmenjali mnenja glede mož
nosti izmenjav na raznih področ
jih političnega, kulturnega in go
spodarskega življenja. Dotaknili so 
se tudi nekaterih problemov et
ničnih manjšin, vprašanja ekološ
kega varstva Jadranskega morja 
in raznih drugih problemov, ki so 
v skupnem interesu obeh dežel.

Srečanje v Opatiji 
med predstavništvom PSDI 
in SZDL Hrvatske

Predstavništvo deželne PSDI se' 
je pod vodstvom deželnega tajni- j 
ka stranke Lonze sestalo včeraj j 
v Opatiji s predstavniki SZDL j 
Hrvatske. Na tem pomembnem 
srečanju je prišlo do koristne iz- *

Tovornjaki zaprli pot 
k proseški postaji

Iz protesta proti zamudam pri 
opravljanju carinskih formalnosti 
so včeraj šoferji tovornjakov pri
redili protestno manifestacijo pri 
proseški železniški postaji. S tovor
njaki so zaprli pot, ki pelje ua 
postajo, in tako prekinili ves pro
met na tej cesti. Protestirali sp 
tudi proti zamudam, ki jih je za
krivila 24-urna stavka osebja cari
ne, ki se je končala prejšnjo noč.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst 

Kulturni dom

GOSTOVANJE
PRIMORSKEGA DRAMSKEGA 

GLEDALIŠČA IZ NOVE GORICE
Poslovilna predstava slovenske 
igralke Nade Gabrijelčičeve

FEDERICO G. LORCA

DOM BERNARDE AEBE
drama v 3 dejanjih (dveh delih)

režija: Jože Babič 
scena: Sveta Jovanovič 
kostumi: Milena Kumar 
glasbena oprema: Tone Natek

Razpored predstav glej pod ru
briko «gledališča».

Tržaški
partizanski pevski zbor
2. junija 1973 ob 21. uri v 
Kulturnem domu, Ul. Petronio 4

PARTIZANSKI MITING
SODELUJE
INSTRUMENTALNI ANSAMBEL

Recitator
Scena
Dirigent

JULIJ GUŠTIN 
JOŽE CESAR 

OSKAR KJUDER
Prodaja vstopnic 2 uri pred za
četkom koncerta pri blagajni.

SPD IGO GRUDEN — Nabrežina

Danes, 27. t.m. ob 18. uri bo v 
društvenih prostorih

KONCERT
domačega pevskega zbora

Sodeluje tudi član SSG Stane 
Raztresen.

Vljudno vabljeni!

Prosvetno društvo IVAN GRBEC 
Skedenj

priredi v nedeljo, 10. junija t.l.

IZLET NA KRK
Prijave sprejemamo v društve
nih prostorih do 6. junija vsak 
delavnik od 18. do 20. ure.

Odbor

ZAHVALA
Slovenski prosvetni zvezi, Sloven

skemu klubu, prosvetnemu društvu 
«Slavko Škamperle*, Narodni in štu
dijski knjižnici, Planinskemu društ
vu, kriškemu pevskemu zboru «Ves- 
na», ing. Stanislavu Renku, recita
torjem Loredani Gec. Nedi Mijotovi 
in Sonji Župančičevi, darovalcem cveti 
ja in daril, pa tudi vsem, ki so moj 
jubilejni večer počastili s svojo pri
sotnostjo. se še enkrat prisrčno za
hvaljujem! Marija Mijot

SIP
S0CIETA ITALIANA PER L’ESERCIZI0 TELEF0NIC0 P. A. 

SPOROČIL O

Obveščamo telefonske naročnike, da bo v pri
hodnjem juniju, v zvezi z izidom novega sezna
ma, spremenjenih okoli 300 telefonskih številk 
prav tolikerim naročnikom v Nabrežini.

Sedanje številke, ki se začnejo s številko 20, 
bodo spremenjene v 200, tako da se bo na primer 
štev. 20-999 spremenila v 200-999.

Zainteresirani naročniki so bili že posamič 
obveščeni in nove telefonske številke bodo objav
ljene v telefonskem seznamu, ki bo v kratkem 
izšel.

DIREKCIJA

■llllIltllllllllllllllllllllHHJIIIIHIIIIIIIIIIlllllllllIHIIIIIHIIIIlIlIllllll ........111III ■■ 111 ■ II ■ ■ II ■ I ■ ■ I ■ I ■ 111 ■ 111 ■ II ■ IIIII111III ■ II ■ II11II | II ■ | ■ II | II11| | m |) 111,1111 ■ 111 ] 11 If 1111 ■ 111 ] || 1111 ■ ■ 11 ■ ■■ 11 l>Xlf II ■ ■■ I r IIIIIII11 ■ 1111 ■ I ■ 11111   ......... ..

Danes, NEDELJA, 27. maja 
JANEZ

Sonce vzide ob 4.22 in zatone ob 
19.42 — Dolžina dneva 15.20 — Luna 
vzide ob 1.12 in zatone ob 14.10. 

Jutri, PONEDELJEK, 28. maja 
GOJKO

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
23,2 stopinje, najnižja 16,8, ob 19. 
uri 21,2 stopinje, zračni pritisk 1020,7

Včeraj-danes
Egidio Fabbro in gospodinja Olga 
Doglia, industr. izvedence Vinicio

farmacistka Gianna de Nardo, u- 
radnik Bruno Biagi hi frizerka Sil
va Bergamasco, železničar Ferdi- 
nando Reglia in uradnica Ondina

___ ... . . Contento, vojaški podčastnik Mau-
mb. stanoviten, veter 4 km na uro rizio Poloni in gospodinja Graziel-

Volilni shodi KPI
Danes: ob 10. uri pri Sv. Ani — 

Galliano Donadel; ob 11. uri na Ko

vzhodni - severovzhodni, vlaga 60- 
odstotna, nebo 5/10 pooblačeno, mor
je skoraj mirno, temperatura morja 
17,4 stopinje.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 26. maja se je v Trstu ro

dilo 13 otrok, umrlo pa je 10 oseb.
UMRLI SO: 88-letna Rachela Lo 

vventhal vd. Suadi, 72-letui Ferrue- 
cio Maria Brusaferro, 62-ietni Mat- 
teo Raunich, 11-letna Emilia Busi- 
co, 71-letni Josip Spetič, 82-letna 
Stefania Purich vd. Cergoli, 86- 
letna Anna Luisa vd. Concion, 64- 
letni Giovanni Stossi, 7t-letna Ma
ria Pellizon por. Croci, 70 letni An
tonio Ferlatti.

OKLICI: univ. študent Ivan Verč 
in knjigovodkinja Bogomila Kra
vos, učitelj Leonida De Nardo in

BIRME 1973
Presenetljivo velika izbira UR in 
ZLATNINE - ZLATO 18/750% 
— Velika izbira ur SEIKO — 
Posebni popusti.

Urama in zlatarna
LAURENTI

Trst - Trieste, Largo Santorio 4

la Bauzon, delavec Vincenzo Scar 
pa in frizerka Maria Sirol, cevar 
Livio Zoppolato in blagajničarka 
Elsa Delise, zidar Alberto Cero- 
nazzo in šivilja Maria Margherita 
Abate, telekomunikacijski izvedenec 
Sergio De Savino in bolničarka 
Giordana Knez, elektrikar Luciano 
Bunz in uradnica Vera Zecchini, 
delavec Romano Spangaro in urad
nica Gabriella Beltrame, čuvaj 
Pier Pasqualino Coga in gospodi
nja Elisabetta Glavicic, električni 
varilec Sergio Villini in Barbara 
Pearce, mehanik Giulio Sandri in 
otroška negovalka Marisa Bobic- 
chio, železničar Francesco Bussani 
in uradnica Diana Zeriali, delavec 
Mario Iacovich in delavka Noemi 
Peritz, tehnični uradnik Elio Ro-

SEBOFLEX
VSE ZA KINO 
IN
FOTOGRAFSKI MATERIAL 
Trst, Ul. Mazzini 51. Tel. 733-361

Prijatelje 
naprošamo da

In znance
nas obiščejo

sin in knjigovezka Carla Fonno, 
električni varilec Luciano Pavatich 
in trg. pomočnica Laura Malalan, 
univ. študent Roberto Mazzaroli in 
gospodinja Alida Perosa, uradnik 
Claudio Svagelj in trg. pomočnica 
Vilma Škabar, uradnik Vincenzo 
Manzo in gospodinja Filomena Gor- 
dua, inženir Paolo Chersi in učite
ljica Luisa Facci Tosatti, uradnik 
Duilio Battaglia in učiteljica Cate- 
rina Paccanoni, radiotehnik Giusep
pe Počkaj in frizerka Lucia Bur- 
ra, geometer Giorgio Beltrame in 
uradnica Angela Perosa, delavec 
Ernesto Gioia in upokojenka Rosa 
Campani, pristaniščnik Agostino 
Fachin in upokojenka Norina Cer- 
cego, pristaniščnik Nevio Feroce 
in trg. pomočnica Alda Fragiaco- 
mo, zavarovalni uradnik Patrizio 
Potasso in univ. študentka Annun- 
ziata Cirillo, barist Dino Possega 
in natakarica Rita Coslovich, tr
govski potnik Gianni Vidali in go
spodinja Zdenka Baruga, prista
niščnik Virgilio Novel in uradnica 
Viviana Pazienza, železničar Attilio 
Delise in učiteljica Daniela Deros- 
si, trg. pomočnik Licio Polese in 
trg. pomočnica Silva Nemaz, me
hanik Giuseppe Počkaj in gospo
dinja Maria Braicovich, univ. štu
dent Cristino Zanchi in otroška ne
govalka Ariella Santin, mehanik 
Giuseppe Bettoso in bolniška po- 
strežnica Margherita De Meo, bol- 
n'čar Gianni Micheli in učiteljica 

[ Maria Grazia Smocovich, mehanik

Rumich in gospodinja Hanna Mil-
chenmann.

LOTERIJA
BARI 72 13 74 88 66
CAGLIARI 34 55 67 12 10
FIRENCE 51 7 49 20 45
GENOVA 78 29 76 42 25
MILAN 3 56 21 67 35
NEAPELJ 53 75 21 84 58
PALERMO 41 36 40 48 4
RIM 5 8 87 31 68
TURIN 14 51 38 77 74
BENETKE 1 44 33 79 70

ENALOTTO
2 X X 2 1 X X 1 1 1 2 1

KVOTE: 12 točk — 9.876.000; 11 točk 
- 389.800; 10 točk — 26.900 lir.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

AlTAlabarda, Istrska ulica 7; Al 
Galeno, Ul. S. Cilino 36 (Sv. Ivan); 
de Leitenburg, Trg S. Giovanni 5; 
Mizzan, Trg Venezia 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
A. Barbo, Trg Garibaldi 4; Di Gret- 

ta. Ul. Bonomea 93; Godina, A11T- 
gea, Ul. Ginnastica 6; S. Luigi, Ul. 
Felluga 46 (Sv. Alojzij).

Za vašo poroko....

«F0T0GRAFIA» E G OH
Oglasite se pravočasno 
Telefon 793-295
TRST, Ul. Oriani 2 (Barriera)

Gledališča
KULTURNI DOM
Danes, G. Lorca «Dom Bernarde 

Albe* ob 16. uri — abonma red C — 
prva nedelja po premieri in red F — 
okoliški.
Urnik avtobusov za okoliški abonma: 
Avtobus št. 1: 14.55 Col, 15.00 Veliki 

Repen, 15.05 Mali Repen, 15.15 
Salež, 15.25 Prosek, 15.25 Kontovel. 

Avtobus št. 2: 14.35 Trnovca, 14.40 
Praprot, 14.40 šempolaj, 14.55 Ce- 
rovlje, 15.00 Vižovlje, 15.05 Sesljan 
(križišče). 15.10 Nabrežina, 15.15 
Križ.
V torek ob 16. uri — abonma red 

G, H in J; v sredo, 30. t.m. ob 
20.30 — abonma red D—mladinski v 
sredo in red E—mladinski v četrtek.

V četrtek, 31. t.m. ob 16. uri I. 
Pregelj - M. Mejak «Tolminci*.

Prodaja vstopnic vsak delavnik od 
12. do 14. ure ter eno uro pred pri
četkom predstav; ob nedeljah in pra
znikih eno uro pred pričetkom pred
stav pri blagajni Kulturnega doma 
(tel. 734265).

SSG
Stalno slovensko gledališče v Trstu 

gostuje jutri ob 20. uri v Novem 
mestu in v torek, 29. t.m. ob 20. uri 
v Kočevju s predstavo Vojmila Raba- 
dana« Kadar se ženski jezik ne suče*. 

VERDI
V torek ob 21. uri bo recital pia

nista Claudia Arraua, ki se bo pred
stavil z dvema sonatama Beethovna 
in s sonato Franza Liszta. Koncert je 
za red A. Od jutri bodo pri gleda
liški blagajni (tel. 31-948) na razpo
lago vstopnice.

Nazionale 15.00 «11 caso Pisciotta*. 
Tony Musante in Carla Gravina. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Excelsior 15.00 «Mordi e fuggi*. Igra 
ta Marcello Mastroianri in Oliver 
Reed. Barvni film.

Excelsior 10.00 matineja «Pippi Cal- 
zelunge*. Barvni otroški film.

Grattacielo 15.00 «Crescete e molti- 
plicatevi*. Francesca Romana Co- 
iuzzi, Uhgh Criffith in R. Pelle- 
grin. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Fenice 15.00 «La violer.za e il mio for- 
te». Igrata Burt Reynolds in Dyan 
Cannon. Barvni film.

Eden 15.00 «11 fascino disereto della 
borghesia*. Režiser Louis Bunuel. 
Barvni film.

Ritz 15.00 «A viso aperto*. Igrata 
Dean Martin in Rock Hudson. Barv
ni film.

Aurora 15.30 «La cosa buffa*. Igrata 
Ottavia Piccolo in Gianni Morandi. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Capitol 16.00 «I.a dama rossa uccide 
sette volte*. Barbara Bouchet ir; 
Ugo Pagiiai. Barvni film. Prepove
dano mladini pod 14. letom.

Cristallo 15.30 «11 serpente*, barvni 
film, Jul Brynner, Henry Fonda. 
Dirk Bogarde.

Filodrammatico 15.00 «Fratello homo, 
sorella bona*. Barvni film. Prepo
vedano mladini pod 18. letom.

Moderno 14.30 «Camorra». Igrata Fa- 
bio Testi in Jean Seberg. Barvni 
film.

Vittorio Veneto 15.15 «11 Padrino*. 
Marlon Brando, Richard Castella- 
no, Robert Duvall. Barvni film.

Abbazia 14.30 «11 sipario strappato*. 
Režija Alfred Hitchcock. Igrata Ju- 
lie Andrews in Paul Newman. Barv
ni film.

Astra 16.00 «Storia di fifa e di coltel- 
lo — er seguito, der piu*. Igrata 
Franco Franchi in Ciccio Ingrassia. 
Barvni film.

Ideale 15.00 «Mimi metalurgico ferito 
nel coore*. Igrata G. Gianini in M. 
Melato. Barvni film.

Impero 15.00 «Le inibizioni del dott. 
Gaudenzi. vedovo col complesso del
la buonanima*. Igra Carlo Giuffre. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

KINO m OPČINAH
predvaja danes ob 16. uri 

«FRANZY»
Zadnja napeta Hitchcockova kri
minalka. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Šolske vesti
Tajništvo trgovskega tehničnega za

voda «žiga Zois» — Trst, Vrdelska 
cesta 13/2, obvešča bivše dijake, ki 
so opravili zrelostni izpit v šolskih 
letih 1968-69, 1969-70, 1970-71 in 1971-72, 
da so diplome pripravljene in prosi 
prizadete, da jih čimprej osebno dvi
gnejo na zavodu vsak dan od 10. do 
12. ure. >

V četrtek. 31. maja ob 17. uri bo v 
stari šoli na Colu zaključna šolska 
prireditev repentabrskih učencev. Na 
sporedu bodo veseli prizorčki in 
petje. Vabljeni vsi prijatelji mla
dine.

Učenci osnovne šole pri Domju 
vabijo na razstavo ročnih del in 
risb, ki bo v četrtek 31. t.m. od
9. do 12. ure in od 16. do 17. ure.

Tajništvo učiteljišča «A. M. Slom
šek* — Trst, obvešča bivše dijake, 
ki so opravili zrelostni izpit v šol
skih letih 1968/69, 1969/70, 1970/71 in 
1971/72, da so diplome pripravljene 
in prosi prizadete, da čimprej oseb
no dvignejo na zavodu vsak dan od
10. do 12. ure.

Mali oglasi
Naprodaj zemljišča cona D 2000, 

10.000 in 50.000 kv. m po ugodni 
ceni. Informacije štrckelj, B. Polje 
3 Prosek.

IŠČEMO pridno gospodinjsko po
močnico od 8.00 do 16.00. Telefoni
rati 41-83-56 v ponedeljek zjutraj.

PRODAJALKO za trgovino jestvin 
self-service iščemo nujno. Opčine, 
tel. 212-197.

«CITROEN» — mehanična delavnica 
SnmarHtanJ in Micco in prodaja nado 
mestnih delov v Ul. Rittmejei 4/a

Izleti
Pokrajinski odbor ANPI obvešča 

izletnike na otok Krk, da bo odhod 
v soboto, 2. junija ob 14.30 z avto
busom iz Foro Ulpiano za Trst, za 
Opčine pa izpred Prosvetnega doma 
ob 15. uri. Vse prijavljene prosimo, 
da dvignejo listek za sedež avtobu
sa na kraju vpisovanja od torka 
dalje. Isto velja za izletnike z o~ 
sebnimi vozili.

SPDT organizira, dne 2. in 3. juni
ja 1973 dvodnevni izlet v Karavanke 
na Stol. Izstopili bomo na Ljubelju. 
Z Ljubelja vzpon čez Zelenico na 
Stol (2236 m). Prenočišče v Prešer
novi koči na Stolu. Drugi dan- se
stop po grebenu na Dom Pristava. 
Planincem priporočamo, da vzamejo 
s seboj hrano za dva dni. Nepianin- 
ci si bodo najprvo ogledali spomenik 
žrtvam koncentracijskih taborišč na 
Ljubelju. Ostali čas dneva pa na 
Bled z ogledom Vintgarja. Drugi dan 
izlet v Bohinj k slapu Savice in po 
želji na Vogel. Avtobus bo odpe
ljal ob 6. uri izpred sodne palače 
(Foro Ulpiano). Prosimo za porav
navo vpisnine do srede, 30. t.m., ko 
se bo zaključilo vpisovanje.

Slovenski klub 
priredi 
v torek,
29. maja 
ob 20.30 
predavanje 

SREČKO VILHAR

BOJI KMETOV 
V SLOVENSKI ISTRI

Na zanimivo predavanje o še 
malo znanem poglavju iz zgo
dovine kmečkih puntov vljudno 
vabljeni člani in prijatelji.

Ob 50. obletnici M. d. »Prosveta* 
Opčine

Slovensko PD «TABOR» - Opčine 
priredi v Prosvetnem domu na 
Opčinah

danes, 27. maja ob 17. uri.
ZAKLJUČNI NASTOP 

GOJENK BALETNEGA 
TEČAJA

Nastopa 60 gojenk. Vodja tečaj3, 
učiteljica ANICA CAH

Vljudno vabljeni !H

Razstave
V občinski galeriji na Trgu

razstavlja tržaška slikarka Anna 
ria Vittes. . ^

V galeriji Tergeste v Ul- ®a •
23 razstavlja slikar L. M. Paia

V galeriji Rossoni razstavlja 
30. t.m. slikar Carlo Mazzoleni-, veriU

V razstavnih prostorih v 
balkona v Kulturnem domu v jih 
je odprta razstava risb. ki 
izdelali otroci na tržaških in 8° {p0. 
osnovnih šolah v okviru ruj311" 
slušajmo in rišimo* ter «Riši1110 ,jj. 
paj*. Rubriki sta sestavni del 
skih oddaj «Radio za šole*. K
bo odprta do konca meseca. j

V galeriji «Forum» v Ul. C°r® en. 
je odprl razstavo svojih del
ski slikar Andrej Jemec. jja

V galeriji Kraške hiše raZS jQze 
svoja dela s kraško tematiko, 
Cesar. Razstava bo odprta se ,j0

V Tržaški knjigami razstav 
konca maja novejša olja "L goZ- 
pejsaže in tihožitja — Robe 
man. Vljudno vabljeni. Marc®"

V galeriji tartesius v Ui. ^gj 
ni 16 je odprla razstavo svoj 
slikarka Otty Stock.

Globoko potrti naznanjamo žalostno vest, da nas je za \edn° 
zapustil naš dragi

JOSIP SPETIČ
, 1 c 30 iz

Pogreb nepozabnega pokojnika bo jutri, 28. t.m. ob r®-1' 
mrtvašnice glavne bolnišnice na Kontovel.

Žalujoča žena Ivanka, sin 
bratje, sestre, svaki in svakinje 

drugo sorodstvo.

Trst, Kontovel, Košana, Ljubljana, 27. maja 1973

ZAH VALA

tvovali.Zahvaljujemo se vsem, ki so na katerikoli način sočusl 
nami ob izgubi nepozabnega očeta, tasta, brata ir; stri®3

IVANA KRIŽMANČIČA
Posebna zahvala g. Volku za ganljive besede, pevskemu 

ru «Lipa» ter darovalcem vencev in cvetja.
Družina STOPER

Trst, 27. maja 1973

ZAHVALA

Ob boleči izgubi našega dragega očeta

AVGUSTA CAHARIJE
in 31311se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem 1 g. 

cem, ki so nam ob tem tež kem trenutku stali ob stran, 
valcem cvetja in vsem, ki so ga spremili na zadnji pot1- 
na zahvala sekciji ANPI Devin - Nabrežina, predsedniku ^ petje- 
Slavcu za poslovilni govor, ter Goriškemu oktetu za ganU1

Nabrežina, 27. maja 1973

ZAHVALA
bridki

Zahvaljujemo se vsem, ki so z rami sočustvovali ob 
izgubi našega dragega očeta, brata, strica, tasta in n°

IVANA KRIŽMANČIČA
(ŠAJSNIK)

daroval®3111
Posebna zahvala č. g. župniku, pevskemu zboru, u p0čitku- 

cvetja in vencev ter vsem, ki so ga spremili k večnemu
Družine: Stopper, Kalc in Erl

Bazovica, Trst, 27. maja 1973

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočus 
izgubi našega dragega moža, očeta in nonota

Posebna zahvala zdravniku Degrassiju, darovalcem ^j-erni!1 
cvetja ter vsem, ki so na kateri koli način pomagali 
pokojnega k večnemu počitku. pitrLAN

Družine: GRGIČ in

Padriče, Bazovica, Opčine, 27. maja 1973

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporoča 

minili že dve leti od izgube predrage mame

MARICE PIŽ0N-R0SMANN0VE
in 15 let od predragega očeta

FRANCA R0SMANNA

da

Hčerka ALBA

Trst, 27. maja 1973
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S SKORAJŠNJO UVEDBO LEGALNE URE

Znatne spremembe v poletnem 
Poznem reda državnih železnic

Medtem ko bodo glavni vlaki s tujino okreplje. 
m’ pa bodo zveze cez Trst za Balkan okrnjene

ffihodnjo nedeljo bo v Italiji sto-
botoV „VejJaY° poletna ura. V so
lit ’» bo v državi praž
ili nf^py.blike. v noči med soboto 
*alce pa bomo pomaknili ka- 
tak0 urab za 60 minut naprej, 
kraja ta bo ta noč za eno uro 

Tudi letos se je okrog 
k-* ,vPeljave poletne ure raz- 

Pris običajna debata v javnosti, 
pt6 l?e oblasti pa so menda trdno 
«sten1Cane’ da ie ta ukrep ko- 
tuH,!-,zlasti na gospodarskem in 

^ učnem področju.
V J.v«fa) poletne ure bo stopil 
tj v layo tudi poletni železniš- 
iavij-0®! re<l- Tukaj zraven ob- 

urnik odhodov in priho- 
akov s tržaške postaje, v

tri^r^ splošnim železniškim pro-
N.H

v
da se je

pa naj pripom- 
uprava državnih

Potrudila, da je marsikje 
t%iinovosti, ki bodo vnesle v 
jrJ/ki promet več udobnosti in 
Zv-ggj Sern manjšo zgubo časa. V tej 
tf9v velja pripomniti, da je u- 
tatp® zeleznic sklenila ohraniti ne- 
^iett V*ake’ ki jih je uvedla v 
Meti 2l.mskega reda tudi čez 
Ijj 1®’ saj so se nove pobude sko- 
»od obnesle.

% bsave, napovedane za letoš- 
^letno sezono, se nanašajo 

0 HaSeni- na mednarodne vlake, ta- 
ticij * JJrlmer na vozni red kompo- 
fov^olland Italien Express», ki 

Nizozemsko z Milanom in 
lij0 - • na redne zveze med Ita- 
fcodnk1 ^vico, med Italijo in Za- 
Stanrj- Nemčijo in med Italijo in 
Movalnavy0, Da bi skrajšali čas 
Cel0 o?,la’ bodo pri teh zvezah 
Mrajv raY*li P° več postankov na 
to italijanskem omrežju, za-
Vo^iig °°do na ustreznih progah 
do j dodatne kompozicije, ki bo- 
bo<j0 Puščale glavnim vlakom, da 
točk Pulovali brez postankov na 
'°biDn r*?dalje. Številne dodatne 
« Zlc*je bodo preprezale Italijo 
®rodr>si P°čezni smeri, kar bo do-
^ p zlasti italijanskim delav

ci {* so zaposleni v tujini in 
a° Prihajali med poletnim 

Aaf10111 v domače kraje.
% nafSe mednarodnega prometa 
‘01 v. as° postajo tiče, pa moramo 
?e j^Sotoviti, da poletni vozni red 
kboUsae Prinaša nobenih posebnih 
^°čen ’ ampak da vnaša celo 

a P°slabšanja. Tako bo na 
?o?onj ^Simplon Express» v novi 

ukrnjen. Na relaciji Pariz- 
doslej v tej kompoziciji 

So bo(jn poseben spalnik, ki
c - sedaj ukinili, namesto nje- 
2 vključili v kompozicijo va- 

'0gon Potnike v drugem razredu, 
do . vključen na relaciji Pa- 
^M^ugrad.
‘0 U. loja okrnitev je predvidena 
kj reia J°.zicij° «Direct Orient». Na 

aciji vozi sedaj trikrat

densko tudi spalnik Pariz-Atene, 
ki bo v poletni sezoni obratoval le 
dvakrat tedensko. Medtem ko bo 
spalnik v kompoziciji «Simplon 
Express» ukinjen, ker se ga baje 
poslužuje premalo potnikov, bodo 
spalnik iz «Direct Orienta» enkrat 
na teden izključili, ker da njegova 
prisotnost otežuje promet na po
staji S. Lucia v Benetkah. Spalnik, 
ki prihaja na tej relaciji iz Beo
grada, se bo v poletni sezoni ustav
ljal v Trstu, medtem ko je bil 
doslej priključen kompoziciji do
Benetk.--------------
0 Vodstvo prevoznega odseka ACE 
GAT javlja, da bodo s ponedeljkom, 
28. maja uvedli na križišču Ul. Man- 
tovani z Ul. Bellavisto novo posta
jališče proge št. 3. Moški pevski zbor «Simon Gregorčič') iz Kopra

Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V KRIŽU
Rodolfo Sulini (št. 10) 10.000 lir, 

Nino Busetti 2000 lir, Walter An- 
drigio 500 lir, Silvano Cibic (št. 
283) 5000 lir, Franko Tence 5000 lir, 
Leopold Frankovič 15.000 lir, Marija 
Furlan (št. 299) 5000 lir.

ZA KULTURNI DOM
PROSEK - KONTOVEL
Mirka Milič daruje 2000 lir.
V počastitev spomina pok. mame 

Elizabete Kapun darujeta Dragica 
in Lojze Kapun 10.000 lir.

Iz izkupička igre «Emancipirane 
žene» daruje Amaterski oder Pro- 
sek-Kontovel 26.500 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ SKEDNJA, OD SV. ANE IN
S KOLONKOVCA
Namesto cvetja na grob Mirota 

Križmančiča daruje Klavdij Križ- 
mančič 2500 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V MAČKOLJAH
Nikola Ivanševič (Trst) 2000 lir,
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V DNEH 2., 3. IN 4. JUNIJA LETOS

Pod košatimi hrasti v Hribenci 
pri Zahrežcu «3. praznik vina»
Bogat kulturni spored • Nastopil bo tudi moški pevski zbor «Simon Gregorčič» iz Kopra

BENEŠKI DNEVNIK
Jože in Marija Stanič 

sta slavila zlato poroko

Vinogradniki iz Boršta in Zabrež- 
ca ter PD Slovenec prirejajo tudi 
letos «Praznik vina» 2., 3. in 4. ju
nija pod košatimi hrasti v Hribenci 
pri Zabrežeu.

Ta praznik je imel doslej zelo ve
lik odmev v Bregu, kakor tudi v 
okolici. S tem praznikom hočemo 
poudariti vrednost našega pridelka 
vina in vzbuditi zanimanje za na
daljnjo gojitev trte v naših vino
gradih, ki so se v zadnjih letih 
precej razširili,

V soboto, 2. 6. 1973 ob 16. uri bo 
izvajala koncert godba na pihala 
iz Ricmanj. Nastopil bo domači me
šani pevski zbor pod vodstvom Dra
ga Petarosa, ki bo zapel več na
rodnih pesmi. Na prireditvi bodo 
nastopili tudi naši dijaki in sicer 
gojenci župnijske glasbene šole in 
mladinski pevski zbor. Po konča
nem sporedu bo za ples igral an
sambel «Primorci» iz Ilirske Bi
strice.

V nedeljo se bo praznik nadalje
val: ob 15.30 bo godba na pihala 
iz Pridvora izvajala koračnice sko
zi našo vas, katero bo na čelu 
spremljala naša mladina. Na prire
ditvenem prostoru bo godba nada
ljevala svoj koncert. Sledil bo na
stop moškega pevskega zbora «Si- 
rnon Gregorčič* iz Kopra, ki šteje 
40 članov. V svoj koncert je vklju
čil partizanske, slovenske, jugoslo

vanske in ruske pesmi.
Moški pevski zbor «Simon Gregor

čič* iz Kopra je bil ustanovljen 
leta 1944 na Sardiniji. Zbor je bil 
sestavljen iz političnih prekanjen
cev ter pripadnikov specialnih ba
taljonov iz vseh predelov Primor
ske, ki jih je vojna vihra zanesla 
na ta otok. Novoustanovljeni zbor 
je takrat z uspehom nastopal na 
Sardiniji, Korziki in v južni Fran
ciji. Po končani vojni, so se fantje 
razgubili vsak na svoje domo
ve ter se tam vključevali v doma
če pevske zbore.

Ta zbor deluje v sedanjem sesta
vu od oktobra 1966. Vodi ga mladi 
in talentirani zborovodja Ivan Tav
čar. Ker so v zboru tudi pevci iz 
leta 1944, je dne 27. aprila zbor 
prevzel ime «SIMON GREGORČIČ*, 
z nalogo, da nadaljuje tradicije 
NOB ter goji narodno, partizansko, 
umetno in pesem drugih narodov.

Zbor je doslej nastopal na vseh 
dosedanjih revijah «Primorska po
je*, na mnogih proslavah in zboro
vanjih, kakor tudi na koncertnih ve
čerih. Veliko priznanje je zbor po
žel tudi v zamejstvu z nastopi v 
Arta Terme (Karnija) in v Codroi- 
pu (Videm).

Naj omenimo še to, da je pred
sednik SFRJ Josip Broz - Tito ta 
zbor odlikoval z redom zasluge za 
narod in s srebrnimi žarki. To vi-

OD 3. JUNIJA DALJE

VOZNI RED VLAKOV
POSTAJA V TRSTU 

rs* ~ Benetke - Rim 
Turin - Genova

$•18 l 
D

5.03

ODHODI
Benetke - Bologna - Firen
ce - Milan - Genova (*) 
Rortogruaro
Benetke - Turin - Rim 
(sk°zi Benetke S. L.) in

Dj) g (skozi Mestre) 

l0-44 Benetke - Rim (*)

SlV5

V
%
}<HlS d

it

(Direct Orient) Benetke 
Milan - Genova - Venti- 
bj"glia . Domodossola - 
Bariz - Calais (spalni va
goni za Atene - Istanbul - 
Pariz)

Dr, ^ortogruaro 
u Benetke - Rim - Milan - 

- r lurin
S Un ^ortogruaro 

asi-’ Benetke S. L.
U-ombardie Express) Be- 
betke - Milan - Pariz 
■bbrtogruaro (ne vozi ob 
Praznikih)
'fbetke (brez vmesnih po- 
®taJ) Milan - Genova (4)
bortogruaro
Benetke - Bologna - Lecce 
Lejf'0* Pogradi Trst -

^ ^ftogruaro
Ibimplon Express) Benet- 
e - Rim - Milan Lambra- 
e - Domodossola - Pariz 
'sPalni pogradi I. in II. 
azreda Trst Pariz, spal- 

P.1 Pogradi Benetke - Pa- 
Iz- spalni pogradi Beo

grad - Pariz in Benetke- 
b«.ariz ter splani vagoni 
** DD nskva - Rim) (1)

Benetke - Milan - Turin - 
enova - Marseille (spalni 

Y,agoni in pogradi Trst - 
enova, spalni pogradi 
rst - Turin) skozi Mestre- 

Bologna - Rim (spalni va- 
f°m in pogradi Trst-Rim. 
samo ob petkih 
Moskva - Turin)

vagon

Moskva (2), Lecce - Bolo- 14.05 D
gna (spalni pogradi Lecce- 
Trst)

11.16 R Milan - Benetke S. L. (*) 
(Benetke S.L. - Trst brez 
vmesnih postaj)

12.30 D Benetke 
13.47 DD Benetke 
14.18 L Cervignano
15.30 DD (Lombardie Express) Pa

riz - Milan - Benetke
17.30 D Benetke - Turin (skozi Me

stre) Rim (skozi Benetke) 
18.38 R Firence - Bologna - Be

netke (*)
19.10 L Portogruaro 
20.00 DD (Direct Orient) Calais - 

Pariz - Milan - Benetke 
(spalni vagoni Pariz - 
Atene - Istanbul)

20.57 R Milan - Rim - Benetke (*) 
22.54 L Benetke
23.32 DD Turin - Milan - Genova - 

Rim - Benetke

15.04 L
17.05 D 
18.09 L 
19.32 L

8-25r P R 1 H o D I
^ervignano (ne vozi ob
paznikih)
PortiUR jmrtogruaro
Marseille - Genova - Tu- 
. ■ Milan (spalni vagoni
sr, ^°®rad> Genova - Trst, 
^Paini pogradi Turin-Trst) 
'm Bologna (spalni va 

sum ,n pogradi Rim-Trst). 
Palni vagoni Turin - Mo 

- r, Va samo ob nedeljah) 
aetke (od 30. junija bo 

fu. n 010 °b sobotah delovala 
55 Dn ?"°Sa Ziirich Trst)

^implon Express) Pariz- 
jJomodossola Milan Lam- 

ate - Rjm . genetke 
ifPalni pogradi Pariz - 

SL spalni vagoni Rim -

8'lU

(*) Samo I. razred z obveznim 
prednaročilom.

(1) Vozi ob ponedeljkih, torkih, 
sredah, sobotah in nedeljah.

(2) Vozi ob ponedeljkih, torkih, 
sredah, četrtkih in petkih.

Trst - Videm - Dunaj 
Salzburg-Mtinchen-Stuttgart

ODHODI
3.40 L Videm -Pordenon
5.29 L Videm
6.13 D Videm - Trbiž
6.25 L Videm 
7.05 D Videm
8.50 D Videm - Trbiž - Dunaj - 

Miinchen 
10.08 L Videm
12.25 D Videm
13.00 L Videm
14.00 DD Calalzo (1)
14.16 L Videm
15.15 D Videm
16.55 L Videm - Trbiž
17.55 L Videm (ne vozi ob praz

nikih)
19.15 D Videm
20.15 L Videm
21.42 D (Italien - Osterreich Ex- 

press) Videm - Trbiž - Du
naj - Stuttgart (spalni po
gradi za Stuttgart)

Vozi samo v predprazničnih 
dneh od 28. junija do 15. sep
tembra 1973.

PRIHODI

0.31 L
6.50 L

7,36 L 
8.13 D
8.50 L 
9.55 D

12.05 L

vozi ob praz-

Videm

Videm 
Videm (ne 
nikih)
Videm 
Pordenon - 
Videm
Osterreich - Italien Ex- 
press) Stuttgart Dunaj - 
Trbiž - Videm (spalni po
gradi od Stuttgarta)
Trbiž - Videm

Videm 
Videm 
Videm 
Videm 
Videm

19.50 DD Trbiž - Videm
20.50 L Pordenon - Videm 
22.40 L Videm
23.39 D Miinchen - Dunaj - 

Videm
23.45 DD Caialzo (2)

Trbiž ■

0.57 D

7.25 L 
8.10 D

14.10 L 
18.15 L 
18.48 D

19.47 D 
20.35 L 
21.09 D

(2) Vozi samo ob praznikih od 29. 
junija do 16. septembra 1973.

Trst - Opčine - Ljubljana 
Beograd-Budimpešta-Moskva

O D II O D I
Opčine - Ljubljana - Za
greb (spalni pogradi Be
netke - Zagreb)
Opčine (1)
Opčine - Ljubljana 

11.14 DD (Simplon Express) Opčine- 
Ljubljana - Zagreb - Beo
grad - Reka (spalni vago
ni Rim - Moskva) (3) Bu
dimpešta (spalni vagoni 
Turin - Moskva ob nede
ljah)
Opčine - Ljubljana (2) 
Opčine (1)
Opčine - Ljubljana - Za
greb - Beograd 
Opčine - Ljubljana (2) 
Opčine
(Direct Orient) Opčine - 
Ljubljana - Skopje - Beo
grad - Atene - Istanbul 
(spalni vagoni Pariz - Ate
ne - Istanbul ter spalni 
vagoni in pogradi Trst - 
Beograd)
PRIHODI 

Zagreb - Ljubljana-Opči- 
ne (spalni pogradi Zagreb- 
Benetke)
Opčine (1)
(Direct Orient) Istanbul - 
Atene - Beograd - Skopje - 
Ljubljana - Opčine (spal
ni vagoni Atene-Istanbul - 
Beograd ter spalni vagoni 
in pogradi Beograd-Trst) 
Ljubljana - Opčine (2) 
Beograd - Zagreb - Ljub
ljana - Opčine 
Ljubljana - Opčine (2) 

19.44 DD (Simplon Express) Reka- 
Beograd Zagreb Ljub
ljana - Budimpešta - Op
čine (spalni vagoni Mo
skva Rim (4), spalni va
goni Moskva Turin ob 
petkih)

21.03 D Ljubljana - Opčine 
21.38 L Opčine

5.48 D

7.10 L
9.10 D

10.10 D 
12.12 D

14.35 L

(1) Ne vozi ob praznikih.
(2) Ne vozi ob nedeljah.
(3) Vozi ob ponedeljkih, torkih, 

sredah, četrtkih in petkih.
(4) Vozi ob ponedeljkih, torkih, sre 

dah, sobotah in nedeljah.

soko odlikovanje je zbor prejel za 
posebne zasluge in dosežene uspehe 
pri razvijanju kulturno - glasbene
ga življenja v svojem okolju. To 
odlikovanje je bilo zboru podeljeno 
za občinski praznik občine Koper 
15. maja letos.

Za zaključek kulturnega sporeda 
bo nastopila Folklorna skupina iz 
Sovodenj, ki šteje 12 članov, pod 
vodstvom Nade Križmančič in har
monikarja Marka Rojca.

Skupina ima komaj poldrugo leto 
življenja, a je pod strokovnim vod
stvom voditeljice že petkrat nasto
pila na raznih praznikih. Skupino 
sestavljajo v glavnem Sovodenjci, 
nekaj pa je tudi Pečanov. Zaplesali 
nam bodo sklop primorskih in go
renjskih plesov.

Nedeljo bomo zaključili s plesom 
ob zvokih ansambla «Primorci».

V ponedeljek bomo naš praznik 
zaključili. Ansambel «Primorci» iz 
Ilirske Bistrice pa bo skrbel za 
zabavo in ples od 20.30 do 23.30.

Prireditelji so tudi poskrbeli za 
dober prigrizek in najboljšo doma
čo kapljico, ki so jo dali na razpo
lago domači vinogradniki. Kioski bo
do delovali vse tri dni od 10. ure 
dalje.

Upamo, da nam bo vreme naklo
njeno jn da nas bo obiskalo mnogo 
gostov, katerim so naši kulturni 
prazniki pri srcu. Z našo prisot
nostjo utrjujemo našo narodno za
vest in poplačamo trud, ki ga vla
gajo naši pevci in folkloristi za o- 
hranitev naše slovenske pesmi in 
piesov. ž_ M_

slavljenca Jože ia Marija Stanič s potomci Mafaldo, Davidom Robertom
in Irmo

OD PETKA DO NEDELJE

Vinska razstava v Zgoniku
V petek, 1. junija, ob 18. uri bodo 

v Zgoniku odprli 9. občinsko razsta
vo domačih vin z 10 vzorci belega 
in 7 vzorci črnega vina. Zvečer, od 
20. do 24. ure bo ples na prostem.

V soboto dopoldne bo otvoritev 
dveh novih igrišč za balinanje in 
turnir v balinanju za 1. «Kraški po
kal*. Ob 16.30 bo zaključna priredi
tev šolskih otrok in otvoritev šolske 
razstave. Ob 17.30 bo imela koncert 
proseška godba, od 20. do 24. ure 
pa bo spet ples na prostem.

nedeljo, 3. junija dopoldne bo 
mednarodni moški odbojkarski turnir 
in mednarodni ženski namiznoteniš
ki turnir za 4. «Kraški pokal*. Ob 
ii. uri bo ex tempore za šoloobvezne 
otroke iz zgoniške oncir.e, ob 17. 
poc elitev nagrad zmagovalcem turnir
jev in ex tempore, ob i 7.3C koncert 
proseške godbe, ob 20.00 tombola, 
nato pa ples na prostem Igral bo 
ansambel Kras. Poleg dobre domače 
kapljice bo preskrbljeno tudi za je
dačo in za parkiranie avtomobilov.

Pismo, ki nam je prineslo to 
vest, smo prejeli z zamudo, a 
kljub temu ga objavljamo zato, 
ker je novica razveseljiva in vred
na, da jo prečitajo naši zvesti na
ročniki Primorskega dnevnika.

Zavedna beneška Slovenca Jože in 
Marija Stanič iz Dolenje Mjerse, 
stara 77 in 67 let, sta prejšnji teden 
obhajala 50, obletnico zakonske zve- 
zg. Tako visok jubilej skupnega živ
ljenja dočakajo le redki zemljani. Po
mislimo, da sta se kot 27-Ietni fant 
in 17-letno dekle poročila že 1923. le
ta, ko narava ni bila še v ničemer 
oskrunjena, zemeljsko lice popolno
ma drugačno kot danes, cestni pro
met silno majhen in počasen, pro
metni predpisi skorajda niso bili po
trebni.

Jože Stanič pravi, da mu je bila 
nekdanja beneška Čeča Manja Mar- 
gutti (ženin rojstni priimek) iz. Preš- 
njega v Nadiški dolini všeč zato, ker 
je bila poštena, skrbna in še obdar
jena z izredno lepoto. Natančno vsa
ki dve leti mu je žena Marija - Vir
ginia povila po enega potomca: Ir
mo, ki ima sedaj 49 let,^ Mafaldo 
(47), Davida (45) in Roberta (43 
let). Vsi so srečno poročeni.

Slavnosti «zlate poroke* v Dolenji 
Mjersi na Beneškem se je udeležilo 
veliko število sorodnikov ter drugih 
povabljencev. Vsi so 3ib srečni tega 
nenavadnega praznovanja še poseb
no zato, ker sta slavljenca Jože 
in Marija Stanič še čila in izvrstne
ga zdravja.

Ob tej priložnosti jima voščijo be
neški Slovenci doma in po svetu še 
veliko zdravja in nadaljnjih sreč
nih let skupnega življenja. Tem is
krenim željam se pridružujeta tudi 
delovni kolektiv in uredništvo Pri
morskega dnevnika.

Anton Birtič Mečana

■
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moška in ženska oblačila
UL. CARDUCCI, 4 - TEL 31-188 - TRST

... način oblačenja .../ 
kakšen kroj

PRI LINEAL

TRST - Ul. Boccaccio 3 
Telefon 414161 POŽAR ARTEMIO 

TOVORNI PREVOZI v vse kraje, 
inozemstvo

tudi v

JUTRI, 28. MAJA V ČEDADU

Konferenca 
o slovenski 
skupnosti v Furlaniji

Jutri, v ponedeljek, 28. t.m. ob 
21. uri bo v Čedadu v dvorani re
stavracije «A1 Giardino* konferen
ca — debata o slovenski skupno
sti v Furlaniji. Konferenco organi
zira Center za politično - socialne 
študije «Nediža» iz Špetra Slove- 
nov. Za uvod bosta govorila arh. 
Valentin Zaharija Simonitti in prof. 
Pavel Petričič, oba iz Špetra. Na 
konferenco so vabljeni predstavniki 
oblasti, strank, kulturnib društev 
in drugi. Namen konference je se
znaniti furlansko javno mnenje o 
obstoju in problemih slovenske 
skupnosti v videmski pokrajini.

Antonio Bonazza (Trst) 5000 lir, Ru
dolf Štrajn (Mačkolje) 10.000 lir, 
Slavko štrajn (Mačkolje) 5000 lir. 
Albin Purger (Mačkolje) 10.000 lir, 
Albert Parovel (Mačkolje) 10.000 lir, 
Alma Stepančič (Mačkolje) 5000 lir. 
Zoran Parovel (Mačkolje) 20.000 
lir, Adriano Kočevar (Mačkovlje- 
Prebeneg) 10.000 lir, Marija Gazič 
(Mačkolje) 5000 lir, Karolina Pri
možič (Mačkolje) 5000 lir, Alojz Tul 
(Mačkolje) 10.000 lir, Tullio Brati
na (Trst) 2000 lir, Aleksander Smo- 
tlak (Mačkolje) 20.000 lir, Josip 
Tul (Mačkolje 4) 20.000 lir, Vesna 
Purger (Mačkolje 9) 20.000 lir, Ba- 
zilija Purger (Mačkolje 9) 20.000 
lir, Rinaldo Pečarič (Mačkolje 11)
10.000 lir. Aldo Peccia (Mačkolje) 
10.000, Luciano Pieri (Mačkolje)
20.000 lir, Virgil Tul (Mačkolje) 
20.000 lir, Roman šik (Mačkolje)
20.000 lir, Rudolf Tul (Mačkolje) 
5000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V GABROVCU

V spomin padlih bratov Franca 
in Angela černjava darujejo sestre 
Marica, Zofka in Milka 15.000 lir.

Člani pevskega zbora «Vasilij 
Mirk* darujejo 20.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ BAZOVICE

V počastitev spomina Ivana Križ
mančiča darujeta Pepi in Marija 
Pečar 5000 lir.

Namesto cvetja na grob Mirota 
Križmančiča kot vrstnika darujeta 
Guštin Fonda in Marjo Renčelj
10.000 lir.

V počastitev spomina pok. Ivana 
Križmančiča daruje Anton Marc 
(Silčev) 5000 lir.

V počastitev spomina pok. Miro
ta Križmančiča, Ivana Križmančiča 
in Angela Grgiča darujejo Nende- 
tovi 20.000 lir.

Namesto cvetja na grob Ivana 
Križmančiča darujeta družini Mi- 
jot in Križmančič 5000 lir.

V počastitev spomina pok. Miro
ta Križmančiča darujeta Svetko Ža
gar 10.000 lir in Ines Milkovič 
2000 lir

Namesto cvetja na grob pok. Iva
na Križmančiča daruje Marija Ža
gar (Štancerjeva) 2000 lir.

V počastitev spomina pok. bra
tranca Mirota Križmančiča daru
je Marija Grgič (Drečkova) 10.000 
lir.

Matija Križmančič (žepene) da
ruje 10.000 lir.

V počastitev spomina pok. Angela 
Grgiča daruje Milka Fonda (Ruže- 
tova) 2000 lir.

Namesto cvetja na grob Mirota 
Križmančiča daruje Klavdij Križ
mančič 2500 lir.

V počastitev spomina pok. Ivana 
Križmančiča daruje družina Frlino- 
va 5000 lir.

Za spomenik padlim v NOB iz 
Bazovice darujeta Marija in Da
nilo Marc 5000 lir.

V počastitev spomina pok. bra
tranca Mirota Križmančiča daru
jeta Marija in Romano Kralj (Ko- 
veščevi) 5000 lir.

V počastitev spomina pok. Mirko-

ta Križmančiča, darujeta Rudolf in 
Juština (Kovešcevi) 5000 lir.

V počastitev spomina pok. strica 
Ivana Križmančiča daruje Edo Žu
pančič 5000 lir.

Namesto cvetja na grob pok. Iva
na Križmančiča daruje Pepka Ko- 
žinova 2000 lir.

V počastitev spomina pok. Ivana 
Križmančiča daruje Rihard Renčelj 
z družino 5000 lir.

ZA TRŽAŠKI PARTIZANSKI
PEVSKI ZBOR

Namesto cvetja na grob Maksimi
ljana Gorjana daruje Ema Glavina 
vd. Ban 5000 lir.

V spomin pok. Ivana Križmančiča 
daruje Rihard Renčelj 5000 lir.

V počastitev spomina pok. Mire 
Žagar, Mirkota Križmančiča in An
gela Grgiča daruje Anton Pečar z 
družino 6.000 lir za SD «Zarja».

V počastitev spomina pok. Miro
ta Križmančičfi darujeta Pepi in 
Marija Pečar 5.000 lir za ŠD Za
rja*.

Ob 3. obletnici smrti Ludvika 
Hervatina daruje žena Gizela 3.000 
lir za Dijaško matico in 3.000 lir 
za pevsko društvo «Primorec» iz 
Trebč.

Ob 10. obletnici smta «šantle» 
Ančke od Banov, daruje N.N. 2.000 
lir za pevski zbor društva Tabor 
z Opčin.

Franc Mahnič z družino (Kova
čev) daruje 10.000 lir za ŠD «Zarja*.

Družina Frlinova daruje 5.000 
lir za ŠD «Zarja».

V počastitev spomina pok. strica 
Ivana Križmančiča daruje Edo Žu
pančič 5.000 lir za ŠD «Zarja».

V počastitev spomina pok Ivana 
Križmančiča daruje Rihard Renčelj 
5.000 lir za ŠD «Zarja».

V počastitev spomina pok. Ivana 
Sancina daruje Svetko žagar iz 
Bazovice 3.000 lir za PD «France 
Prešeren* in 2.000 lir za ŠD «Breg».

Namesto cvetja na grob Mirota 
Križmančiča daruje Evgen Čuk 5.000 
lir za prosvetno društvo Primorec.

V počastitev spomina Marice Pi- 
žon - Rosmannove in Franca Ros- 
manna daruje hčerka Alba 5.000 
lir za PD Ivan Grbec in 5.000 lir 
za Dom v Skednju.

Sindikalna zborovanja 
na slovenskih šolah

Sindikat slovenske šole obvešča, da 
bodo sindikalna zborovanja za nižje 
srednje šole v torek, 29. maja po 
4. šolski uri. Nižje srednje šole «lgo 
Gruden*. «Fran Levstik* in Sv. Križ 
se bodo sestale na proseški srednji 
šoli, ostale nižje srednje šole «Fran 
Erjavec*. «Sv. Ciril in Metod*, «1- 
van Cankar*. »Srečko Kosovel*, »Si
mon Gregorčič* ter strokovna šola 
pa se bodo sestale na svojih sedežih.

Sindikalna zborovanja učiteljstva 
bodo tudi v torek. 29. maja po 2. učni 
uri na šolah, kjer so posamezna 
didaktična ravnateljstva. Na zborova
njih bo šolsko osebje razpravljalo o 
sporazumu med sindikalnimi organi
zacijami in vlado.

PATRONAT INAC ORVT.STII.A

Razstava in predavanje 
o otroških risbah

V torek, 29. maja. ob 15.30 bodo 
v otroškem vrtcu v Barkovljah, Ul. 
Vallicula 11. odprli razstavo otroš
kih risb. Razstavo organizira usta 
nova ONAIRC, da bi opozorila vzgo 
jitelje in starše na pomembno vlogo 
ki jo ima pri izoblikovanju osebno 
sti in spodbujanju ter usmerjanju u 
stvarjalnosti svobodno izražanje o- 
troka.

Takoj po uradnem odprtju razstave 
bo o spontanem otroškem risanju go
voril prof. Claudio Desinan, asistent 
za pedagogiko na tržaški univerzi.

34133 Trst, Ul. Cirerone ft/b Telef. 62785

KMEČKE POKOJNINE
Leta 1957 je bilo razširjeno pla

čevanje obveznih socialnih prispev
kov tudi na kmete. Plačevanje teh 
prispevkov pride v poštev za in
validsko, starostno in družinsko po 
kojnino. Samo pod tem pogojem 
ba zainteresirani imel pravico do 
ene izmed sledečih pokojnin:

A. STAROSTNA POKOJNINA 
Pravico do starostne pokojnine 

imajo:
— moški, ki so dopolnili 65. leto 

starosti:
— ženske, ki so dopolnile 60. leto 

starosti:
— če je minilo vsaj 15 let od dne 

va, ko je bil plačan prvi prispe
vek, oziroma, če je bilo plača 
nih vsaj 2340 dnevnih prispevkov 
za moške (= 156x15) in 1560 
dnevnih prispevkov za ženske 
(= 104x15).

ffi)
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Kmetje imajo pravico tudi do 
polne starostne pokojnine:
— če je minilo 35 let od datuma, 

ko je bil plačan prvi prispevek;
— če imajo plačanih 35 let obvez

nih prispevkov:
— da niso na dan, ko so vložili 

prošnjo za pokojnino, vpisani v 
seznamih bolniške blagajne.

Ker pa je zakon stopil v velja
vo šele leta 1957, je nemogoče, da 
bi imeli kmetje plačanih toliko let 
prispevkov. Zato lahko priključijo 
ostala leta, ko so bili zaposleni 
kot podrejeni delavci in zaprosijo 
za polno starostno pokojnino.

Starostna pokojnina začne teči 
s prvim dnem naslednjega mese
ca. ko je bila vložena prošnja. Po
leg izpolnitve ustreznega formular
ja, ki ga nudi INPS je treba do
staviti še družinski list in voja
ško potrdilo.

B. INVALIDSKA POKOJNINA
Zavarovanci imajo pravico do 

invalidske pokojnine:
— če imajo plačanih vsaj pet let 

prispevkov, oziroma, če je bilo 
plačanih vsaj 780 dnevnih pri
spevkov za moške (« 156 x 5) 
in 520 dnevnih prispevkov za 
ženske (= 104x5);

— če imajo plačanih v zadnjih pe
tih letih vsaj eno leto prispev
kov oziroma, če je bilo plačanih 
vsaj 156 dnevnih prispevkov za 
moške (= 156 x 1) in 104 dnev
ne prispevke za ženske ( = 104x1).

Pri zaprositvi invalidske pokojnine 
je bistvenega značaja to, da se je 
zavarovancu zmanjšal delovni doho
dek na polovico zaradi fizične ali 
umske bolezni.

Pokojnina začne teči s prvim dnem 
naslednjega meseca, ko je bila proš
nja vložena. Izpolniti je treba pose
ben formular, ki ga nudi INPS in 
mu dostaviti sledeče dokumente:
— družinski list;
— vojaško potrdilo:
— zdravmško spričevalo ali potrdilo 

bolnice.
C. DRUŽINSKE POKOJNINE

Medtem ko je bila priznana kme
tom pravica do invalidske m staro
stne pokojnine že leta 1957, jim je 
bila priznana pravica do družinske po
kojnine šele pred kratkim.

žena ima pravico do družinske po
kojnine, če je umrl mož po 1. 5. 1969. 
Tudi mož ima pravico do družinske 
pokojnine po ženi a pod pogojem 
da je invalid.

Za vsa pojasnila in za sestavo u- 
streznih prošenj se zainteresirani lah
ko obrnejo na Patronat INAC, Ul. 
Cicerone 8/b tel. 62-785. Umik za 
stranke vsak dan od 8.30 do 12.30 
vključno ob sobotah.
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Shodi sekcij ANPI na Goriškem j v torek sprevod tekstilcev 
in sedanji politični trenutek

Nekdanji partizani in aktivisti o- 
svobodilnega boja, naše ženstvo, ki 
je na Primorskem toliko žrtvovalo 
2a napredek, in vse demokratično 
prebivalstvo Rupe, Peči in Gabrij, 
treh slovenskih vasi v občini Sovod• 
nje, praznujejo te dni svoj ljud
ski praznik, ki doživlja višek rav
no na današnji dan. Zanj se je 
namreč odločila pred kratkim u- 
stanovljena borčevska organizacija 
ANPI, da dokaže, kako prevejajo 
prebivalstvo teh vasi vedno sveže 
in žive ideje protifašizma. ki so 
med osvobodilnim bojem v teh kra
jih pognale globoke korenine■ Da 
bi tudi mlada generacija in novi 
rodovi ne pozabili velikih žrtev in 
krvnega davka teh krajev za osvo
boditev in napredek, se borčevska 
organizacija pripravlja tudi na po
stavitev spomenika padlim.

Podoben praznik prireja prihodnje 
dni tudi sekcija ANPI v Podgori, 
in tudi njen namen je z uspehom 
kronati svoj čas započeto akcijo, 
ki je že rodila prve sadove za po
stavitev spomenika padlim v odpor
niškem in osvobodilnem gibanju.

Današnji ljudski praznik ob Vipa
vi, in tisti, ki ga prihodnje dni 
prireja v Podgori sekcija ANPI po
magata, da se skupno spomnimo 
na politične in vojaške uspehe o- 
svobodilnega boja evropskih naro
dov proti nacizmu in fašizmu in 
na zmago slovenskih in italijanskih 
protifašistov nad skupnim sovražni
kom. S to zmago so bili položeni te
melji slovensko - italijanskega brat
stva iv kulturnega, političnega in 
meddržavnega sodelovanja na tem 
prostoru.

Toda današnji shod, ki ga prire
jajo v času povečanih naporov vseh 
strank ustavnega loka v parlamentu 
in v državi za sodno preganjanje 
neofašistov, ki obnavljajo razpušče
no fašistično stranko — današnji 
shod, ponavljamo, hoče hkrati o- 
pozoriti demokratično javnost, za
kaj je naša narodnostna skupnost 
življenjsko zainteresirana, da faši
zem ne prodre.

Izkušnje iz naše preteklosti nas 
poučujejo, da bi fašizem dvakrat 
udaril Po nas, če bi se uveljavil: 
udaril bi nas kot državljane in po
tem še kot Slovence. V preteklosti 
nam ni fašizem odzvel le splošnih 
demokratičnih pravic, sindikalnih 
pravic in človeške svobode, ampak 
nam je onemogočil tudi uporablja
nje narodnostnih pravic. Njegovo 
nasilje nad nami je bilo tolikšno, 
da se rane, ki nam je takrat pri
zadejal, še do danes niso zaceli
le. ker so se tudi po zmagi nad 
fašizmom pojavile sile, ki nočejo 
priznati naše dejanske enakoprav
nosti in tako preprečiti odtujevanja 
naših ljudi.

Glede dajanja naših narodnostnih 
pravic se uveljavlja politika postop
nosti. vendar je ta politika tako ne
učinkovita, da doživljamo hudo sta
gnacijo, ki traja že vsa zadnja leta, 
odkar so se najbolj zagrizeni na
sprotniki splošnega napredka v dr
žavi združili v napadih na naš u- 
stavni red in mu hočejo zrahljati 
temelje, da bi odprli pot fašistični 
avanturi, kot to dokazujejo atentati 
v Milanu, poskus pokola v vlaku, 
nasilje v Reggio Calabrii itd.

Kako resnična je naša ugotovitev 
o zaustavitvi procesa dajanja je
zikovnih pravic, govorijo naslednja 
dejstva: v celoti razpolagamo samo 
z dvema vsedržavnima zakonoma, 
o šolstvu in o slovenskih imenih, 
vse ostale jezikovne pravice, koli
kor jih je. ne izhajajo iz zakonov, 
ampak so nam dali «via facth, kar 
pomeni, da nam jih v slabi politič
ni klimi lahko tudi odvzamejo. 
Takšno stanje je tudi posledica 
odločitve ustavnega sodišča, ki ne 
priznava deželi zakonodajne obla
sti v manjšinskih vprašanjih, če
prav ima dežela posebni statut za- 
zaradi navzočnosti Slovencev. Zelo 
kvarno vpliva na naš narodnostni 
razvoj zaustavitev decentralizacije 
na deželni ravni in etatizacija tega 
oblastnega telesa, ki se kaže v pre
prečevanju samoupravnih teženj kra
jevnih skupnosti.

Ob takšnem položaju, ki ga enako 
ali zelo sorodno ocenjujejo stranke, 
v katerih se Slovenci udejstvujejo, 
ter slovenske organizacije, je logič
na zahteva zavestnih sil, da se na
ša skupnost zaščiti in se ji omogoči 
nemoten razvoj in da so s tem na
menom izdelale ustrezne predloge, 
po kateri poti in na kakšnem način 
doseči ta cilj.

Čeprav je danes odprtih mnogo 
velikih vprašanj, ki zadevajo o- 
snovne izbire v razvoju naše druž
be, moramo združevati naše na
pore, da zavarujemo sedanje jezi
kovne dosežke ter hkrati težiti za 
tem, da se nam z novimi zakoni 
zagotovijo pogoji za resnično na
predovanje na vsem področju, kjer 
živimo, po vzgledu rešitve južnoti-

rolskega vprašanja.
S takšno politiko bomo učinkovito 

odpravljali vse nevarnosti, ki bi 
pretile naši skupnosti s strani fa
šizma; lahko celo trdimo, da bi z 
odločnim pristopom k reševanju na
ših pravic spodjedli korenine, iz ka
terih raste fašizem.

Če tako gledamo na naš položaj, 
potem postaja jasno, zakaj je po
trebna naša prisotnost na strani 
vseh italijanskih protifašističnih 
sil in zakaj je — če hočete — za 
bližnje volitve potreben protifaši
stični glas, slovenkim kandidatom 
m še zlati glas tistim silam v 
italijanski družbi, ki se v boju za 
odpravo krivic nad delovnimi ljud
mi borijo tudi za odpravo kritne, 
ki jih doživlja slovenski človek v 
zamejstvu.

To smo napisali z namenom, da 
bi dali svoj prispevek partizan
skim shodom, ki jih te dni prire
jajo naši ljudje z vipavskega in 
soškega nabrežja.

G. V.

po mestnih ulicah
V Gorici se je včeraj združila 

enotna federacija treh sindikalnih 
skupin tekstilnih delavcev, da bi 
programirala za prihodnji teden ur
nike stavk, ki jih je sklicala držav
na sindikalna federacija. Tekstilci 
bodo drugi teden nadaljevali z več
urnimi stavkami in bodo v torek, 30. 
maja imeli sprevod po goriških uli
cah, ki se bo zaključil na Travni
ku, kjer bo govoril predstavnik dr
žavne federacije FULTA, Giuseppe 
Caglioni.

V Doberdobu v četrtek 
šolska prireditev

V osnovni šoli v Doberdobu bodo 
imeli zaključno šolsko prireditev 
v četrtek, 31. maja ob 16.30. Prire
ditev bo v prostorih osnovne šole, 
učenci bodo nastopili s petjem in 
raznimi prizorčki. Ob tej priliki bo 
prirejena tudi razstava risb in roč
nih del.

V GORICI SE JE PRIČEL 7. POKRAJINSKI KONGRES

Sindikat CISL se zavzema za čimprejšnjo 
uresničenje sindikalne enotnosti

To tezo je v svojem poročilu zagovarjal tajnik Giovanni Padovan - Ostra kritika deželni vladi

Potrebno je čimiprej uresničiti 
sindikalno enotnost, s katero bo 
moč uresničiti delavsko samoobram
bo pred kapitalisti in zavreči nek
danjo podložnost sindikatov politi
čnim silam, je dejal tajnik Giovan
ni Padovan v svojem uvodnem po
ročilu na 7. pokrajinskem kongresu 
sindikata CISL, ki se je ob pri
sotnosti 200 delegatov in predstav
nikov drugih sindikatov, pričel vče
raj popoldne v dvorani Katoliškega 
doma v Drevoredu 20. septembra.

V svojem poročilu se je Padovan 
dotaknil vseh vprašanj, ki danes 
zanimajo sindikalni svet. Sindikat 
mora biti neodvisen od države in 
od političnih strank, sindikat se

mora zanimati za vsa pereča vpra
šanja v današnji družbi in ne le 
za zgolj sindikalnega značaja: mo
ra se zavzemati za ohranitev demo
kratičnega ustroja države.

Govornik se je dotaknil tudi gos
podarske krize, ki je v državi in 
dejal da je treba pričeti z novo 
gospodarsko politiko, ki bo izvlekla 
italijansko gospodarstvo iz krize. 
Zaradi tega je treba imeti jasne 
pojme v državnem in v deželnem 
merilu.

Kritičen je bil poseg Padovana 
tudi do politike deželne vlade. Sti
kov deželne vlade s sindikati je 
bilo precej, vendarle so vsi zako
ni bili izglasovani v nasprotju s
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PODELITEV MEDALJ ZMAGOVALCEM NATEČAJA «GRAN PREMIO NOE» V GRADIŠČU

Ob srebanju «zlatega> sivega burgundca razprava 
o razvojnih možnostih briškega vinogradništva

Tokrat Je pripadla čast, da je ohranil dobro ime briških vin, vinogradniku Marcelu 
Humarju z Valerišča - Briškega vina je pravzaprav malo: njegova prihodnost je v kakovosti

ske proizvodnje, ki v Brdih sloni 
na individualnih proizvajalnih od
nosih, sprejemljiva za vse večne 
čase, ko pa se po drugi strani po
javljajo zadružne oblike kletarje
nja?

«Briška zemlja proizvaja nedo
segljiv proizvod,* smo slišali. Ali 
bo za vedno dovolj, da bo taksen 
ostal, samo briška zemlja in znoj 
naših pridnih Bricev, ali pa bo po
trebno še kaj drugega? Vpraša
nja, ki si jih zastavljamo, so v 
zraku. Nihče ne more v času hi
trih sprememb počivati na dose
ženem.

Med srebanjem tega in onega 
«odlikovanca» so se vse bolj bistri
li pogledi na obsežno področje vpra
šanj, kjer ni dovolj samo pridnost, 
ampak je potrebno še znanje, smi
sel za trgovino in sposobnost gle
danja naprej. In morda ravno na 
to, poslednje vprašanje smo našli 
odgovor, ko je nekdo dejal: «Bri- 
škega vina je pravzaprav malo. 
Rešitev za njegove prozvajalce je 
v kvaliteti. Kvalitetni zaščitni znak 
pa vse bolj diktira tudi ceno.»

G. V.

Marcel Humar z Valerišča prejema zlato medaljo za svoj sivi burgundec na vinski razstavi v Gradišču

Razstave s pokušnjo so vedno 
bolj uveljavljajoča se oblika propa
gande vinske proizvodnje. Posebno 
kvalitetne prirejajo na območju 
goriške pokrajine, ki se upraviče
no lahko pohvali s svojim dobrim 
pridelkom. Ena izmed takšnih pri
reditev, ki je te dni dočakala svo
jo osmo izvedbo, je deželna raz
stava vin s pokušnjo za nagrado 
«Gran Premio Noe», ki ji od sa
mega rojstva dalje botrujejo deže
la, turistična ustanova iz Gradišča, 
enoteka iz tega bližnjega furlan
skega mesta in organ‘z»c:ja vin
skih strokovnjakov ONAV. Sveča
ni del te prireditve so sklenili v 
petek zvečer s podelitvijo zlatih in 
srebrnih medalj v obnovljenem ču
dovitem magistratu v palači Tor- 
rioni. Za nas je prireditev pomemb
na zato, ker so se na njej uvelja
vili tudi slovenski vinogradniki. 
Njihov gospodarski napredek pa 
spremljamo in podpiramo, ker se 
zavedamo, kako težaven bi bil naš 
obstoj brez trdnih temeljev te važ
ne gospodarske panoge.

Doslej je večje število vinograd
nikov iz Brd, od Oslavja pa tja 
do Plešivega, bilo deležnih naše 
pozornosti, ko so postali «zlati* ali 
«srebrni». Tokrat je postal «zlat» 
in «srebrn» naš števerjanski ro
jak Marčel Humar, doma na Va- 
lerišču v Števerjanu.

Njegovo dobro kapljico in hkrati 
gostoljubnost njegove hiše smo mo
gli spoznati med lanskim obiskom 
delegacije novogoriške občinske 
skupščine slovenskim občinam v 
Števerjanu, Sovodnjah in Doberdo-

DANES IN PRIHODNJE DNI

Protifašistična shoda ANPI 
na Peči in v Podgori

Na Peči danes nastop pevskih zborov - Osrednja 
prireditev pod topoli v Podgori v soboto popoldne

Danes in prihodnji teden prireja
ta dve požrtvovalni in prizadevni 
sekciji ANPI na Goriškem protifa
šistični manifestaciji. Danes se za
ključuje shod sekcije ANPI Peč, 
Rupa, Gabrje. Ob 17. uri bo na 
Peči, kjer je prireditveni prostor, 
koncert pevskih zborov z nasto
pom domačega pevskega zbora Ru
pa - Peč «Kras» iz Dola - Poljan 
in «Srečka Kosovela* iz Ronk. Zve
čer bo ples ob igranju zabavnega 
orkestra «Nobili» iz Gorice.

Od srede, 30. maja pa do ne- 
dlje, 3. junija, bo «pod topoli* praz
nik podgorske sekcije borčevske 
organizacije ANPI.

Ves čas bo odprta razstava slo
venske knjige. Praznik bodo po
pestrili s srečolovom, z igranjem 
družabnih iger kot je npr. briškola, 
z večernimi plesi itd. Igranje bri- 
škole je na sporedu v četrtek ob 
17. uri. Osrednja prireditev, ki bo 
v soboto, 2. junija, se bo pričela 
ob 17. uri z igranjem godbe na 
pihala iz Anhovega po podgorskih 
ulicah; sledil bo nastop govorni
kov ter nogometna tekma med žen
skima ekipama Olimpije iz Ljublja
ne in Visca za pokal podgorske 
tekstilne tovarne. V nedeljo zvečer 
bo samo plesna zabava. Tudi v 
Podgori bodo igrali «Nobili».

bu. Takrat nam Marčel Humar, 
števerjanski občinski svetovalec, še 
ni povedal, da si je z vinom že 
pridobil zlato. To smo izvedeli še
le prejšnji dan v Gradišču, ko nam 
je rekel, da ni prvič, ko se vrača 
domov s takšnim odličjem, am 
pak da ga je prejel za beli pinot 
leta 1969, medtem ko je leto po
prej v Tržiču prejel odlikovanje 
«Rocca d’Oro» za «vinsko trojico* 
beli pinot, tokaj in merlot.

«Ne da bi hoteli izdajati vašo 
metodo dela — smo vprašali Mar- 
čela Humarja — nas vendarle za
nima, zakaj je razsodišče prisodi
lo zlato medaljo vašemu sivemu 
burgundcu, ali pinotu, kot ga tu
kaj imenujejo. V čem vidite pogla
vitni razlog za tako visoko pri
znanje.*

«Trte so mlade in so letos prvič 
«na frugi*. Grozdje je bilo lepo, 
da bi ga lahko potrgali in odpe
ljali na trg. Seveda je za vsa bri
ška vina potrebno dodati še lego 
in zemljo, nas sprašujete, zakaj 
jih odlikujejo. Veste, večji del bri
ških vin je tako kvalitetnih, da 
jim lahko z zaprtimi očmi priso
dijo nagrade, medtem ko za rav
ninska tega ni mogoče napovedati 
s takšno gotovostjo.*

Razvil se je pogovor o upravlja
nju kmetijskega posestva, o delov
ni sili in o vsem. kar sodi poleg. 
Posestvo obdelujeta z ženo in mu 
pri tem pomagata še otroka. Z 
bratom sta si zgradila skupno klet, 
skupno sta nakupila in uporablja
ta strojni park. Že lep čas Humar 
stekleniči večji del svojega pridel
ka ter ga brez težav prodaja. «Od- 
kar imamo nekateri briški vino
gradniki svojega zastopnika, ne 
prodajamo vina samo v naši de
želi. zlasti v Gorici, Vidmu in Tr
stu, ampak ga morete najti na 
vinskih listah znanih restavracij v 
Milanu, Rimu, Comu in Sondriu.*

Ko so razdelili kakšnih sto me
dalj, «kar ne dokazuje ohlapnosti, 
ampak kvaliteto vin, ki jih je oce
njevala stroga komisija,* so prire
ditelji in nagrajenci odšli v foyer 
gledališča v Gradišču, kjer so vi
na razstavili in jih dali pokušati.

Pridružili so se še Humarjev 
brat, Silvan Primožič z Oslavja 
in Trpin iz ščedenskega konca, sa
mi odlikovanci, da bi «ugotovili», 
če so si vina zares zaslužila takš
na priznanja. Najprej smo srebni
li «zlati* sivi burgundec, potem 
pa kar od kraja še belega, pa to
kaj, rizling, traminec, souvignon 
in na koncu še kabernet.

Da bi jih vi slišali, tele naše vi
nogradnike, kletarje, trgovce, ka
ko se spoznajo na svoj pridelek. 
«Pričakoval sem zlato za beli pi
not,* je dejal Marčel. Silvan pa 
mu je pritrdil, da bi mu ne de
lali krivice, če bi se želja uresni
čila. Pogovor je stekel o barvi,

o kislini, o parfumu vinskem. In 
o tem, kaj bi sodilo k temu in kaj 
k onemu kozarcu. Prepričal sem 
se, koliko resnice je v tisti ugoto
vitvi mojega znanca Veronellija, 
da «je vino intelektualni del vsa
kega obeda.* še in še bi lahko 
govorili o njih, pa bi spodbud za 
nove pogovore ne zmanjkalo. Še 
tako dobra «bišteka» ne bi ponudi
la toliko tfem za pogovor in ne bi 
tako razvezala jezikov kot razpra
va na temo: vino. Taistega mnenja 
je bil tudi enolog vinske kleti iz 
Koprive. Njegov prihod je vpletel 
v pogovor tudi važnost vonja. «Vo- 
njava daje vrednost vinu, ne pa 
okus. Naša čutila v prvobitnosti 
so dajala vonju prednost pred oku
som. Ne smemo pozabiti fiziološke 
strukture naših čutil. O tem so 
bili napisali knjige. Kdor obvlada 
to področje, ne bo proizvajal sla
bega vina.* To so besede strokov
njaka in trgovca obenem.

Toda naši vinogradniki vztrajajo 
pri svojem: če je pinot, potem naj 
bo pinot, in če je kabernet, potem 
naj bo takšen kot mora biti. Naši 
ljudje nočejo spreminjati tistega, 
kar je dala narava. Ali naj jim v 
časih ponarejanj to štejemo za 
slabo?

Toda pogovor s tem še ni oil 
izčrpan. Pregovor o sedmih debe
lih in sedmih suhih kravah velja 
tudi za vinogradništvo, pa čeprav 
je bilo, med nami povedano, že 
tudi osem debelih krav. Kaj bo, če 
se nestabilnost v svetu, ki zajema 
blago in valute, ki so se zdele 
včasih nedotakljive, nekega dne 
zadene tudi ta žlahtni proizvod? 
Ali so naši vinogradniki priprav
ljeni? In ali je sedanja oblika vin-

Delavstvo ladjedelnice 
proti fašistični dejavnosti

Protifašistični odbor ladjedelnice v 
Tržiču je izglasoval resolucijo, ki so 
jo v obliki letaka porazdelili med 
delavce, s katero odločno obsoja obu
janje fašizma, atentate v raznih ita
lijanskih mestih ter napade na štu
dente v Reggio Calabrii in v Bolognii. 
V resoluciji obuja tudi spomin na tri 
karabinjerje, ki so bili pred letom 
dni ubiti v atentatu v Petovljah.

Protifašistični odbor zahteva izva
janje ustave, ki prepoveduje obujanje 
fašistične dejavnosti. Prav tako zah- i 
teva, da se sestavi taka vlada, ki 
bo jamčila, da se fašisti kaznujejo.

sinikalnimi zahtevami. Dežela ni 
imela poguma upreti se včasih zgre
šenim določilom državnega načrto
vanja. Če je na eni strani veljala 
politična volja za rešitev določenih 
vprašanj je bilo izvajanje prepo
časno in neuspešno.

Gospodarstvo v goriški pokraji
ni se je razvijalo čisto samostojno 
in nepovezano med seboj. Določeno 
reševanje prihaja prepočasi, odtod 
tudi brezposelnost in kriza na več 
področjih.

O sindikalni enotnosti je Padovan 
dejal, da mora biti sedanja federa
cija s CGIL in UIL le prehodnega 
značaja. Zaradi tega je treba tudi 
znotraj sindikata odpraviti ideološ
ke struje.

Njegov govor je trajal skoro dve 
uri. Dotaknil se je tudi organizacij
skih vprašanj, mednarodnih stikov, 
sodelovanja z drugimi sindikati, sin
dikalnih svoboščin v podjetjih.

Kongresu predseduje dr. Giorgio 
Craviotto, član osrednjega vodstva 
CISL. Pozdrave so prinesli tajnik 
CGIL Zuliani, UIL Bregant, videm
ske federacije CISL Maieron, zastop
nik ACLI. Vodstvo kongresa je do
bilo precej pozdravov in telegra
mov z drugih strani. Kongres se 
bo nadaljeval danes z razpravo, v 
katero bodo posegli številni 
delegati.

Danes v Dijaškem domu 
zaključna prireditev

Šolsko leto se naglo bliža zaključ
ku. Gojenci v slovenskem Dijaškem 
domu v Gorici bodo tudi letos spoš
tovali dolgoletno tradicijo in se da
nes popoldne predstavili z običajno 
akademijo ob zaključku šolskega le
ta. Na sporedu imajo petje, dekla
macije in razne prizorčke. Podobno 
prireditev prirejajo v Dijaškem do
mu ob prilika Prešernovega prazni
ka. Letošnja je zelo lepo uspela, 
zaradi česar lahko pričakujemo, 
da bo tudi zaključna prireditev 
uspešna, saj bodo gojenci staršem 
in sošolcem pokazali, ^aj so se 
med šolskim letom naučili.

Prireditev bo ob 17. uri. Dve uri 
prej pa se bodo starsi sestali z 
vzgojitelji Dijaškega doma na ro
diteljskem sestanku.

V Tržiču se je včeraj zjutraj se
stal, pod vodstvom predsednika Se- 
mole, upravni odbor novoustanov
ljenega medobčinskega avtobusne
ga konzorcija. Razpravljali so o 
tehničnem vodenju konzorcija in 
pripravili ustrezni načrt. Z vod
stvom ladjedelnice in s tovarniškim 
svetom se bodo pogovorili o po
trebi delavskih prevozov. Skupšči
na širšega sveta bo 12. junija.

MLADINSKI KROŽEK GORICA
razpisuje

v počastitev kmečkih uporov

LITERARNI NATEČAJ
za dijake slovenske nižje srednje šole v Gorici.

Dijaki lahko napišejo nalogo na temo enega slede
čih naslovov:

1. «Kronanje v Zagrebu* 2. «Grad gori, grof beži...«- 
3. «Zakaj so se slovenski kmetje upirali gosposki*. 4- 
«Kmečki punti v slovenski prozi in poeziji«.

Naloge naj dijaki napišejo najkasneje do JUTRI« 
28. maja, nakar jih bodo za to določeni člani Mladinske
ga krožka dvignili.

Komisija bo nato izbrala najboljše naloge, katere b°: 
mo nagradili v nedeljo, 3. junija ob 10.30 v Prosvetna 
dvorani na Verdijevem korzu 13.

Toplo vabimo srednješolce, da se polnoštevilno ude
ležijo natečaja in tako s svojim spisom počastijo vse 
tiste naše prednike, ki so dali življenje za zmago P1®' 
vice nad krivico in s tem napisali eno najsvetlejših stra
ni naše zgodovine.

Urnik trgovin 
za prihodnji tfiden

Zaradi praznikov v prihodnjem 
tednu bodo trgovine spremenile 
urnik. V sredo, 30. maja bodo mesni
ce odprte tudi v popoldanskih urah; 
v četrtek, 31. maja bodo v jutranjih 
urah odprte samo mlekarne in pe
karne; v petek, 1. junija bodo mes
nice odprte tudi popoldne; v sobo
to, 2. junija bodo vse trgovine za
prte, razen mlekarn in pekarn, ki 
bodo odprte v jutranjih urah; v 
nedeljo, 3. junija bodo vse trgovi
ne zaprte, razen dežurnih cvetli
čarn.

Ker bodo v prihodnjem tedni kar 
dva praznika, bodo trgovine ostale 
odprte v ponedeljek zjutraj in v 
sredo popoldne.

Trgovine z oblačili in podobno 
bodo od 1. junija dalje, ko bo sto

pila v veljavo poletna ura, v popol
danskih urah imele odprto od 16. do 
19.45.

DEŽURNI ZDRAVNIKI
Za Gorico, Sovodnje in števerjan 

sta danes dežurna dr. Mario Foma- 
sir, Ul. Goldoni 8 in dr. Schiron. Za 
Krmin je dežuren dr. Pavšič; za 
Ronke pa dr. Giovanni Pella.

DEŽURNE TRAFIKE 
Ul. 9. avgusta; Ul. Mazzini 10, Ul. 

Oberdan 1; Ul. Cravos 2; Ul. For- 
mica 44, Svetogorska cesta 64; Ul. 
Udine 55; Drevored 20. septembra 
143; Oslavje 21; Ul. Capodistria 5; 
Madonnina 4; Ul. P. Diacor.o 116; 
Ul. Cipriani 66.

Izleti
ŠD «Juvenf,ina» organizira 10. juni

ja izlet v Celje ob priliki prijatelj
ske nogometne tekme s tamkajšnjo 
ekipo «Kladivar». Vpisovanje pri od
bornikih društva in v gostilnah Ro
mana, Turri, Lojze in v baru Milan 
v štandrežu.

Kino

VERDI
(•urica

15.00—22.00 «Nessuna P1^ 
per Ulsana*. B. Lanchaster. Ha 
film. Mladini pod 14. let°m 
povedan. jsC)

CORSO 15.15—22.00 «Spruzza, spa . 
e špara*, K. Brussel in C. R° 
Barvni film. cnirito

MODERNISSIMO 15.30-22.00 <*P 
Santo e le cir.que magnifiche 
glie*. F. Karis in. D. Harem«« 
Barvni film.

CENTRALE 15.00—21.30 «Tarzan 
pantera nera*. S. Hawkes 
Swan. Barvni film. . _aC.

VITTORIA 15.15—22.00 «GIi alt« 
conti di Canterboi y . E. S 01 ^
m T. De Leo, barvni film. P 
vedano mladini pod 18. letom-

e 1« 
in K’

r.itorb'
trči d

AZZURRO 14.00—22.00 «Cari gen,t 
Barvni film. . ,aci

ENCELSIOR- 14.00-22.00 «R‘Pr° 
ancora Sam*. Barvni film- . „p0Sj;

film-PRINCIPE 14.00—22.00 «Ogg> sP°
sentite condoglianze*. Barvni

!\ocu t.urica ,
harvn)

SOČA «Dvojčici zla», amensK 
film ob 16.00; 18.00 in 2U-« • a. 

SVOBODA «Umazani heroj J«” j8.00 
meriški barvni film ob 1 • 
in 20.00. amerišk’

DESKLE «čma karavana*, « 
barvni film ob 17.00 in 1 ■ jran- 

RENČE «Morilec trka ob zon - ^ o0, 
coski barvni film ob 17.0 coSld 

PRVAČINA «Agent X 13». 1 Q 
barvni film ob 16.00 in .^jijanski

KANAL «Nuna iz Monze*, 
barvni film ob 16.00 in 20.00.

gO RICI
LEKARNA * Udežurna 

Danes ves dan in pono<-’1 ^ tel-
DEŽURNA LEKARNA v.

lekarna Provvidenti, 
29-72. V T*ŽIČ1

Danes ves dan in 
žurna lekarna Al Redentore, 
selil, tel. 72-340.

PO^je pos-

V četrtek v Gorici 
praznik avtomobilistov

Avtoklub v Gorici obvešča, da bo v 
četrtek, 31. maja ob 11. uri na Tr
gu Battisti tradicionalni praznik av
tomobilistov. Podobna prireditev bo v 
nedeljo, 3. junija, vedno ob 11. uri, 
na glavnem trgu v Tržiču.

Na obeh prireditvah bodo nagra
dili šoferje - veterane ter pripadnike 
enot prometne policije, ki so se iz
kazali v službi ter zmagovalce raz
nih šolskih natečajev za prometno 
vzgojo, to dijake srednjih šol iz vse 
pokrajine ter učence osnovnih šol v 
občinah Gorica in Tržič,

Ob tej priliki bodo učenci in dijaki 
tako v Gorici kot v Tržiču urejevali 
promet.

V skupni organizaciji Avtokluba 
in šolskega skrbništva, bo jutri, ob 
15. uri, na šolskem stadionu na 
Rojcah tečaj prometne vzgoje za 
dijake nižjih srednjih šol, ki so 
obiskovali tečaje prometne vzgoje, 
ki jih je priredil goriški avtoklub.
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PSI OTVARJA VOLILNO KAMPANJO

V gledališču Verdi danes 
zborovanje A. Giolittija
Jutri pred tovarno SAFOG in v Ločniku bo za KPI govo
ril sen. Li Vigni - Liberalci so včeraj predložili kandidatno listo

V gledališču Verdi bo danes ob 
11. uri prvo volilno zborovanje 
socialistične stranke, na katerem 
bo govoril poslanec Antonio Giolitti. 
Ta je bil v vladah leve sredine mi
nister za načrtovanje in je predse
doval nedavni konferenci stranke o 
gospodarskih vprašanjih, kj je toliko 
zanimanja sprožila v italijanskem 
političnem svetu. Giolitti bo danes 
govoril o nujnosti gospodarskega 
razvoja v državi ter o politični kri
zi, ki je v državi tik pred kongre
som večinske stranke.

Napovedanega zborovanja socia
lističnega poslanca Bertoldija jutri

v Krminu ne bo.
Komunistična partija napoveduje 

jutri dve zborovanji. Na ploščadi 
pred tovarno SAFOG bo ob 12.30 
vovoril senator Mario La Vigni. V 
Ločniku pa bosta ob 20.30 govorila 
pokrajinska svetovalca in kandi
data za deželne volitve Bianca 
Marega - Vidoz in senator Mario 
Li Vigni, član centralnega komite 
ja KPI.

Sinoči ob 17. uri so na goriškem 
sodišču predložili sedmo kandidatno 
listo, t.j. listo liberalne stranke. 
Predložil jo je odv. Agostino Majo 
Ima sedem kandidatov.
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V PETEK SE JE POKRAJINSKI SVET SPET SESTAL

0

Zaradi nesoglasij med demokristjani 
niso še odobrili letnega proračuna

• nitOster besedni spopad med odbornikom Perissinom in svetovalcem Cianoni - U(l 
so odgovorili na vprašanja svetovalcev - V sredo sestanek načelnikov s^lP

Proračuna pokrajinske uprave ni-1 me. Perissin je govoril o zdravstve- 
so v petek zvečer odobrih. kot se j nih problemih, Tacchinardi je ome
je predvidevalo, zaradi nesoglasij I nil nekatera javna dela in zakon
znotraj demokristjanske svetovalske 
skupine, ki so se izkazala v ostrem 
besednem spopadu med načelnikom 
skupine dr. Cianom in odbornikom 
za zdravstvo Perissinom. Do prve
ga besednega dvoboja je prišlo že 
med odgovorom odbornika za zdrav
stvo raznim posegom svetovalcev. 
Perissin je namreč po svoje tol
mačil deželni zakon štev. 57 z dne 
12. decembra 1972, Cian mu je vpa
del v besedo in dejal, da njegovo 
tolmačenje ne odgovarja vsebini za
kona.

Hujši je bil besedni spopad po 
govorih odbornikov in predsednika. 
Tedaj .ie dr. Cian dejal, da zavrača 
Perissinova izvajanja o uvedbi 
zdravstvenih konzorcijev, češ da ni
majo nobene veze z deželnim zako
nom in zahteva istočasno, da po
krajinski odbor potrdi že sprejete 
sklepe, o katerih je bil govor tako 
v pokrajinskem svetu kot na kon
ferenci z župani vseh občin Go
riške. Sicer njegova skupina ne bo 
glasovala za proračun, je zaključil 
dr. Cian. Tedaj pa mu je vpadel v 
besedo Perissin in hotel vedeti za 
katero skupino gre in Cian mu je 
povedal, da gre za štiri dernokr- 
ščanske svetovalce, ki spadajo v 
skupino forze nuove. Prepira ni ho
telo biti konca, Perissin je nato še 
enkrat poudaril svojo tezo, predsed
nik dr. Chientaroli pa je dejal, dla 
bo spoštoval sklepe, ki so bili spre
jeti na prejšnjih sejah v spoštova
nju deželnega zakona. Enako zah
tevo kot Cian je postavil tudi ko
munistični svetovalec Sabbadini.

Proračuna pokrajinski svetovalci 
niso odobrili zaradi prepirov v de- 
mokristjanski hiši. Svetovalci dru
gih strank, tako večinskih kot opo
zicijskih, so poslušali kaj se doga
ja pri sosedovih.

Še prej so posamezni odborniki 
odgovorili na razna vprašanja. Lo- 
di je osredotočil svoj govor pred
vsem na vprašanjih proračuna, Bot- 
tegaro je govoril o socialnem skrb
stvu, predvsem o bolnih otrocih, 
Corbatto je govoril o šolstvu in o 
gradnji novega zavoda za gluhone-

865, Waltritsch pa je, govoreč o o- 
sebju. dejal da bo v tem letu u- 
rejen stalež osebja.

Predsednik dr. Chientaroli je po
vzel odgovore ter potrdil dosedanjo 
linijo pokrajinske uprave.

Svetovalci so nato izvolili elane 
pokrajinske komisije za ugotavlja
nje vrednosti zemljišč.

Datum za prihodnjo sejo pokra 
jinskega sveta, na kateri naj bi o- 
dobrili proračun, še ni določen. V 
sredo, 30. maja zvečer se bodo se
stali načelniki skupin, da bi sku
šali najti sporazum o dvanajstih re
solucijah, ki so bile predložene v 
debati o proračunu.

Morda bo do srede prepir v de- 
mokristjanski hiši mimo. Vendarle 
se je v petek zvečer jasno videlo, 
da niso o določenih stvareh demo 
kristjanski svetovalci soglasni.

Predavanje o kultni'1 
v Krminu

■ l *
Prejšnji večer so v ^rrn^p0iitična 

okroglo mizo na temo QsnoV-
kultura javnih ustanov ,gf0 je
ne kulturne organizacij*« ^ sfl 
organiziral kulturni kro rez*se.!
iigoh. Predavatelja sta uredj
Auro Franzoni in 9laVVl scand°'
revije «Cineforum», San
lara. g po-

Govor je bil Predvse.!dejstv^ 
manjkanju kulturnega ■ po 
n ja v javnih ustanovam bit*nja v javnih ustanov k 
mnenju predavateljev, *'edoV& 
ene glavnih nosilcev tn^ggU ljvA_ene glavnih
cev kulture širšemu ...
Kot vzor naj bi bila ve v ® 
gna, oziroma javne nstaJebivalC^ 
miliji,, ki posredujejo V 
večjo kulturno osnovo.

K MEČK 4 BANKb
USTANOVLJENA LETA 19»9

GORICA m. Moretti M 
Tel. 2206 - 2207

VSE BANČNE U S L U G E 
IM E N J A I N 1 C A

PRIZNANO Mt DNAKUDNO 
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Nekaj besed o zaključni reviji 
otroških in mladinskih zborov

Na vseh prireditvah je nastopilo nad 3500 pevcev osnovnih šol 
V tržaškem Kulturnem domu je nastopilo 12 zborov, med katerimi 
tudi otroški zbor Glasbene matice ter «Kraški slavček» iz Nabrežine

;;; preb nastopom partizanskega zbora m?*««™*”pisateljsko

• ‘!t>na revija otroških in mla- 
Prj:?11} Pevskih zborov, ki je bila 

nedeljo, to je 20. t.m. v 
Pfav? Cm domu v Trstu, je bila 
tjv aPrav koncert najboljših zbo- 
^slt'K ^ ie na Predhodnih ob- 

oziroma medobčinskih re
je n obrala posebna žirija. Ta 
Wi red spremljala nastope v 
6isi3. Herpeljah - Kozini, Ilirski 
V Tolminu, Ajdovščini in 
220t '■ ko se zvrstilo na odrih 
ilti jTskih, 26 mladinskih, 3 deRli- 
lij r, j mešani zbor, skupaj to- 
Pr*ig4 zborov. Med temi so se 
«sn0v3°javili 3 zbori italijanskih 
^toh'1 z obale. Kot gost je 
lice P1 otroški zbor Glasbene ma 
lad 35^rs*"a- Skupno je nastopilo

pevcev z osnovnih m
šoi.

Ha 0i)Oc!atKi govore, da je petje 
Ho ^''Oorskih šolah dokaj živah- 
Hodj Množično, posebno še, če 
'l‘iah °’ da niso na letošnjih re
gije;,. nastopili vsi zbori, ki de- 
Hfav na. še nekaterih šolah, če- 
ska .je. je v zadnjih letih zborov
ali Be®vnost na primorskih šo- 
rPe^.^ej razmahnila in dosegla 

vendar ne moremokitf jUsPehe, 

tidiifn povsem zadovoljni z več 
NkiV' Ppskusije, ki so bile po 
S r,rev*jj s pevovodji, so navrgle 
•e (j^etečih vprašanj, s katerimi 
ti v bodoče treba spoprijema
njih^* h nadaljnjemu razvoju 

Saega zborovskega petja 
pod 3ern nismo uspeli še po 
P utt.dfl0v°lj enakovredno oživiti 
16 PevJbi1 PrePričanja, kako važna 
j>tca vzgoja za otroka že od 
Ju žjv3m>. ko ga je sodobni na
jsi rpatJei?ja Prikrajšal za dobršen 
*valker*ne topline in njene spre
jo, 3 Pesmi. Da otroci radi 

a si prepevanja želijo sko- 
So | rPanJ kot kruha, spozna
li ®hko na vsakem koraku. 
!tliev ^^veda povsod enakega ra- 
rMj ja,1!a za ti r’" vnonf za- 
tiahj ®a je še marsikje več ali 

bfppuščena slučajnosti czi- 
[lzadevanjem in trudu po- 

"?lj C*°'v. katerih de'o Jemljejo 
®Roy : zadovoljevanje lastnih na- 
T bi austvenega zanosa, kakor 
Htj skušali objektivneje ovred- 
^'oinn rebe in dejavnost na tem 
.So,*11 Področju. 
w CJUd' problemi, ki izvirajo 
v^s*n vnih težav in se zde 
I sis^Pfemagljivi za vztrajanje 
nto ^“Stično zastavljenem delu. 
Neosebni delež posameznih 
j)0'odločilne važnosti in mu 
%ti ? dati posebno priznanje 
jot; rn’ kjer temelji skoro v 
3evrw- osebni iniciativi in pri
jata , . _ kakor sta zlasti pri- 
Jtice • akega zbora Glasbene 
P»v' Trsta in mladinskega 
hjo; Dllr.aaki slavček* iz Nabre
ka, j Vl. Pod vodstvom Janka 
S^°viea * pod vodstvom Sergija 

pai ^ba namreč delujeta
ii)ošt6vaialltevnejšimi pogoji, če 

.Pri (,j}° ze samo dejstvo, J'’
zborih osnovna težava 

li °k z ln .časovno usklajevanje 
3h t_*iaznth več ali manj odda-
priza -in vasi'

SiNod^e pa ne gre samo tistim 
IpOVg ' katerih dosežki so 
v',V-1PlJ)0re, pripeljali na oder

Sc*.®1’
5» i^pjjh
Vfei poti 

2a rasti.i

temveč tudi 
so z enako lju- 

morda še več tru- 
do- 

ali so 
k nadaljnji kva-

v Kulturnem domu
sicer ^branih dvanajst zborov 

L’ UiCj;p 'r°ški iz Sežane, Kom- 
Dv. Jauk!’ tlJelšan, Postojne in s 
Hari miar, Premrla ‘ Vojka iz Ko- 
i>Promki-iz Lucije. Šmarij 
Hii .Ški PJ°m’ 12 Dobrova, dalje 
Lin °0r .gimnazije v Tolmi- 
Hi^P, s lan_' zbor gimnazije v 

otrn4irzaskega pa že orne- 
br.v 'h zb°r Glasbene ma-
^:‘ne, 3ra.ški slavček* iz Na- 
P >ta M zborov. Nastopa 
ie Ja*šatl Udeležila otroška zbora 
Vas*onii!? iz Postojne, tako da 

1 lOfMi ° v Trstu 12 zborov zy Pevci_

bil koncert na do- 
C So ,fmški ravni. Nekateri 
O- tel« °Je Petie od občinskih 
' i zu^Popolnili. Tako tudi 

Peknu. Glasbene matice, ki 
bko bolj zlit, kompakt

nejši kot na reviji v Kopru. Zelo 
nas je razveselil kvalitetni porast 
«Kraškega slavčka*, ki je bil iz
redno skrbno pripravljen: po svoji 
intonančni prečiščenosti in celot
nem zvoku, ki temelji na precejš
nji glasovni enovitosti glasovnih 
skupin kakor tudi po smiselnejši 
interpretativni koncepciji in izpe
ljavi, ga lahko uvrstimo med do
bre mladinske pevske zbore. Po
leg tega je žilava vztrajnost Ser
gija Radoviča končno obračunala 
z mnenjem, da se mladinsko petje 
v zamejstvu ne more dvigniti na 
večji mvo zaradi trdih nogojev, 
v katerem se pevstvo naha*a. Sko
ro nepričakovana razlika od lan- 

(skega leta! Letos nas je Rado- 
| vič že drugič obradoval s svojim 
I znanjem, rastočim spoznavanjem 
i bistva muziciranja, s prizadevnost
jo in trudom.

Drugi zbor. ki nas je navdušil, 
je bil številčno najmočnejši mla
dinski zbor osnovne šole iz Do
brova pod vodstvom Janeza Sliv
nika. čeprav ni imel na spore
du zahtevnejšega programa, je 
vendar zapustil vtis pristne pre
prostosti v muzikalni izpeljavi; 
temeljita tehnična priprava, ki ce
loti nudi izredno zvočno ravno
vesje in sonornost v sestavi, rekli 
bi lahko, žametno obarvanih gla
sovnih skupin, kar daje _ zboru 
posebno draž. To so dosežki, ki 

; nalagajo zboru oziroma pevovodji, 
j da se ogleda tudi po zahtevnejši 
literaturi. Če primerjamo glasovno 
barvo tega zbora z mladinskim 

; zborom iz Sežane, ki ga vodi Ev- 
|gen Prinqič, zveni zadnji svetleje,
' kar je otrokom tega kraskega ob- 
: močja dano že po naravi; tako,
: kažejo opazovanja in primerjanja 
i že nekai let.

In to pristno otroško barvo ohra
nja tudi Prinčič, ki dosega v či
stem petju posebno »vonkost in 
otroško prisrčnost. To in toplo 
ob!'kovana fraza tsr vr-Vnsko 
tesno povezana interpr Jaci.ia 
skladb, razvijajoča se v muzikalni 
logiki, odražata zdrav zanos _ pa 
tudi znanje in pridobljene skušnje 
dirigenta. Ta zbor je morda po 
svojem otroško pristnem obar
vanem zvoku in po svojem nepo
srednem izrazu najbolj prisrčna 
pevska skupina.

V tem se ji približuje mladinski 
zbor iz Lucije, ki ga vodi Helena 
Jureš. Ta sicer v Trstu ni poka
zal svoje prave vrednosti, kakrš
no nam je nudil na predhodni re
viji v Izoli, ker je zaradi obolelo
sti nastopil v okrnjeni postavi. Zah
tevne pesmi so pričale, da je di
rigentka opravila ogromno delo, 
vložila veliko svojega znanja in 
izkušenj — saj jo poznamo že od 
prvih festivalov v Ceiju, ko je 
odnesla celo prvo nagrado — pa 
tudi svoje muzikalne prodornosti.

Mladinski zbor osnovne šole iz 
Šmarij nad Koprom, ki ga vodi 
nadarjena Rozana Rojac, bo mo- 

. ral v bodoče posvetiti še nadaljnjo 
pozornost glasovni izobrazbi in o- 
militi nekatere trdote v zboru. 
Glede na to, da obstaja sistema- 
tičneje zastavljeno zborovsko delo 
na tej šoli šele dve leti — s pri
hodom imenovane dirigentke — je 
tudi tukaj veliko vloženega in 
sorazmerno tudi veliko doseženega.

Če se povrnemo k otroškim zbo
rom, moramo poudariti prizade
vanja pedagogov v dveh smereh: 
kako otroka pridobiti, kako mu 
vzbuditi smisel in željo za lepo 
petje v zboru, ga uvežbati m pri
praviti do določene mere in estet
ske stopnje, a na drugi strani 
kako v mejah njegove psihološke 
strukture in rasti pristopiti k iz- 
boru pesmi in njihovi interpreta
ciji. Škoda, da zaradi slabe aku: 
stičnosti dvorane niso zbori prišli 
do take veljave kakor v drugih, 
akustično boljših prostorih na ob
činskih revijah.

Priznanje moramo dati vodjem 
otroškega zbora iz Sežane Evgenu 
Prinčiču, zbora iz Komna ManJa' 
nu Plazarju, zbora iz cuclje He
leni Jureš in zbora šole Janka 
Premrla - Vojka Štefk, Bizajlovi 
in, končno, tudi Nedi Nanut in 
Dori Kalčič, čeprav nista mogli 
nastopiti s svojima otroškima zbo
roma; prva z zborom iz Postojne, 
druga z zborom iz Jelšan.

Zaključila sta prireditev dekli
ški zbor gimnazije v Tolminu in

mešani zbor gimnazije v Kopru. 
Prvi pod vodstvom Vere Clemen- 
te-Kojič, drugi pod vodstom Mirka 
Šlosarja. Dekliški zbor je potr
dil lepe tradicije zborovskega pe
tja, ki ga je uvedel na bivšem uči
teljišču prof. Makso Pirnik in 
ga je že nekaj let na kasnejši 
gimnaziji nadaljevala imenovana 
dirigentka. Dovolj zlit zbor čiste 
intonacije je tudi v interpreta- 
cijskem pogledu nudil prepričljive 
ostvaritve. Mešani mladinski zbor 
koprske gimnazije pa nam je po
kazal precejšen kvalitetni vzpon, 
naj si bo v pogledu glasovne pri
prave, ki se je odražala v precej 
čisti intonaciji in celotni zlito-

sti - ki pa je bila na predhodni 
občinski reviji boljša in v Trstu 
zaradi odsotnosti okoli 20 pevcev 
in pevk oslabljena - naj si bo v 
interpretacijski kulturi.

Škoda, da je šibka akustičnost 
dvorane ovirala medsebojno sli
šnost pevcev m slabila večjo 
koncentracijo. Tudi ni dopu
ščala večje zvočne prodornosti 
otroškega zvoka. Sicer pa je v 
celoti koncert popolnoma uspel. 
Organizirali so ga Združenje 
pevskih zborov Primorske, Slove- 
ska prosvetna zveza v Trstu in 
Glasbena matica v Trstu.

IVAN SILIČ
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OB SMRTI DVEH ZNANIH FURLANSKIH JAVNIH DELAVCEV

Dva furlanska zgodovinarja 
ki še sosedov nista poznala

Senator Tiziano Tessitoiri in goriški šolnik Garlo Luigi Bozzi
V letošnjem aprilu sta skoraj 

hkrati in v skoraj enaki staro
st; umrla zgodovinarja Carlo Lui- 
g; Bozzi (umrl je v Tržiču 15. 
Eorila 1973 v starosti 79 let) in 
Tiziano Tessitori (umri je v 
Vidmu 19- aprila 1973 v starosti 
73 let; rojen je bil v Sedegiianu 
piv Codroipu). Njuno življenjsko 
delo na področju furlanske in go- 
riške zgodovine služi posredno 
a’; neposredno tudi proučevanju 
in spoznavanju zgodovine primor
skih Slovencev, zato je prav, da 
se ju na tem mestu spomnimo.

Senator Tiziano Tessitori, ki je 
leto dni pred smrtjo, ob lansko
letnih parlamentarnih volitvah, 
zapustil javno delovanje, je bil 
ugledna osebnost italijanskega 
političnega življenja ne le kot 
član rimskega parlamenta — sem 
je bil izvoljen na listi italijanske 
ljudske stranke že leta 1921, a 
zaradi starosti, ki ni dosegla z 
zakonom predpisane meje, takrat 
njegova izvolitev ni bila jjotrjena 
— pač pa tud: kot minister Fan- 
fanijeve in Leonejeve vlade ter 
kot podtajnik za vojne pokojnine 
v De Gašperjevem času. V do
mačem kraju pa je bil poznan 
kot odvetnik in zgodovinar; so
ustvarjal je zgodovino in o njej 
tudi pisal.

Tess torija so zan mala pred
vsem novejša dogajanja, zgodo
vini pa se je pričel posvečati 
šele zadnja leta. V zgodovino
pisje je prispeval predvsem dve 
pomembni knjigi in sicer zgodo
vino furlanskega katoliškega gi
banja («Storia del movimento cat- 
tolico in Friuli 1858-1917»), ki je 
izšla leta 1964 na obilnih štiristo 
straneh, ter zgodovino leta 1866 
v Furlaniji: («Friuli 1866: Uomini 
e problemi*) iz leta 1966. Proble

mu leta 1866 — tedaj je bila Fur
lanija plebiscitarno priključena 
Italiji — je Tessitori posvetil tu
di brošurico, lei je izšla na tri
desetih straneh v Vidmu leta 1966 
ter članek, ki ga je prav tako 
leta 1966 objavila revija «Ateneo 
Veneto*. V reviji «Memorie sto- 
riche forogiuliesi* (1967-8) je ob
javil daljšo razpravo o Furlaniji 
ob koncu prve svetovne vojne. O 
furlanskem katoliškem gibanju 
pa je spregovoril tudi v spomin
ski brošuri ob desetletnici smrti 
videmskega nadškofa Nogare 
(1965).

S tem naštevanje njegovih zgo
dovinopisnih prispevkov še ni kon
čano in verjetno bo njegova na
tančna znanstvena bibliografija 
objavljena na drugem mestu. Ome
nimo še, da je Tessitori leta 
1966 v knjigi, ki obsega 300 strani, 
objavil sto svojih parlamentarnih 
govorov in da je njegov parlamen
tarni govor, ki se nanaša na tr
žaško vprašanje, izšel leta 1950 
v posebni brošuri. Leta 1947 je 
izdal nad sedemdeset strani ob
segajočo knjižico o deželi Furla
niji - Julijski krajini. Tessitori 
je pisec tudi mnogih predgovorov 
h knjižnim izdajam, verjetno je 
eden izmed zadnjih v Medeotovi 
knjigi o katoličanih v «vzhodni 
Furlaniji* po koncu prve svetovne 
vojne (Gorica 1972).

Tessitori, ki po poklicu ni bil 
zgodovinar, pač pa pravnik, je 
k zgodovini Furlanije v zadnjih 
sto letih prispeval temeljne razi
skave. Kot katoličan se je po
svetil predvsem katoliškemu gi
banju, zato je njegovo delo na
zorsko, čeprav mu ne manjka 
kritičnih vložkov in želje, da bi 
se upodobljena zgodovina kar naj
bolj približala znanstveni resni-
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zadnje številke DNEVA naletimo 
na nekaj komentarjev in po
pravkov na prejšnjo vsebino re
vije; čeprav iz vrst sodelavcev 
samih so povsem umestni in 
razbremenjujejo formalnost obi
čajnih uvodnikov.

Opis obiska pri Simonu Wie- 
senthalu zasluži posebno pozor
nost ne le, ker nam da. kar 
pravzaprav pričakujemo o tako 
znani in zanimivi osebnosti. 
Albin Bubnič, avtor članka, ni 
želel le sprožiti čustveni naboj, 
ki se sprosti v nas, ko čujemo 
besedi nacistični zločinec; že
lel in znal je izluščiti iz takega

Pevs*i zbor iz Dobrova, ki je nastopil preteklo nedeljo v Kulturnem domu m. reviji »Naša pomlad..

pogovora tudi višjo raven za
nimanja in to doseže predvsem 
z opisom odziva na katero naleti 
Wiesenthalovo delo ponekod.

že znano sproščeno pogovar
janje, bolj kot opisovanje Sto
jana Spetiča najdemo v prvem 
iz napovedane serije člankov 
o naših izseljencih v Avstraliji. 
Iz vtisov, bežnih spominov, 
živih besed, domačih izrazov 
se ustvari celota opisa, katero 
preberemo s šele vzbujeno ra
dovednostjo, da bi o tem zvedeli 
še kaj. Sorodno vsebino pri
morske življenjske usode zajema 
«Srečanje v parku*, pogovor z 
zemljepisno mnogo manj raz
gibano vsebino, kar pa ne bi 
smel biti razlog, da v njen ne 
najdemo jedra.

Pogovor s komponistom Pavle
tom Merkujem je zanimiv, za 
družinski mesečnik kar poglo
bljen prikaz ustvarjalčevega gle
danja na celo vrsto problemov; 
v prvi vrsti seveda kulturno 
ustvarjalnost. Intervjuvanec iz
črpno govori o svojih nazorih in 
nam da tako podrobno sliko 
svojega kulturnega sveta.

Čtivo je tokrat prispeval mlad 
sodelavec revije. Opisana zgod
ba ima vso vznesenost mlado
stnega doživljanja, katero je prav 
gotovo spoznal vsakdo, ki je v 
mladosti ISKAL in vsaj enkrat 
NAŠEL. V tem je vrednost in 
odlika spisa Igorja Sancina.

Še dva zanimiva članka o 
otroškem petju in kof.arki za 
otroke dopolnjujeta «družinskost» 
med ocenami in mislimi, kjer 
med mladimi stališči do filmov, 
kniig in umetnosti najdemo tudi 
neizkoriščene prilike za obšir
nejše članke. Prav gotovo je 
bilo na primer, na diskusiji Mla
dinskega krožka v Gorici, ob 
Vecchietovi razstavi dovolj za 
nimivih in stimulativnih misli 
o vlogi umetnosti, kot jo vidiio 
tisti, katerim je pravzaprav na
menjena, da bi zaslužile priti 
v širški krog. STRANJ PAVEL

ci. Svet Slovencev, ki so bili in 
so še vedno sosedje Furlanov ta
ko na vzhodu kot na severovzho
du, Tessitorija ni zanimal.

Carlo Luigi Bozzi, ki je bil ro
jen v Foglianu leta 1893 ter je 
med vojnama živel in deloval v 
Gorici kot šolnik (didaktični rav 
natelj), se je posvečal predvsem 
zgodovini italijanskega in furlan 
skega dela Goriške ter Gorice. 
Njegovo delo je obsežnejše od Tes 
sftorijevega, vendar v njem ni 
presegel sintetičnega pristopa, ki 
ga je pokazal videmski odvetnik. 
Tudi njegove originalne raziskave 
so posvečene predvsem zgodovini 
19. in začetku 20. stoletja. V kom- 
pilacijah in krajevnih kronikah 
pa je posegel v starejša in naj
starejša obdobja.

Bozzijevo historiografsko delo
vanje moremo obravnavati v treh 
skupinah. V prvi, kjer se pokaže 
kot zgodovinar najbolj originalen, 
so razprave in knjige posvečene 
goriški zgodovini od Napoleonovih 
časov pa vse do prve svetovne 
vojne. Omenimo le nekaj najvaž 
nejših:

Leta 1927 je izdal samostojno 
deio o goriškem županu Giorgiu 
Bombigu, sledila je razprava o 
goriškem telovadnem društvu in 
leta 1929 prva daljša knjiga «Go- 
rizia nelTeta napoleor®a» (276 
stranil Po daljših Wzpravah 
na primer o Carlu Favettiju, o 
goriškem glasbenem in gledali
škem življenju je leta 1948 izdal 
knjigo «Gorizia agli albori del 
Risorgimento 1815 - 1848» (268
strani), s katero je nadaljeval 
obravnavo, ki jo je pričel že z 
deISftn c Gorici v Napoleonovem 
času. Njegove raziskave v čas 
po letu 1848 podrobneje niso se
gle, leta 1968 je izdal pod na
slovom «Gorizia nel 1918» svoj 
mladostni dnevnik, tri leta nato 
pa je izšla v Vidmu zadnja dalj
ša knjiga «Memorie e cronache 
del Friuli orientale (1890-1920)», 
ki je pravzaprav kronika goriške 
Furlanije v treh desetletjih na 
prelomu 19. in 20. stoletja.

V drugo skupino Bozzijevih hi- 
storiografskih prizadevanj šteje
mo krajevne opise, ki pa so 
bolj kompilatoričnega značaja. Le
ta 1931 je izdal 150 strani obse
gajoče delo o Gorici, naslednje le
to pa knjigo «Vecchia Gorizia*. 
Leta 1965 je izšla v Gorici «Go- 
rizia e la Provincia Isontina* (303 
strani), ki je domoznansko delo 
s turističnimi napotki Leta 1969 
je izšla Bozzijeva zgodovina na
selja Zagraj ob Soči (111 strani), 
zadnji čas pa je pripravljal zgo
dovino rodnega Fogliana. Sem bi 
lahko uvrstili Bozzijevo zgodovi
no goriške tiskarske družine Pa- 
ternolli (1937, 102 strani) ter zgo
dovino goriške Cassa di Rispar- 
mio (246 strani).

Posebej je treba obravnavati 
še Bozzijevo uredniško delovanje. 
Omenimo le da je pripravil za 
ponatis Moisessovo zgodovino gra
diščanske vojne 1615-17, ki je 
prvič izšla 1623 v Benetkah. Le
ta 1965 je uredil zbornik neobjav
ljenih pričevanj o prvi svetovni 
vojni «Gorizia e 1’Isontino nel 
1915».

Tudi ta pregled ne zajema vseh 
Bozzijevih objav. Bil je sodela
vec dnevnega tiska, revij in pe
riodičnih znanstvenih publikacij. 
V svojem delu se je srečeval tu
di s slovenskim svetom. Po pra
vici moramo zapisati, da mu ni 
bil pravičen in ga ni poznal, 
čeprav bi kot zgodovinar moral 
pokazati vsaj prizadevanja

Ni pil poklicni zgodovinar, a 
se je vendarle z veseljem posve
čal lokalni zgodovini in je za
pustil objavljenega dela. ki obse
ga nekaj tisoč strani, veliko gra
diva pa je obležalo še v roko
pisu. Obseg njegovega dela so 
bo pokazal šele tedaj, ko bodo 
bibliografi sestavili seznam, ki 
bo zagotovo vzbudil občudovanje.

B. MARUŠIČ

NASI 
BESTSELLERJI
Lestvico najuspešnejših knjig 

s posameznih področij sestav
lja Tržaška knjigama na osno
vi tedenskih ugotovitev o pro
daji slovenskih knjig i> Trstu 
in Gorici.

Domača literatura
Tone Svetina

STENA
Napet roman , o Joži Čopu, 
o planinstvu, alpinizmu in 
gorah. Izdala Cankarjeva za
ložba — Str. 484.

Prevodi
Heinz G. Konsalik

V OMAMI LSD 
Napet in dramatičen roman- 
dokument o uživalcih mamil 
in njihovi usodi. Avtor je Slo
vencem že znan po romanu 
Diagnoza rak. Založba LIPA 
— Str. 430.

Znanstvena dela
Aldo Luppi

ITALIJANSKO - HRVATSKO- 
SRBSKI SLOVAR POSLOV
NE TERMINOLOGIJE
Izčrpen slovar trgovsko te
hničnih izrazov z okrog 50 
tisoč gesli in z bogato fra
zeologijo.
Izdala Školska knjiga — Za
greb — Str. 740.

Mladinske knjige 
Antoine de Saint Exupery

MALI PRINC
Slovita pripovedka o malem 
dečku, ki je iskal srečo: delo, 
ki po svoji nazornosti lahko 
velja za otroško literaturo, 
po svoji enkratni poetičnosti 
pa to zvrst daleč presega. 
Risbe so avtorjeve, prevod 
Ivan Minatti, M. K. — Str. 
84.

Odkar je živel naš človek na 
teh tleh, je rad prepeval. S 
pesmijo je izražal svoja doži
vetja in notranja občutja, s 
pesmijo je dajal duška vese
lju, prešernosti in navdušenju 
in z njo je izpovedal žalost in 
bolečino. Zato je tudi takrat, 
ko je naše ljudstvo začelo do
življati svoje najhujše, pa tudi 
najpomembnejše dni, ko bi na
silno morala utihniti naša na
rodna in umetna pesem, izpo
vedal svoja velika hotenja in 
revolucionarno voljo z novo 
pesmijo.

Ko je prijel za orožje in se 
združil v prve uporniške čete, 
je svoj upor proti nasilju in u- 
ničenju izrazil tudi s pesmijo 
— borbeno partizansko pe
smijo. Z njo je pozival k o- 
rožju vse poštene rodoljube, z 
njo je spodbujal in bodril v 
najhujših preizkušnjah, z njo 
je klical v napad, z njo je vri
skal ob prvih zmagah in tožil 
ob smrti tovariša. Tako je naš 
človek v tistih letih pel, pel 
kakor morda še nikdar dotlej.

Borbena pesem je takrat po
magala živeti in krepiti vero 
v zmago ter prenašati trplje
nje in poraze> Pognala je tudi 
kot bogato steblo iz kore
nin delavskega revolucionarne
ga gibanja proti zatiranju in 
krivici. Prinešena je bila tudi 
od zunaj iz drugih bližnjih in 
daljnjih dežel, kjer se je prav 
tako rodila v uporu. Sprejeli 
smo jo in prilagodili našim 
razmeram. Največ teh pesmi 
so prinesli domov nekdanji 
španski borci, ki so se borili 
za svobodo španskega ljudstva 

,v vrstah internacionalnih bri
gad. Prišla je k nam tudi kot 
dediščina borcev velikega Ok
tobra, zato je dolžnost nas 
vseh in seveda Tržaškega pev
skega zbora, da prenašamo iz 
roda v rod ponosno izročilo 
tistih slavnih dni narodnoosvo
bodilne vojske in odporniške
ga gibanja.

Hkrati dodajamo, da se že
limo pridružiti veliki družini 
obstoječih slov. pevskih zborov 
ter se vključiti v SPZ, torej v 
osrednjo zamejsko kulturno 
organizacijo, ki se sklicuje na 
slavna izročila NOB.

Pevci Tržaškega partizanskega 
zbora, ki jih vidimo na gornji sliki, 
se v Bazovici vneto vadijo za svoj 
bližnji krstni nastop, ki bo v soboto,
2. junija zvečer v Kulturnem domu.

srečanje 
v Piranu
Pred tednom dni se je v Piranu 

končalo tradicionalno Piransko 
srečanje pisateljev, ki je bilo že 
šesto in ki ga organizirata kot 
edino tako reprezentativno prire
ditev na Slovenskem PEN klub 
in Društvo slov. pisateljev. Na 
naši obali, Id se ta čas tako ime
nitno razcveti, se zberejo ustvar
jalci z vsega sveta, da bi se spoznali 
med seboj in se pogovorili o ak
tualnih vprašanjih svojega pokli
ca. Ne nazadnje pridejo na slo
vensko obalo tudi radovedni, kakš
na je dežela, ki jih vabi, in na
rod, ki jih bo sprejel v goste.

Letošnjega srečanja so se ude
ležili pisatelji iz 12 držav: Avstri
je, Francije, Švedske. Zahodne 
Nemčije, Irske, Italije, Češkoslo
vaške, Sovjetske zveze, Madžar
ske, Romunije in seveda iz raz
nih jugoslovanskih repuolik. Po
membno se nam zdi, da so prišli 
na ta pisateljski zbor ustvarjalci, 
kot so Claude Aveline, Jean Ma
rie Domenach, Herman Kesten, 
Alois Hergouth, Margareta Aliger, 
Fulvio Tomizza in drugi, tako da 
so bili razgovori o izhodiščnih te
mah razboriti in duhoviti.

Iz zamejstva so se srečanja u- 
deležili štirje. Z našega konca Bo
ris Pahor, Marko Kravos in Ivan- 
da Hergold, s Koroškega pa An
drej Kokot. Skoraj vsi ti so po
segli v debato prav zadnji dan, 
ko je bila na programu tema: Pi
sateljevo izrazno sredstvo; ali sa
mo materinščina ali več jezikov; 
ostali dve temi iz prvih dni Pisa
telj in bralci in Tehnika pisanja 
sta ogreli in opogumili duhove, ta
ko da je sproščeni pogovor zaži
vel šele na tretji, ki po svojih za
ključkih ni mogel biti drugačen: 
samo materinščina — nacionalni 
jeaik je polnovredno izrazno sred
stvo, saj le to dojema in obseže 
pogled na svet, način življenja 
neke človeške sredine, brez kate 
re si pisatelja nikakor ne moremo 
predstavljati.

Še drugače so se ugledni gostje 
razgledali po naši deželi: saj so 
debate navsezadnje le kabinetni 
svet, pa čeprav se je ob tej pri
ložnosti odvijal v res modernih 
in udobnih prostorih novega por
toroškega Avditorija, ki je bil 
zgrajen prav za kongresni turi
zem. Predvsem jih je vidno vese
lilo nastopati na šolah v piranski 
občini in na novi šoli v Sežani, 
kar je za večino ustvarjalcev iz 
zahoda navadno novost.

Prav tako je bilo za goste iz 
vzhodnih držav p>a tudi od drugod 
presenetljivo in prijetno doživetje 
sprejem — pogostitev, ki jo je 
vsem udeležencem pripravil Ful
vio Tomizza v svoji rojstni hiši 
v Materadi pri Umagu: čudili so 
se odprtosti tega sveta ob meji 
in strpnosti in sodelovanju naro
dov ob naši meji.

Pogostitev na travi z domačo 
godbo je tako izzvenela v pravo 
manifestacijo za svet brez meja, 
svet ustvarjalnega sožitja in brat
stva — k poslednjemu je ob tisti 
priložnosti pripomoglo tudi odlično 
domače vino.

Udeleženci šestega Piranskega 
srečanja so poleg obale zadnji dan 
obiskali še naš Kras: nastopili so 
na sežanski šoli, se ppkionili na
šemu pesniku v Tomaju, poslušali 
recital Kosovelovih pesmi v go
stilni Grča v riruševici n si nato 
ogledali še kraŠKO hišo našega 
slikarja Lojzeta Spacala v Škr
bini. ' M. K.
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Izbor iz slovenskega 
pesništva na Madžarskem

Pri znani madžarski založba 
«Evropa» v Budimpešti je te dni 
izšla žepna izdaja antologije po
vojnega slovenskega pesništva — 
prva te vrste v zgodovini medse
bojnih kulturnih stikov in sode
lovanja. Izbor in spremno bese-

" .... ■ ..... ..... ....................... ......^

Andrej Jemec — »Kot človeku (Serigrafija)

do zbirki prevodov in prepesni
tev z naslovom «Zvezde in srca» 
je oskrbel znani madžarski pre
vajalec iz južnoslovanskih knji
ževnosti, Zoltan Csuka.

Enaindvajset prevajalcev, med 
katerimi je tudi ime največjega 
živečega madžarskega pesnika 
Gyule Illyesa, je madžarski kul
turni javnosti predstavilo »zelo 
simpatično in zanimivo* slovensko 
pesništvo ali točneje pesmi 52 
slovenskih pesniških ustvarjalcev. 
Prva pesniška predstavitev velja 
Otonu Župančiču in njegovi bor
beni »Veš poet svoj dolg?*, pa 
tem se p« zvrstijo izbrani verzi 
Alojza Gradnika, Lili Novy, Pav
la Golie, Iga Grudna, Janka Gla
zerja, Antona Vodnika, Vide Tau 
fer do Edvarda Kocbeka, Boža 
Voduška. Jožeta Udoviča. Mate
ja Bora in najmlajših - Nika 
Grafenauerja, Tomaža Šalamuna

Pozitivna stran izbora te anto
logije, ki je izšla v visoki nakla
di 3.506 izvodov, se očituje v dej
stvu, da je prireditelj upošteval 
celotno slovensko povojno perniš
ko bero, se pran tisto, ki je 
vzniknila v SR Sloveniji in ono, 
ki je zrasla v zamejstvu, med 
koroškimi in primorskimi Sioven 
ci. Od le-teh pesn skih ustvarjal
cev je prireditelj up>osteva] delo 
Erika Prunča in Miroslava Ko
šute; njegovo Pesem o morju je 
dokaj posrečeno prevedel sam 
Zoltan Csuka.

S to madžarsko publikacijo smo 
Slovenci tudi z rimano besedo 
stopili pred madžarske bralce, 
ki so v kvalitetnih prevodih do
slej sp»znali zgolj Cankarja in 
nekaj drugih slovenskih pisateljev 
ter ljudskih stvaritev, v glavnem 
po posredovanju plodnega preva
jalca Avgusta Pavla. Od pesni
kov so bili doslej znani na Ma
džarskem zgolj Prešeren, Aškerc, 
Kajtth in še kdo. f g.
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RAZGOVOR S PREDSEDNIKOM OBČINSKE SKUPŠČINE TOLMININŽ. F. PAPIČEMOB OBČINSKEM PR AZNIKV

Ustvarjene so materialne in družbene osnove 
za nadaljnji razvoj tolminskega gospodarstva

Predsednik občinske skupšč ine Tolmin inž. Ferdo Papič

Prebivalstvo občine Tolmin sla
vi danes svoj občinski praznik 
v spomin na vrsto veselih in 
žalostnih dni, ki so se tod zvrstili 
že v samen začetku velike osvo
bodilne vojne, začenši s trage
dijo na Golobarju pred obilnimi 
tridesetimi leti. Toda svojega 
občinskega praznika potomci tol
minskih puntarjev ne slavijo le 
s priložnostnimi prireditvami, z 
razobešanjem zastav in z more
bitnim napijanjem tovafrišu 'in 
prijatelju ali tudi priložnostnemu 
znancu, pač pa slavijo občani tol

minske občine svoje letošnje 
občinsko praznovanje z vrsto kon
kretnih rezultatov, ki so jih s 
svojimi napori dosegli od zadnje
ga občinskega praznika do danes. 
Med te dosežke konkretnih dokazov 
napornega vendar odločnega na
predovanja spadajo na primer 
most čez Sočo v Logu Čezsoškem, 
mosta čez Nadižo, mist čez Idrijco 
na Slapu ob Idrijci in spet most 
čez Bačo v Hudajužni. Nadalje, 
danes otvarjajo v Bovcu telovad
nico ter velik nov hotel «Kanin», 
ki je le del velikega načrta, ki

Nekoč izključno kmetijsko področje se naglo industrializira - V letu dni se je 
družbeni proizvod povečal za obilnih 24 odst. - Napori kolektivov dajejo lepe 
rezultate - Vse to pa ne gre brez težav, ki so v kmetijstvu in tudi drugod
spada v okvir programa ATC, 
torej Alpskega turističnega centra.

Vrhu tega pa slavijo danes pre
bivalci Bovca 800-letnico svojega 
mesta ter 80-letnico svajega gasil
skega društva. Razlogov je torej 
dovolj in na pretek za slavje 
hkrati pa tudi razlogov dovolj, 
da nam je predsednik občinske 
skupščine Tolmin inž. Papič mogel 
odmeriti le malo časa za pomenek, 
ker ga je dolžnost klicala drugam. 

Od inž. Ferda Papiča, pred
sednika občinske skupščine «naj- 
večje občine v Slovenji, ki se 
razteza vse od Triglava na se
veru, pa do Gornje Tribuše na 
jugu, in meri nič manj kot 939 
kvadratnih kilometrov, šteje pa 
le 21.929 prebivalcev, torej le
23,5 na kv. km», smo zvedeli, da 
more tolminska občina z zaupa
njem gledati v bodočnost, kajti 
«danes so ustvarjene nekatere ma
terialne in družbene osnove, na 
katerih bo brez dvoma možno v 
nadaljnjih letih graditi naš ob
stoječi ekonomski in družbeni 
potencial*, kot nam je rekel inž. 
Papič, ki je svoja izvajanja na
daljeval nekako takole: «Priznati 
je treba, da so naši delovni ko
lektivi, organi samoupravljanja, 
strokovnjaki, pedagogi in drugi 
v zadnjem času vložili veliko napo
rov in da so premostili osnovne

težave, tako da danes moremo 
trditi, da je tudi tolminskemu 
gospodarstvu dan osnovni štart 
za nadaljni razvoj.

«že v preteklem letu smo govo
rili o ugodnih rezultatih, ki jih je 
doseglo tolminsko gospodarstvo, 
hkrati smo si postavili vrsto na
log za prihodnja leta, da bi naš 
družbeno gospodarski razvoj bil še 
hitrejši. In danes z veseljem lah
ko ugotavljam, da se zadane nalo
ge izpolnjujejo, kar je razvidno iz 
rezultatov, ki so jih dosegla pod
jetja na našem območju v minulem 
letu. Navedel bom le nekaj osnov
nih podatkov, ki govorijo o uspeš
ni gospodarski dejavnosti v minu
lem letu:

«Družbeni proizvod se je v letu 
1972 povečal za 24,2 odstotka, v 
primerjavi z letom 1971; v najpo
membnejši panogi našega gospo
darstva, v industriji pa znaša to 
povečanje celo 26,1 odstotka. Pod
jetniška akumulacija gospodarstva 
tolminske občine se je v primerja
vi z letom 1971 povečala le za ma
lo manj kot eno četrtino in sicer 
za 24,8 odst. in znaša 17 milijonov 
ND. Tudi število zaposlenih se ve
ča. Tako je v gospodarstvu zapo
slenih 4.350 delovnih moči, kar je 
za 4,5 odst. več kot leto prej. Naj
več novih delovnih moči je spreje
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Najrazsežnejša slovenska občina ■ Tolmin 
in nekatere njene ekonomske zmogljivosti

OBČINA TOLMIN

Občina Tolmin, za katero smo re
kli, da je največja, raje bi rekli 
najrazsežnejša — 939 kv. km — 
občina v Sloveniji, je bila pred zad
njo vojno, torej v času tuje oku
pacije izključno kmetijska. Od zem
lje je namreč živelo 95 odstotkov 
prebivalstva. Danes pa živi na po
dročju občine Tolmin izključno od 
kmetijstva le 13,9 odstotka pre
bivalstva. Ostalo aktivno prebival
stvo pa je zaposleno v industriji 
in obrtništvu, v administraciji ter 
vedno več v terciarnih dejavnostih.

Po najnovejših podatkih je od 
21.900 prebivalcev v družbenem sek
torju zaposlenih 4.890 delovnih mo
či, vseh zaposlenih pa je 5.300. Os
nova gospodarstva je torej indu
strija, kateri sledijo terciarne de
javnosti.

Občina nima in skoraj bi rekli 
tudi ne more imeti velikih tovarn, 
zato pa ima več manjših in večjih 
obratov in delavnic, ki jih nahaja
mo v glavnem v treh večjih sre
diščih občine, v samem Tolminu, 
v Bovcu in Kobaridu, pa tudi dru

god, seveda čim bliže razpoložljivi 
delovni sili. V naslednjem bomo 
našteli glavna podjetja, upošteva
joč pri tem število zaposlenih de
lovnih moči, kar ni nujno in mero
dajno merilo velikosti in pomembno
sti obrata, v konkretnem primeru 
pa nam služi kot kriterij, kje so 
v glavnem zaposleni tisti prebival
ci občine Tolmin, ki so v zadnjih 
časih zapustili »»etijstvo in se za
poslili v indu,-u»ii in drugih ne
kmetijskih dejavnostih.

V tem smislu najpomembnejše 
podjetje je Tovarna igel v Koba
ridu ali na kratko «TIK», ki je ob 
koncu leta 1972 zaposlovala 430 de
lovnih moči. Koj za tem podjetjem 
pride na vrsto promet, ki daje 
kruha 419 delovnim močem. Že na 
tretjem mestu je tolminsko podjet
je «Metalflex», ki zaposluje 392 
delovnih moči, 384 delovnih moči 
pa zaposluje trgovina, torej že ter
ciarna dejavnost, ki jo skupno s 
prometom štejemo med najpomemb
nejše dejavnosti izven neposredne 
industrije. Na petem mestu je tek

stilno podjetje «Bača» v Podbrdu, 
ki zaposluje 360 delovnih moči.

Podjetje cAvtoelektro* v Tolminu 
pa ima 225 delovnih moči, približ
no prav toliko ljudi je zaposlenih 
v gradbeništvu, ki je posebno zad
nje čase zelo aktivno, saj srečuje
mo nove stavbe po vseh središčih, 
posebno v samem središču občine, 
v Tolminu.

Gostinstvo, ki se je nekoč ome
jevalo izključno na ozko poletno 
sezono, se je in še bolj se bo 
razvilo v eno najpomembnejših de
javnosti v občini, kajti sedaj zapo
sluje okoli 200 delovnih moči, ko 
pa se bo razrasel in razvil načrt 
alpskega turizma z glavnimi objek
ti na Kaninu, bo ta dejavnost moč
no presegla sedanje zmogljivosti.

Eno izmed bogastev tolminske ob 
čine je gozdno bogastvo. In ven
dar zaposluje gozdarstvo razmero
ma malo ljudi, niti ne 200 delov 
nih moči, lesna industrija pa na 
daljnjih 70 do 80. Manj kot po 200 
delovnih moči zaposluje cela vr
sta manjših obratov, ki jih zasle

dimo v Kobaridu, Bovcu, Tolminu 
in drugih manjših krajih. Teh o- 
bratov ne bomo več naštevali, na
vesti pa moramo podatek, ki se 
nam zdi omembe vreden: šolstvo v 
tolminski občini zaposluje rič manj 
kot 261 učnih moči.

Podjetja, ki smo jih našteli, se 
v pretežni večini ukvarjajo s pre
delovalno dejavnostjo. Občina Tol
min zares nima veliko surovinskih 
baz. Celo niti za kmetijstvo samo 
ne, čeprav je bila občina, kot smo 
že ugotovili, pred zadnjo vojno, 
pred osvoboditvijo, skoraj izključ
no kmetijska. Občina, ki meri 93 
tisoč 924 ha površine, ima 22 od
stotkov obdelovalnih površin, toda 
še te površine se ne obdelujejo 
v smislu nižinskega kmetijstva, kaj
ti na njive in vrtove je, po po
datkih izpred nekaj let, odpadlo ko
maj 3 odstotke, oziroma 2.850 ha 
površine. Temu je seveda krivo 
predvsem dejstvo, da je občina 
Tolmin v pretežni meri gorato po
dročje.

la industrija, kjer se je število 
delovnih moči povišalo za 8,6 odst. 
Pozitivni so tudi podatki o osebnih 
dohodkih. Ti so se povečali za 20,3 
odst. in znašajo danes 1.732 ND na 
zaposlenega. Pri tem je značilno, 
da so se dohodki v gospodarstvu 
povečali za obilnih 21 odstotkov, 
v negospodarskih dejavnostih pa le 
za 15.5 odst. Končno še dva po
datka o naložbah v osnovna sred
stva: te so se v letu 1972 pove
čale za skoraj 170 odst. in znaša
jo 113 milijonov ND».

Predsednik tolminske občinske 
skupščine inž. Ferdo Papič je svo
ja izvajanja s tega področja tako
le nadaljeval:

«Gornji pozitivni . kazalci so 
rezultat naporov delovnih ljudi v 
gospodarskih organizacijah, ki so 
v minulih letih vlagale velikanska 
sredstva v modernizaciji svojih pod
jetij, hkrati pa se trudila za iz
boljšanje organizacije dela in za 
boljšo tehnologijo. Podjetja pa se 
ne omejujejo le na to, pač pa če
dalje bolj proučujejo tudi analizo 
trga, finančno poslovanje in po
svečajo vedno več pozornosti člo
veškim odnosom.

«Ugodni gospodarski rezultati pa 
se ne odražajo le na povečanje 
proizvodnje in storitev, pač pa tu
di na višji kvaliteti družbenih od
nosov, skratka, napori tolminskega 
gospodarstva so usmerjeni v bolj
ši jutrišnji dan. To potrjuje trez
na in previdna politika delitve do
hodka v gospodarskih organizacijah 
in hkrati skrb za modernizacijo 
podjetij. V delitvi dohodka na oseb
ne dohodke in sklade se iz leta 
v leto povečuje delež skladov, o- 
sebni dohodki pa naraščajo počas
neje kot narašča produktivnost 
dela*.

Iz nadaljnjih izvajanj predsedni
ka občinske skupščine Tolmin smo 
zvedeli, da je od 113 milijonov ND 
kolikor so gospodarske organizacije 
v minulem letu vložile v osnovna 
sredstva, kar 82 milijonov ND šlo 
za izgradnjo «prve faze Alpskega 
turističnega centra* v Bovcu. Del 
te investicije je tudi novi hotel vi
soke B kategorije, ki ga danes 
odpirajo, do začetka prihodnje zim
ske sezone pa bo nared že tudi 
sistem žičnic na Kaninu in še raz
ni drugi objekti, ki spadajo v ok
vir tega centra.

V začetku smo rekli, da je bila 
občina Tolmin še pred nekaj deset
letji izključno kmetijska, čeprav se 
je spremenila njena ekonomska 
struktura in karakteristika, so ne
katere posledice njene preteklosti 
ostale, za njimi ie ostalo tudi več 
problemov, ki iih ni bilo in jih 
ne bo lahko rešiti. Inž. Papič nam 
je povedal, da je bilo tudi v kme
tijstvo vloženih precej sredstev. Od 
1970 do danes nič mani kot 3.2 
milijona ND. Vsa ta sredstva niso 
celo bila niti uporabljena. Na tem 
področju so se lotili urejanja tako 
imenovanih tržnih kmetij, ki so jih 
doslej uredili 18. dvakrat toliko pa 
jih šele urejajo.

Inž. Panič je nato nekako ta
kole nadaljeval:

«Doscženi rezultati v kmetij
stvu morajo biti samo podlaga, 
da je delo dobro zastavljeno in 
da je treba s to prakso nada
ljevati, če hočemo ohraniti po
dobo naših krajev ter doseči to, 
da bodo kmetijske površine še 
naprej obdelane. Petletni načrt 
predvideva, da bomo preusmerili 
v čiste tržne kmetije 220 kmetij, 
kar je za nas velika obveznost. 
Pri tem pa ne smemo pozabiti 
na ostalih 1.300 kmetij, ki ni
majo pogojev za tržno kmetijstvo. 
Če pa hočemo ta kmečka po
sestva ohraniti, je nujno potreb
no občanom zaslužek dopolniti in 
to tako, da odpremo dislocirane 
obrate industrije v odročnih kra
jih, ah pa da za te ljudi poskr
bimo delo na domu. V perspekti
vi je tudi tako imenovani kmeč
ki turizem.*

Svoja izvajanja o problemu 
kmetijstva, predvsem tistih odroč
nih kmetijskih zaselkov in kme
tij, ki se v novih razmerah ne 
morejo same ohraniti in grozi za
to nevarnost nadaljnjega razslo
jevanja podeželja, je inž. Ferdo 
Papič zaključil takole:

«Prepričan sem, da nam je da
na poslednja možnost, da trend 
razslojevanja vasi ustavimo. V

kolikor ne izkoristimo te mož
nosti, bomo v prihodnjih dvajse
tih letih izpraznili vse področne 
predele, Naš cilj je vsekakor 
drugačen, zato se moramo po
truditi in storiti, kar je v naših 
močeh, da občani, ki živijo v 
odročnejših predelih, dobijo pri
meren zaslužek in to iz kmetij
stva, iz industrije ali iz turizma.*

Ko je inž. Ferdo Papič prikazo
val načrte in našteval težave, ki 
so v zvezi s temi povezane, je 
omenil tudi glavne ovire, ki za
virajo hitrejši razvoj v občini, in 
sireč razne finančne in ekonom
ske težave, kot so inflacija, ne
likvidnost in naraščanje cen, kar 
povečuje stroške poslovanja v 
podjetjih in znižuje njihovo kon
kurenčno sposobnost na domačem 
in še bolj na tujem tržišču.

V svojem prikazovanju razmer 
v občini, se je inž. Ferdo Papič 
najbolj zadrževal na ekonomskih 
problemih, na konkretnih razve
seljivih uspehih, pa tudi pri ne
majhnih težavah. Kar je tudi ra
zumljivo, saj je v začetku re
kel, da so se ustvarili pogoji, 
da «je bil tudi tolminskemu go
spodarstvu dan osnovni start za 
nadaljnji razvoj*, iz česar po
sredno lahko sklepamo ali raje 
ugotovimo, da so bile prejšnje 
razmere, da je bila nekdanja de
diščina šibka. Vendar ni inž. Fer
do Papič zanemaril niti drugih 
problemov in zadev, namreč so
ciale, zdravstva in šolstva. V 
zvezi z razvojem šolstva nam je 
med drugim rekel:

«Preteklo leto smo sprejeli pet
letni načrt za obnovo in gradnjo 
šol. Ta načrt predvideva grad
njo šolskega centra v Tolminu, 
gradnjo otroških vrtcev v Mostu 
na Soči ter v Kobaridu, nada
lje posodobljenje enajstih šolskih 
zgradb za osnovno šolo. Ta pro
gram zahteva 30 milijonov ND, 
pri čemer bodo občani prispevali 
z 12 milijoni iz samoprispevka. 
Z izvedbo celotnega petletnega 
načrta gradnje in modernizacije 
šol pa bo rešeno za daljše ob
dobje eno izmed perečih družbe
nih vprašanj.*

In ko že govorimo o šolstvu, 
bomo dodali še nekaj konkret
nih podatkov, ki so na svoj na
čin zelo zgovorni. Skoraj vsi o 
snovnošolski otroci, ki uspešno 
zaključijo osnovno šolo, si priza
devajo, da bi nadaljevali šolanje 
na srednjih ali poklicnih šolah. 
Iz tolminske občine je na visokih 
šolah vedno več študentov. Leta 
1970 jih je bilo 131, letos se jih 
šola že 198. Delovne organizacije 
se čedalje bolj zavedajo, da so 
vlaganja v kadre ne le potreb
na, ampak nujna in zelo korist
na. Posamezna podjetja so leta 
1968 štipendirala na srednjih in 
visokih šolah 111 dijakov in vi- 
sokošolcev, letos jih štipendirajo 
že 240. Pri tem pa je vredno do
dati, da je vpisanih na srednjih 
visokih šolah 150 delavcev, kot 
izrednih študentov. Za popolnejšo 
sliko o tem še naslednji poda
tek: leta 1968 je bilo v občini 
556 delavcev s srednjo, višjo in 
visoko izobrazbo, sedaj jih je 705.

Ko je pogovor s predsednikom 
tolminske občinske skupščine na
nesel na stike, ki jih ima Tol
minska z zamejstvom, oziroma s 
sosedi, je inž. Ferdo Papič po
udaril, da meji občina Tolmin v 
tako imenovanem desetkilometr
skem pasu, seveda na drugi stra
ni meje, kar z desetimi sloven
skimi občinami, oziroma, kot je 
sam rekel «z desetimi občinami 
s slovenskim županom*. Z vse
mi temi občinami ima tolminska 
občina dobre stike, k čemur je 
pripomogla odprtost meje, ki če
dalje bolj izboljšuje dobre so
sedske odnose. Številke so glede 
tega najbolj zgovorne. V lanskem 
letu je preko obmejnih prehodov 
šlo 195.742 tujih osebnih vozil z 
nad pol milijona potniki.

S predsednikom občinske skup
ščine Tolmin, torej občine, sko
zi katero teče «bistra hči pla
nin*, smo ob zaključku nujno 
sprožili tudi vprašanje nove hi- 
drocentrale na Soči, torej načr
ta, ki je pred časom dvignil to

Motiv iz Mosta na Soči

liko prahu. Inž. Ferdo Papič nam 
je rekel, da načrtovana centra
la, o kateri je bil govor, prav 
gotovo ne bi v ničemer kvarila 
videza Soške doline, saj bi aku
mulacijsko jezero bilo dolgo le 4 
kilometre in bi se enostavno vklju
čilo v ostalo okolje, tako da bi 
ne dajalo videza neke umetne 
tvorbe, bi torej lepot ne kazi
lo, pač pa celo poudarilo. Pred
sednik Papič vztraja na tem, da 
mora Soča ostati Soča, torej ti
sta čudovita reka, ki teče po 
čudoviti Soški dolini. Hkrati pa 
poudarja, da nam najnovejše u-

Sedež občine v Tolminu
slavij«0'

gotovitve ekologov, za»°teki iz- 
da je najčistejši energe ^o-

7,0°$',hidrocentrala.
centrala na Soči, katere ci 
ljivost bi bila sicer le__<[wv0djiil'

asa,zaradi izredno 
stroškov dala izredno 
gonsko energijo, ki je 
je vedno bolj PO^^ovarja11 

’ skuP:

to P°dr0C’

Še in še bi se bili P°^.upšči' 
s predsednikom občinske 
ne inž. Ferdom i»
dolžnosti so ga klicale a po- 
smo se zato morali od nj 
sloviti. ftc
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PRED 31 LEA - GRADIVO ZA ZGODOVINO NOB NA PRIMORSKEM

Prva talca Slovenskega primorja: 
Leopold Krebelj in Anton Trobec

Oba z Ostrožnega brda - 7. aprila 1942je bil lep pomladni dan...
|jj tej letošnji pomladi, ko se marsikateri italijanski demokrat obotav- 
jjjL'te bi tudi parlament odločno preprečil delovanje starih in novih fa- 

> nam je, našim bralcem dobro znani, naš sotrudnik Maks Zadnik 
lilj ^slej še neobjavljena pričevanja, kako so italijanski fašisti ustre- 
Jj ®rvn dva talca na Primorskem 7. aprila 1942, t. j. pred 31 leti. Naši 
Sd u# 30 let stari bralci fašističnih grozot seveda niso doživljali, temveč

kvij,
0 nj>h samo slišali pripovedovati ali pa so se o njih poučili iz knjig.

JrePrav je bilo pri nas zlasti v našem dnevniku — že marsikaj ob-
vJWl° o tem fašističnem zločinskem dejanju, objavljamo še to priče- 

o streljanju naših prvih dveh talcev zato, da bo zlasti naša mla- 
st|jn drobno poučena, kaj je bil fašizem in da bo v svojem antifaši- 

Prepričanju podprta z nepobitnimi dokazi, kako nujna je borba 
^ obnavljanju fašizma in kako sv eta je v prvi vrsti dolžnost nas vseh, 

tej borbi podpremo vse antifaši stične sile v državi, v kateri živimo.
UREDNIŠTVO

7 _■
Dj ‘ptfola 1942 sta padla prva talca 
l[jt j ^morskem: Leopold Krebelj,,.^morskem:
*i so * ^n*°n Trebeč, 31 let. Hkra- 
brJ.fašisti požgali na Ostrožnem 
-■'Vha Suhorju pa 3 gospodarska

,°sti in hiše.
bi f brdo je širom Slovenije 

v Italiji znano po narodni 
(j^nnosti in borbenosti vaščanov; 
kot Se je rodil sloviti partizanski 
iz f*1 narodni junak Karlo Maslo, 
1942 gar družine je odšlo do aprila 
ie v0setn članov k partizanom, kar 
Vjdjj. Oetno edinstven primer v Slo- 

Borbeni, protifašistični duh' je 
'klij Ostrožane . v vseh 25 letih
Sl okupacije. Zato so fašisti

naiprej sprostili svoj onemogli 
S. 1 s. Požigom Maslove domačije 
skettg1^ 1942 kot prvo na Primor
ij sJj, ^Va dni pozneje pa še šestih

-

PhV Ustrožanov kot prvih talcev na
(D

tfilsk'k 118111 bila dogajanja tistih a- 
sijvij ^ ^ni 4942- teta iasneie pred- 
Ho .^a. bo najbrž prav, da seže
te fae7°^ko v preteklost vasi, hkrati

nob-n+cvrza ■fnisictirnp na-

na Suhorju ter z ustrelitvijo

črte, ki zadevajo usodo primorskih 
Slovencev.

Ostrožno brdo sodi med najstarejša 
in tudi največja naselja v hribovitih 
Brkinih. Slikovita vas je razvrščena 
vzdolž poti na vzpetini nad reko Re
ko in doseže n.m. 632 m. če gledamo 
naselje iz južno ležečega hriba, se 
nam zdi kot utrdba, zato in tudi za
radi upora vaščanov proti italijan
skim okupatorjem v letu 1919 so ti 
dali vasi ime «Monforte del Timavo» 
(utrdba nad Reko). Vas je povezana 
s 4 km dolgo in strmo cesto, ki se 
odcepi pri starodavnem Ambrožiče- 
vem mlinu, to je približno 1 km od 
Ranice proti Divači od ceste Divača- 
11. Bistrica. Ostrožani so bili v pre
teklosti prizadevni in trdni kmetje. 
Pridno so obdelovali zemljo, redili 
mnogo govedi in se prizadevno ukvar
jali tudi s sadjarstvom. Starejša zgo
dovina vasi ni raziskana.

Prve zanesljive podatke o naselju 
zvemo iz švarceneških (goriških) ur
barjev iz okoli leta 1400. Tedaj je 
imela vaška župa 13 kmetij, župan 
ie bil Marin, razen župana so bili

— cueij z Ust rožnega Draa, ki je dii ustreljen kui tuiee i. v

0ec - Hribarjev z Ostrožnega brda, ki je bil skupaj z i- 
Srebljem ustreljen kot talec 7. aprila 1942

še dva kmeta in mlinar Marini. Ostali 
kmetje pa so bili;

Marinetz,
Tometz,
Dessina,
Linhart,
Gellen,
Mikolav
in dva Pemharta.
Urbarialni pisar je zapisal poleg 

nemškega imena «Branndorf» za vas 
še slovensko ime «Ostra Werdo».

Leta 1465 je imel na Ostrožnem 
brdu svojo posest tudi bogati tržaški 
meščan Krištof Burlu. (2) j

Ko so goriški grofje v letu 1500 
izumrli, so prevzeli njihove posesti v 
Brkinih Habsburžani in jih upravljali 
iz Raven in Prema po svojih gla
varjih. Ostrožno brdo se je hitro ra
zvijalo zlasti v 17. stoletju, ko so 
si vaščani zgradili 1655. leta veliko 
cerkev.

Ob prvem ljudskem štetju 1869. le
ta je živelo na Ostrožnem brdu 368 
ljudi, do 1890 pa se je njihovo šte
vilo povečalo na 433, potem pa je za
čelo postopno padati. Od leta 1948 do 
1971 se je število prebivalcev znižalo 
od 262 na 167 ali za 36,26 odst. (3) 

Ostrožani so kot zavedni Slovenci 
1918 leta hladno sprejeli italijansko 
okupacijsko vojsko. Najhuje pa jih je 
prizadelo, ko so začeli Italijani pro
glašati Primorsko za «terro italianis- 
simo», zaničevati slovenski jezik in 
se oholo obnašati kot gospodarji na 
tuji zemlji. Tedaj so Ostrožani spo
znali, da tujci ogrožajo narodni ob
stoj primorskih Slovencev. Prvo ne
deljo v septembru 1919 so vsi vašča
ni zgrabili za kamenje, kole, sekire 
in tudi puške ter se uprli. Iz vasi so 
pregnali oddelek italijanske vojske, 
zaplenili vojakom strojnico in 15 pušk. 
(4) Potem so morali vsaj navidezno 
popustiti, čeprav se niso nameravali 
ukloniti vojaški premoči okupatorja, 
vendar je bilo treba čakati na ugod
nejšo priložnost za odkrit upor, med
tem pa kljubovati kakorkoli bo mo
goče z vsemi sredstvi in silami. Nji
hov drugi, mnogo hujši in bolj krvav 
upor, se je začel 22 let pozneje — 
1941. leta.

Ostrožno brdo je imelo med pri
morskimi vasmi to čast, da je bilo 
prvo, v katero sta prišla glasnika O- 
svobodilne fronte iz Notranjske in iz 
Ljubljane — Franc Maslo - Bečanov 
konec aprila ali v začetku maja 1941, 
Ervin Dougan - Janez pa julija 1941. 
Zato je vsako raziskovanje začetkov 
NOB na Primorskem nujno povezano 
s preučevanjem začetkov NOB na 
Ostrožnem brdu (5).

Zakaj' prav 
na Ostrožnem brdu
Brkini so postali že jeseni 1941 

zatočišče partizanov prve Douganove 
Primorske partizanske četice; odtlej 
so bili partizani stalni gostje zlasti 
na Ostrožnem brdu, Suhorju, čeljah, 
šmagorski dolini na Sušici, Janeževem 
brdu in tudi drugod. Med prvimi 
brkinskimi borci sta bila tudi brata 
France in Karlo Maslo, oba z Ostrož
nega brda. Navzočnost partizanov ni 
mogla ostati dolgo prikrita fašistič
nim vohunom, ki so marljivo obve
ščali policijo. Zato bi bilo zmotno do
mnevati, da so se fašistični hierarhi 
na hitro (le zaradi partizanskega na
pada na karabinjerje pri Ambrožiču 
4. aprila 1942) in ne da bi temeljito 
premislili, odločili, da 5. aprila 1942 
požgo Maslovo domačijo, 7. aprila pa 
še 6 drugih na Ostrožnem brdu in 
tri na Suhorju ter ustrelijo dva talca, 
pač pa je šlo za temeljito preudar
jen1 in na širši zastraševalni učinek 
preračunan ukrep, ki naj eksempla
rično zadene najprej najpredrznejše 
primorsko uporniško jedro, s tem pa 
prestraši vse protifašistično in pre
vratniško razpoložene Primorce, čigar 
dežela bi morala biti, kot je pisal že 
1927. leta Giomale d’Italia, «hitro in 
popolnoma poitalijančena*. (6) Da se 
italianizacija Primorske ni posrečila, 
je več kot očitno; vendar to ne po
meni, da so se ji fašisti odrekli. Na
sprotno, ob izbruhu vojne in po oku
paciji Jugoslavije so sodili, da je 
nastopila ugodna možnost, da jo s 
terorjem in brezobzirnostjo uresničijo, 
toda tokrat v širšem obsegu. Samo 
v tej zvezi in skladu s takšnimi na 
meni je mogoče razumeti predlog ge
neralnega tajnika PNF (italijanska 
fašistična stranka) Tržačana Alda Vi- 
dussonija grofu Cianu, Mussolinijeve
mu zunanjemu ministru, 5. januarja 
1942, da bi morali «uničiti vse Slo
vence, kot so etiopske Askarje*. (7) 

V Brkinih, v Dolanah in v okolici 
Ilirske Bistrice so že delali v začet
ku 1942 v večini vaseh odbori OF 
in zaupniki, ki so bili povezani v 
organizacijsko mrežo OF. Ta je kljub 
fašističnemu terorju uživala široko 
podporo in simpatijo večine prebival
cev. Sočasno s širjenjem uporniške 
misli se je krepila tudi udama moč 
partizanskih čet in njihova politična 
dejavnost. Tako se je 28. marca 1942 
s prihodom Špacapanove čete iz No
tranjske v Brkine, kamor jo je po
slalo Glavno poveljstvo slovenskih 
partizanskih čet, povečalo število par
tizanov na 53. Prispela četa je sicer 
štela le 25 borčev, toda s seboj je 
prinesla precej orožja, streliva in o- 
preme ter s tem bistveno okrepila 
in akcijsko usposobila prvo primorsko 
četo. (8)

Fašisti so kmalu boleče občutili o- 
krepljeni pritisk partizanskih borcev, 
že 31. marca je padel v Šmagorju 
davkar in ovaduh Enrico Mecozzi, 
1. aprila je sledila akcija zaplembe 
orožja in živine italijanskim koloni
stom na Tumu pri Bitnji, 4. aprila

Vaški svetilnik na Suhorju

napad na karabinjerje pri Ambroži
ču. S povečano partizansko aktivnost
jo pa se je razbesnel v dneh od 1. 
do 7. aprila tudi fašistični teror: 
Tedaj so fašisti, kvesturini in kara
binjerji aretirali 287 zavednih Sloven
cev in jih odgnali v zapore v Postoj
no, Trst idr., toda marsikaj je bilo 
že obširno opisano v članku o po
žigu prvih sedmih primorskih vasi, 
objavljenem v Primorskem dnevniku 
od 4. do 17. junija 1972 idr. (članek

je izšel letos tudi v posebni knjižici, 
op. Ured.)

Oglejmo si tokrat, kako je prišlo 
do prvega množičnega požiga in po
kola talcev na Ostrožnem brdu in 
Suhorju 7. aprila 1942.

že ob partizanskem napadu na ka
rabinjerje 4. aprila 1942 so fašistični 
veljaki sklicali zbor postojnskih črno
srajčnikov, takoimenovane -sMilizia 
volontaria della sicurezza nazionale*. 
potem pa je prihrumelo pod vod
stvom postojnskega podestata adv. G. 
Luccardija približno 50 podivjanih 
škvadristov na Ostrožno brdo. Znesli 
so se nad Maslovo hišo, jo izropali, 
ukazali domačim, da se izselijo in 
odženejo živino, potem pa jo požgali.

Njihovi šefi v Trstu in Rimu pa 
so gotovo menili, da partizansko od
porništvo še ni dovolj maščevano, za
to je sam tržaški fašistični federale 
sklical za torek 7. aprila 1942 v Po
stojni zbor približno 150 domačih in 
tržaških fašistov, ki so se, da bi 
se opogumili, najprej opili, napolnili 
vinske steklenice chianti z bencinom, 
potem pa se besni kot stekli psi od
peljali s kamioni proti Ostrožnemu br
du. (9)

Isti dan je pred fašisti prispel iz 
Pivke na Ostrožno brdo na ukaz vo
jaškega poveljstva kraljeve vojske, 
da dokumentira za vojni muzej par
tizanski napad pri Ambrožiču in po
žig Maslove domačije, italijanski ofi
cir Diego de Henriquez s tremi vo
jaki. Ko je opravil potrebna skici
ranja in fotografiranje pri Ambro
žiču, se je napotil na Ostrožno brdo.

Spominska plošča padlim na Ostrožnem brdu. Ob njej je Antonija, vdova po pok. prvem primorskem tal
cu Leopoldu Kreblju, ki so ga fašisti iz «Squadra Floriano Beuzzar* ustrelili v domači vasi 7. 4. 194*

Požigala je «Squadra Floriano Beuzzar»
Ostrožani so preživeli žalostno ve

liko noč 5. aprila 1942 v boju z 
ognjem ob goreči Maslovi hiši, ki so 
jo požgali postojnski fašistični izpri
jenci iz Postojne pod vodstvom svo
jega «podestata», ki je bil tudi con
ski fašistični vodja. Več kot 100 va
ščanov je brez ustreznih gasilskih čr
palk pod vodstvom svojega župar.a 
Jožeta Gustinčiča - Jurša skoraj celo 
noč gasilo ogenj, da bi obvarovalo 
vas pred njegovim širjenjem. Toda 
tudi v naslednjih dneh jih je navda
jala zla slutnja. Predobro so poznali 
fašiste; zato so vedeli, da se ne bodo 
zadovoljili le s požigom ene doma
čije. Pričakovali so hujše maščevanje 
in res je v torek, 7; "aprila okoli 15. 
ure pridivjala tolpa s približno 150 
fašisti, da se po nalogu tržaškega 
prefekta Tullia Tamburinija in pod 
neposrednim vodstvom fašističnega fe- 
derala na krut in vandalski način — 
s poboji in požigi — maščujejo nad 
upornimi Brkini ter s tem «nazomo» 
pokažejo vsem Primorcem, kaj jih 
čaka, če se bodo drznili upirati se 
fašistični vladavini. (10)

Prepustimo besedo o tedanjem div
jaškem fašističnem početju udeležen
cem, naj jih sami opišejo:

Iz dnevnika očividca

Diego de Henriquez je zapisal v 
svoj dnevnik:

«Medtem ko sem končaval s foto
grafiranjem, so se zbrali okoli mene 
nekateri prebivalci in opazovali mo
je delo... Okoli 14.30 so mi povedali, 
da so opazili kolono fašistov, ki se 
pomika proti vasi, in me vprašali, 
ali morda vem, zakaj fašisti priha
jajo, ali ne prihajajo morda zato, da 
bi požigali in opravili druga kruta 
dejanja...? Odločil sem se, da fašiste 
počakam in jim poskušam preprečiti 
kakršnekoli ekcese proti otrokom in 
ženam... čakajoč fašiste, sem se na
potil k županu Jožetu Gustinčiču, ki 
me je seznanil s prejšnjimi dogodki... 
Komaj mi je Gustinčič končal pripo
vedovati, so fašisti prispeli v vas... 
bilo jih je približno 100 do 150...». (11) 

V nadaljevanju svojega dnevnika 
je Henriquez opisal, da so bili fa
šisti pijani in so povzročili v vasi

pravo zmešnjavo. Oblečeni, da so bili 
v najrazličnejših uniformah, neka
teri v mladinskih fašističnih oblekah, 
drugi v civilnih, tretji so nosili le 
fašistične čme suknjiče in civilne hla
če itd. Tudi njihova oborožitev je 
bila raznolika: večina jih je imela 
italijanske puške «model 91», nekateri 
pa so nosili tudi mavzerice, Steyr, 
karabinke idr.; tudi pištole so bile 
najrazličnejših modelov in kalibrov. 
S seboj pa so prinesli tudi veliko 
ročnih bomb in precej steklenic, na
polnjenih z bencinom.

Neka mladinska fašistična skupina 
iz Postojne je nosila svoj fašistični 
prapor. Starejši fašist pa je nosil 
prapor z napisom «Squadra Floriano 
Beuzzar». Fašisti so se kmalu raz
pršili brez reda in discipline po na
selju, prestrašeni so kot tolovaji ves 
čas držali pištole v rokah: eden iz
med njih je zagnal ročr.o bombo 
proti gostilni Vovk (Blažkovi), neki 
fašistični hierarh je kot gangster 
streljal s pištolo v ključavnico, ko 
je naletel na zaprta vrata.

Henriquez se je kot pošten in s 
humanostjo prežet človek iz lastnega 
prepričanja odločil, da zastavi svoj 
oficirski ugled, da bi preprečil faši
stom hudodelstva nad slovenskimi že
nami in otroki, čeprav bi s tem 
izpostavil nevarnosti lastno življenje. 
Zato jim je najprej natvezil, da je 
v okolici še več vojaških enot, ki 
so prišle, da zavarujejo red in var
nost. Ti pa so ga napotili, naj se 
pogovori s federalom, ker sta akcijo 
odredila tržaški prefekt in vicepre- 
fekt, ki da sta menda, kot se zdi, 
celo navzoča. (Tedaj je bil fašistični 
prefekt v Tržaški provinci Tullio 
Tamburini).

«Malo pozneje», piše Hennquez, «so 
mi dovolili govoriti s tistim starejšim 
gospodom, oblečenim v dolgem sivem 
vojaškem plašču, pokritem s črno 
šapko, okrašeno z zlato vrvico... za 
katerega mislim, da je bil fašistični 
hierarh, federale ali vicefederale... 
Ponovil sem mu, kar sem bil že rekel 
drugim fašistom in ga naravnost vpra
šal, ali nameravajo koga ubiti. Od
govoril mi je suho, da ne in se odda
ljil proti vaškemu trgu. Kmalu potem 
pa sem opazil, da se nedaleč od tam

iz neke pritlične hiše dviga gost 
dim...» (12)

Henriquez je zapisal še mnogo za
nimivega, kar hudo obtožuje fašistič
ne krvnike. Omenil je tudi, kako so 
fašisti tistega tragičnega dne zlostav- 
ljali izmučeno Jožefo Maslo, mater 
11 otrok, od katerih jih je bilo več 
v partizanih, in kako jih je Maslova 
mati ponosno in s pogledi, polnimi 
prezira, obtoževala. V dnevnik je 
zapisal tudi, kako so fašisti izvlekli 
iz neke hiše močnega belolasega mo
ža, ki se jim je» upiraj,, in'ni hotgl 
z njimi, pač pa .§e .je vrgel na .tja. 
Fašisti pa "so ga‘ suvali in ga vlekli 
ter menda tudi • pretepali Iz , druge 
hiše pa so nasilno privlekli 'fnjjškgga 
srednjih let, ki jih je, hudo prestra
šen, s sklenjenimi rokami prosil mi
losti.

Najbolj se mu je studilo, ko je opa
zil, da so fašisti izganjali iz hiš 
tudi jokajoče žene in nedolžne otro
ke ter jih gonili pred šolo in cerkev. 
Njegovo bistro oko je uzrlo tudi v 
civilno obleko oblečenega fašista, ki 
je zasliševal 15-letnega dečka in vpil 
nanj, naj mu pove resnico o parti
zanih, hkrati pa meril nanj in mu 
grozil s pištolo ter ga, šot so Hen- 
riquezu povedali njegovi vojaki, tudi 
klofutal. Pri neki hiši so fašisti našli 
na kmečkem vozu naloženo perilo, 
pripravljeno za odvoz, in se začeli 
znašati nad ljudmi.

Prišlo je do incidenta med višjim 
vojaškim desetnikom (caporalmaggio- 
re) Vittoriom Marasom, ki je bil s 
Henriquezom, in je interveniral, ko je 
opazil, da je starejši debeli, fašist 
udaril onemoglo staro in suho žensko. 
Posredoval je in tedaj siisal, ko je 
fašist zavpil nad Marasom:

«Ce nasprotuješ temu, kar fašisti 
počno proti Slovencem, tedaj nisi Ita
lijan!»

Henriquezu se je zasmilila na tleh 
ležeča in po obrazu ranjena stara 
ženska, ki jo je bil udaril fašist, zato 
je rekel fašistu, da ni prav, da zlo- 
stavljajo ženske. Takrat pa se je 
vmešal drugi fašist in Henriquezu od
govoril, da so tukajšnje ženske bolj 
zagrizene kot moški.

Fašistični bes pa se je kmalu u- 
smeril tudi nrou saosemu Ilemiquezu,

Dnevnik, ki ga je vodil med vojno Diego de Enriquez, ravnatelj vojnega muzeja v Trstu. Na sliki vidi
mo eno stran iz desete serije tega dnevnika, ki vsebuje 80 strani dolg zapis o Ostrožnem brdu

ker je poskušal braniti zlostavljene in 
nečloveško mučene Ostrožane. Naen
krat je ugotovil, da ga je obkrožila 
in potem na vsakem koraku sprem
ljala skupina fašistov, ki so ga me
rili s sovražnimi pogledi. Nedaleč 
stran pa je tudi slišal fašističnega 
hierarha, ko je njegovim «spremlje- 
valcem» naročal: «Voi restate con 
quelli in di viša!» (Vi ostanite s ti
stimi, ki so v uniformah, to je z 
italijanskimi vojaki). (13)

Morda je za osvetlitev brezobzir
nega fašističnega sovraštva in nji
hovega krutega vandalskega divjanja 
nasproti Slovencem najbolj karakte
ristična Henriquezova ugotovitev, da 
s6~ nekateri fašisti> opazili na napisni 
tabli gostilne priimek «Vovk», zato se 
je neki fašist spomnil, da je zaradi 
protirežimske in protidržavne dejav
nosti zaprt tudi neki Vovk, zavoljo 
česar je treba tudi to hišo - gostilno 
Vovk zažgati. In res ji niso priza
nesli.

Divjanj‘e povsod

Sedmega aprila je bil v Brkinih 
lep pomladanski dan. Jasno in kar 
toplo sončno vreme je zvabilo ljudi 
na polja in v gozdove. Narava se je 
prebujala. Kmete je le malo motila 
mrzla pomladanska burja, ki je v 
Brkinih tako pogosta v tem letnem 
času in je tudi tisti dan pihala s 
Snežnika. Bolj so se bali fašističnega 
in policijskega divjanja, ki je že dru
gi teden nepretrgano vznemirjalo 
vsakdanje življenje. Glavnina primor
skih partizanov se je umaknila iz 
Brkinov proti Pivki in Vipavi že 1. 
aprila, zato so ljudi še bolj vznemir
jal fašistične grožnje, toda treba je 
bilo živeti, življenje pa so si morali 
sami zagotoviti z lastnim delom.

Zato je Tone Trebeč - Hribarjev o- 
poldne vpregel krave in šel orat Iva
nu Počkaju - Felakovemu, ne da bi 
slutil, da bo tokrat poslednjič obde
loval rahlo brkinsko grudo: Stanko 
Krebelj - Fajfarjev pa se je odpravil 
v gozd po drva, ne da bi pričakoval, 
da bo že istega dne popoldne gledal, 
kako mu zločinski fašistični krvniki 
pobijajo očeta. Maslova mati Jožefa 
pa je z mladoletnimi otroki potrta in 
izmučena zbirala na pogorišču borne 
ostanke m se pripravljala na odhod 
k sorodnikom. Mnogi zaprti vaščani 
ir.' drugi zavedni Slovenci pa so tre
petali, čakajoč na mučenje pri za
sliševanjih v postojnskih in tržaških 
zaporih — med njimi je bil od 3. 
aprila 1942 tudi starejši Franc Maslo, 
oče partizanov Karla in Franeta Ma
sla. Vse pa je navdajala trdna vera 
v pravični protifašistični boj in ne
omajno upanje v zmago.

Fašistični režim pa je bil, kot je 
zapisal Edvard Kardelj v poročilu Ti
tu 7. oktobra 1942, za NOB na Pri
morskem mnogo bolj občutljiv kot v 
krajih onkraj meje, zato je izvajal 
strahovit teror nad prebivalstvom. Ta 
teror je celo presegel njegovo nasilje 
v ljubljanski pokrajini. (14) Zato ni 
bilo mogoče pričakovati, da bodo fa
šisti kaj kmalu popustili, nasprotno, 
celo zaostrili bodo nasilje.

Fašistični hierarhi v Trstu in Po
stojni so bili že odločili, da se bodo 
7. aprila 1942 kruto maščevali in po
kazali «ribellom», kaj zmorejo. Zgo
daj popoldne so se njihove «squadre 
di combattimento*, odpeljale s kamio
ni iz Postojne proti Ambrožiču, trdno 
odločene, da pobijejo prve Ostrožane, 
ki jih zalotijo. Pri Ambrožiču so se 
okoli 13.30 izkrcali iz kamionov in 
se napotili v strelcih proti Ostrož
nemu brdu. Najprej so naleteli na 
Antona Trebča. Ivana in Antona Poč
kaja. ko so orali blizu poti, ki vodi 
iz vasi proti Ambrožiču in jih od
gnali s seboj.

Prepustimo besedo o tem, kako so

z njimi ravnali, Ivanu Počkaju, ki ja 
njihovo ravnanje takole opisal:

Dopustnica iz ital. vojska
mi je rešila življenje

«V začetku aprila leta 1942 sem 
prispel iz 67. polka iz Francije na 
dopust kot italijanski vojak. 7. aprila 
sem poprosil Toneta Trebča - Hribar
jevega, da mi izorje njivo na Hribu. 
Med oranjem so se nam približali 
fašisti in se «spodtaknili» najprej ob 
zidano uto, ki je služila kmetom kot 
zavetišče, češ da je partizansko skri
vališče in jo začeli podirati. Prva 
skupina fašistov nam ni prizadejala 
r.ič žalega. Nekdo izmed njih nam je 
celo rekel, naj kar orjemo.

Kmalu za temi pa so se nam pri
bližali drugi, zgrabili Antona Trebča 
in ga odvlekli s seboj. Komaj so 
Trebča odpeljali, so za njimi prišli 
še nekateri fašisti in prav tako na
silno odgnali z njive še mene in 15- 
letnega brata Antona proti vasi. Na 
polju je ostala le še živina s plu
gom. Medtem ko so nas fašisti go
nili pred seboj proti vasi, sem opa
zil, da se nekako čudno in zmedeno 
obnašajo. Zgledah so in se vedli kot 
pijanci. Pozneje sem zvedel, da so 
jim dali piti ored odhodom kokain v 
alkoholu. Preden smo prišli v vas, 
me je neki fašist sunil s pu
škinim kondom v hrbet.

Obrnil sem se in mu povedal, da 
sem italijanski vojak r.a dopustu in 
mu tudi pokazal dopustnicc («licen- 
za»), zato mi je odgovoril, da bom 
šel lahko domov. Ko smo prišli do 
naše hiše, sem re° zavil proti domu, 
toda preden sem utegnili stopiti v 
hišo. je že prileke' za menoj neki 
drugi fašist in me nočno udaril s 
puško ter me pognal po vaški pott 
proti cerkvi v zgornji del vasi.

Osef in fašisti

Medtem ko smo šli proti cerkvi, 
so drugi fašisti izganjali iz hiš lju
di in prignali v našo skupino še 
nekaj vaščanov. Potem pa so nas 
vse skupaj gonili kot zločince. Pri 
hiši Jožeta Šenkocovega - Jakobče- 
vega pa so nam veleli, naj se u- 
stavimo in nas postavili k zidu. Ta
krat smo pomislili, da nas bodo 
tam postrelili, vendar nas niso. 
Pač pa so poskušali fašisti vsto
piti v Jakobčevo hišo in hlev, toda 
oboja vrata so bila zaklenjena, za
to so začeli razbijati po njih.

V hlevu je bil osel, ki se je fa
šistov hudo prestrašil, zato je za
čel rigati in tuliti. Fašisti pa se 
niso zmenili za ubogo žival, pač 
pa so hišo polili z bencinom in jo 
zažgali, da je tudi žival zgorela. (15) 
Medtem sem opazil, da gorijo tudi 
nekatere druge hiše. Fašisti pa so 
nas kmalu zvrstili na poti. Spomi
njam se, da nas je bilo 6: 1. Anton 
Trebeč, 2. Ivan Medved Maranko- 
ličev, 3. Lovrenc Kobal - Kovačev, 
4. Anton Vovk - Lagojev, 5. jaz in 
6. moj brat Anton Počkaj, star 
15 let.

Pred nas so postavili črno mr
tvaško zastavo, v katero je bila 
vtkana bela lobanja, pod njo pa 
prekrižane kosti. Takrat so nam u- 
kazali, naj gledamo v tla in kot 
smrtniki korakamo za zastavo proti 
cerkvi.

Med pohodom sem opazil, da so 
fašisti lovili vaščana Jožeta Zadni
ka, vendar jim je pobegnil, čeprav 
so za njim streljali. Za mrtvaško 
zastavo smo prikorakali do vaške
ga kala v zgornjem delu vasi, kjer 
so zbrali še več vaščanov, potem 
pa so nas postavili v vrsto in nam 
ukazali, da moramo še naprej pro
ti cerkvi.

MAKS ZADNIK

(Nadaljevanje na 8. strani)
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Prva primorska talca
NEDELJA, 27. MAJA 1973 PONEDELJEK, 28. MAJA 1973

TRST A
8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Poroči

la; 8.05 Slov. motivi; 8.30 Kme
tijska oddaja; 9.00 Maša; 9.45 
Skladbe za orgle; 11.15 Roma- 
gnoli - Prepeluh; «Demetrij» (na
daljevanka); 12.00 Nabožna glas
ba; 12.30 Melodije; 13.00 Zvočna 
kronika; 13.30 Glasba po željah;
15.45 Mario Vani: «Šopek mi
moz* — radijska igra; 16.45 Glas
beni cocktail; 17.17 Koncert; 18.25 
Zgodovina ital. popevke; 19.00 
Glasba in šport; 20.00 Šport;
20.45 Pratika; 22.00 Nedelja v 
športu; 22.10 Sodobna glasba;
22.30 Zabavna glasba.

KOPER
6.30, 7.30, 11.30, 18.30, 20.30 Po

ročila; 16.15 Jutranje pesmi; 7.40 
Jutranja glasba; 9.00 Melodije;
9.30 Orkester Valdor; 10.15 Kon
cert na trgu: 10.45 Orkester Pour- 
cel; 11.00 Glasba po željah; 11.35 
Zunanjepolitični pregled; 13.00 
Dogodki in odmevi; 13.15 Plošče;
13.45 Mini juke box; 14.00 Popev
ke; 14.30 Mali koncert; 15.00 Plo
šče; 16.30 Pesem za pesmijo:
17.00 Sosednji kraji in ljudje;
17.35 Glasba po željah; 18.45 Iz 
Jugotonovega juke boxa; 19.00
Orkester RTV Ljubljana: 19.15 
Na šnortnih igriščih; 19.30 Pre
nos RL: 20.00 Glasba v večeru: 
20.40 Parada, orkestrov; 21.00 
ŠDortna nedelia; 21.15 Operetna 
glasba; 22.00 Plesna glasba.
NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Poročila;

7.00 Jutranja glasba; 9.00 Sklad
ba za godala; 10.15 Orkester Man- 
tovani; 11.35 Roditeljski krožek;
12.00 Plošče: 13.20 Pevci lahke 
glasbe: 14.00 Kvizi za otroke;
14.30 Plošče; ;15.10 Glasba pod 
vedrim nebom; 15.30 Poooldne z 
Mino; 17.00 Odrska glasba; 18.00 
Glasbeni variete: 18.50 Nedeljski 
koncert; 19.30 Ital. poDevke: 20.25 
«Andata e ritorno*; 21.15 V Pari
zu; 21.45 Vivaldi in Mozart; 22.15 
Dumas: «Ascanio».

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po

ročila; 8.40 Plošče; 9.35 Veliki 
variete; 12.00 Športna prognoza;
12.30 Plošča za poletje; 13.30 «A1- 
to gradimento*; 14.30 Resna — 
lahka glasba; 15.00 Preizkušajo 
se diletanti; 15.35 Plošče; 17.00 
Ital. folk glasba; 17.30 Glasba in 
šport; 20.15 Operni svet; 21.05 Je 
vdova vedno vesela? 21.35 Avtor 
in režiser; 22.05 Plošče in skeči.

III. PROGRAM
9.45 Sličice iz Francije; 10.00 

Koncert; 11.00 Glasba za orgle;
11.30 Baletna glasba; 12.20 Bene
ška opera; 13.00 Folklora; 13.30 
Strauss in Hummel; 14.05 Madžar
ski godalni kvartet; 15.30 B. Bac- 
chelli: «Giorni di verita»; 17.30 
Plošče; 18.00 Literarna oddaja;
18.45 Strani iz albuma; 19.15 Kon
cert; 20.15 Preteklost in prehod
nost; 20.45 Poezija v svetu; 21.30 
Klub poslušalcev.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 13.00, 19.30 Po

ročila; 8.05 Veseli tobogan; 9.05
V studiu 14; 10.05 Še pomnite,
tovariši.. . Grat - Kijev; Na Ko
roško s štajerske strani; 10.25 
Pesmi boia; 13.30 Srečanje slo
venskih delavcev s Titom re
portaža; 13.50 Z domačimi an
sambli; 14.05 Popularne operne 
melodije; 14.30 H. Boli: Nepredvi
deni gostje — humoreska: 15.05 
Rhys Adi-'an: «Kran» — radijska 
igra: 15.37 Slov. orkestri in an
sambli zabavne glasbe: 16.00
Športno nonoldne; 18.00 Radijski 
radar: 19.00 Lahko noči, otroci!
19.15 Glasbene razglednice; 20.00
V nedeljo zvečer- 22.20 Zanlešite 
z nami; 23.05 S. Lagerlof: Poroč
na kora Anica — literarni noktur
no; 23.15 Jazz.

ITAL. TF' IJA
11.00 Maša; 12.00 V nedelio ob 

12. uri; 12.30 Obed v studiu 7;
13.30 Dnevnik; 14 00 Kmetijska
oddaja: 15 00 Športni prenos;
17.00 Spored za mladino: 17.45 
Slikanica- «B?la miš*: 18 00 Dnev
nik: 1R10 Nagradno tekmovanie: 
«Za'dniih 1ftn sekund*: 19 20 Regi
striran nolčas novnmeire tekme; 
sn?n Dnevnik: 21.00 F^P — s 
Raolom Stoopo. I. nadaljevanje; 
90 20 Športna nedelia: 23.00 Dnev
nik.

II kanal
17.00 N°nocreden nrpnos šnort- 

nega dnrmdka; 18.45 Oiro d'Ita- 
lia; 21 00 Dnevnik: 21 20 Program 
s kvartetom »Getrar: 22.20 Člo
vek, znanost in tehnika.

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po

ročila; 7.50 Jutranja glasba; 11.40 
Šola; 12.00 Opoldne z vami; 13.30 
Glasba po željah; 17.00 Program 
za mladino; 18.30 Šola; 18.50 Kon
cert; 19.10 Odvetnik za vsako
gar; 19.20 Jazz; 20.00 Športna 
tribuna; 20.35 Slovenski razgle
di; 22.15 Zabavna glasba.

KOPER
6.30, 7.30, 11.30, 13.30, 16.30,

18.30, 20.30 Poročila; 6.15 Jutra
nja glasba; 7.00 Glasba za dobro 
jutro; 8.00 Otroški kotiček; 9.00 
Popularne melodije; 10.15 Pri
sluhnimo jim skupaj; 11.00 Glas
ba po željah; 13.00 Športni pone
deljek; 13.10 Plošče; 13.40 Juke 
box; 14.00 Glasbena galerija; 15.30 
Orkestri in ansambli: 16.40 Pa
rada orkestrov; 17.00 Narodno
zabavna glasba; 17.45 Športni 
pregled; 18.00 Izložba hitvo; 19.00 
Od Triglava do Jadrana; 19.30 
Prenos RL; 20.00 Glasba v ve
čeru; 20.40 Operna glasba; 21.30 
Pisana glasba; 22.00 Popevke;
22.35 Velike interpretacije.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.15 Vi in jaz; 10.00 
Posebna reportaža; 11.30 Četrti 
spored; 13.20 «Hit parade*; 14.00 
Plošča za poletje; 15.10 Program 
za mladino: 16.40 Spored za otro
ke; 17.08 «Sončnica»; 19.10 Sindi- 
kalnoekonomska panorama; 19.25 
Plošče resne glasbe; 20.20 «Anda- 
ta e ritorno*; 21.15 Tedenski li
terarni pregled; 21.45 Brahms in 
Bartok; 23.20 V domači disko
teki.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po

ročila; 7.40 Pojejo Nicola Di Ba
ri in Mireille Mathieu; 8.40 Melo
drama; 9.15 Orkester; 9.50 Nada
ljevanka; 10.05 Plošča za poletje;
10.35 Pisan spored; 12.40 «Alto 
gradimento*: 13.50 Kako in za
kaj? 14.00 Plošče: 15.40 Glasbe
no govorni spored; 17.30 Poseb
na reportaža; 17.45 Telefonski po
govori; 20.15 Pogovorimo se še 
o tem...; 22.43 Nadaljevanka 
«Tarzan»; 23.05 Jazz.

III. PROGRAM
10.00 Koncert; 11.40 Sodobna 

ital. glasba; 12.15 Glasba skozi 
čas; 13.30 Ibert in Rahmaninov;
14.30 Zborovska glasba; 15.00 Sta
re skladbe; 16.00 Telemannova 
skladba «Pimpinone»; 17.20 Dve 
sonati za flauto; 18.15 Gospodar
ska rubrika; 18.30 Lahka glasba;
18.45 Kulturni pregled; 19.15 Kon
cert.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,

19.30 Poročila; 6.50 Rekreacija;
8.10 Glasbena matineja; 9.05 Pi
san svet pravljic; 9.20 Veliki za
bavni orkestri; 10.20 Pri vas do
ma; 12.10 Iz hrvaškega glasbene
ga klasicizma; 12.30 Kmetijski 
nasveti; 12.40 Tuje pihalne god
be; 13.30 Priporočajo vam ...;
14.10 Pevski zbor Srečko Koso
vel iz Ajdovščine; 15.40 Naši sim
foniki v svetu lahke glasbe; 16.00 
«Vrtiljak»; 16.40 Zvoki in barve;
17.10 Glasbeno popoldne; 18.00 
Aktualnosti; 18.15 Zvoki iz vzhod
noevropskih dežel; 18.35 «Intema 
469*; 19.00 Lahko noč, otroci!
19.15 Ansambel M. Križana; 20.00 
Stereofonski operni koncert: 21.30 
Tinke in godala: 22.15 Za ljubi
telje jazza: 23.05 R. Peterlin - 
Petruška; Ahasverjeva kronika;
23.15 Popevke.

ITAL. TELEVIZIJA
10.05 TV šola: 12.30 Poljudna 

znanost: Človek in mraz; 13.00 
Ob 13. uri; 13.30 Dnevnik; 14.00 
Francoščina; 16.00 Šola; 17.00 
Spored za najmlajše; 17.30 Dnev
nik: 17.45 Program za mladino;
18.15 TV nizanak; 18.45 Tedenski 
knjižni pregled: 19.15 Poljudna 
znanost: Življenje v Veliki Bri
taniji: 19.45 Šport in ital. kroni
ke: 20.30 Dnevnik: 21.00 Film «La 
ciociara*; 22.50 Filmske premie
re; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
17.00 Giro dTtalia; 21.00 Dnev

nik: 21.20 TV razprave: Časni
karstvo in televizija: 22.20 Glas
ba naše dobe: Claude Debussy.

JUG. TELEVIZIJA OD 27.-V. »0 2.-V1. 1973
NEDELJA, 27. maja

8.45 Neznani leteči predmeti; 9.35 
Po domače; 10.10 Kmetijska odda
ja: 11.00 Otroška matineja; 11.55, 
17.50, 20.00. 22.10 Poročila; 14.30 
Prvenstvo v namiznem tenisu; 16.30 
Pomladni zvoki; 17.30 Za konec 
tedna; 17.55 II. svetovna vojna: 
Bitka za Pacifik; 19.40 Barvna ri
sanka -s Kalimero; 19.45 S TV 
kamero v kolektivih; 20.35 Večer 
s Stanom; 21.25 Stare melodije: 
21.40 športni pregled.

KOPRSKA BARVNA TV
19.45 Risani film: «Nori znanstve

nik*; 20.15 Informativna oddaja: «27 
kanal*; 20.30 Celovečerni film «Na 
klancu*: 22.00 Ansambel «Mladi
levi*.

PONEDELJEK, 28. maja
9.05 Odprta univerza; 9.35, 11.00 

14.45, 16.10 TV v šob; 10.30. 15.40 
Angleščina; 10.45, 15.55 Nemščina;
17.45 N. Kuret: Obuti maček; 18.05 
Risanke; 18.15 Obzornik; 18.30 
Skrivnosti Jadrana — film: 18.55 
Mozaik; 19.00 Zdravo mladi; 19.45

Barvna risanka — Kabmero; 20.00. 
22.55 TV dnevnik: 20.35 P. Wriel: 
Žrtev — TV drama; 22.05 Kulturne 
diagonale.

KOPRSKA BARVNA TV
20.00 Otroški kotiček: 20.15 Po

ročila; 20.30 Zabavno glasbena od
daja: Ray Anthony; 21.20 XXI. sto
letje — dokumentarni film.

TOREK, 29. maja 
9.35. 11.00, 14.45, 15.55, 16.10 TV 

v šoli; 10.40, 15.35 Ruščina; 17.45 
E. Peroci: Poslavljamo se; 18.00 
Risanke; 18.10 Obzornik; 18.25 Od 
zore do mraka: Vsi smo vodniki
19.00 Poškodbe oči pri otrocih; 19.20 
S kamero po svetu: Korzika; 19.45 
Barvna risanka — Kalimero; 20.00.
22.15 TV dnevnik: 20.35 Pogovor 
s koroškimi Slovenci; 21.25 L. N. 
Tolstoj: Vojna in mir.

KOPRSKA BARVNA TV
20.00 Otroški kotiček; 20.15 Poro 

čila; 20.30 Zabavno glasbena odda 
ja: Dragi lažnjivci; 21.00 Film
«Trezor»: 21.50 Dokumentarni film: 
«Robert Kennedy*.

SREDA, 30. maja
8.20 in 11.00 TV v šob; 17.40 

Mačkon in njegov trop; 18.10 Ob
zornik; 18.25 Na sedmi stezi; 18.45 
Uvod v plavanje: 19.15 Zabavno 
glasbena oddaja; 19.45 Kozmetično 
ogledalo; 20.00, 22.35 TV dnevnik; 
20.25 Nogomet Ajax — Juventus:
22.15 Mladi slov. dirigenti: Uroš 
Lajovic.

KOPRSKA BARVNA TV
_ 20.00 Otroški kotiček; 20.15 Poro
čila; 20.30 Nogometna tekma: Ajax
— Juventus, finale za pokal zma
govalcev; 22.15 Zabavno glasbena 
oddaja: «Rosa I.».

ČETRTEK, 31. maja 
9.35, 14.45 TV v šob; 10.30, 15.40

11.00, 16.10 Francoščina; 17.05 L. 
Suhodolčan: Tajno društvo PGC;
18.15 Obzornik; 18.30 Na sporedu je 
nemi film; 18.55 Neznani leteči 
predmeti; 19.45 Barvna risanka — 
Kalimero; 20.00, 22.15 TV dnevnik; 
20.25 Kam na oddih; 20.40 četrtkovi 
razgledi; 21.30 T. Arsovski: Zahod 
nad Jezersko deželo.

KOPRSKA BARVNA TV
20.00 Otroški kotiček; 20.15 Po

ročila; 20.30 Nadaljevanka: «Saga 
o Forsytih»; 22.00 Regionalna arhi
tektura.

PETEK, 1. junija
17.45 Veseb tobogan: Ajdovšči

na; 18.15 Obomik; 18.30 Barvna ri
sanka — profesor Baltazar; 18.40 
cesta in mi; 18.50 Za boljši jezik;
19.00 Kratek film; 19.05 Naš ekran;
19.45 Barvna risanka — Kabmero;
20.00, 22.40 TV dnevnik; 20.35 Že
nitna mešetarka — film; 22.15 XXI. 
stoletje.

KOPRSKA BARVNA TV
20.00 Otroški kotiček; 20.15 Poro

čila; 20.30 Film «Dobrodošel doma 
J. Stanley»; 21.20 Dokumentarni 
film: «Ko sem še majhen bil»;
21.30 Ansambel «La vera Romagna*. 

SOBOTA, 2. junija
16.30 Evropsko prvenstvo v boksu

— prenos; 18.00 Obzornik; 18.15 Mr. 
Magoo vam predstavlja; 19.00 Ri
sanke; 19.15 TV kabaret; 19.45 Barv
na risanka — Kabmero: 20.00, 23.30 
TV dnevnik; 20.30 Vojaški orkestri;
22.00 šerif v New Yorku — film;
23.10 TV kažipot.

KOPRSKA BARVNA TV
19.45 20 minut z ansamblom J. 

Privška; 20.15 Poročila; 20.30 Film: 
«Obleganje vrha Thayo»; 21.20 Ma- 
b koncert.

(Nadaljevanje s 7. strani)

Ustrelitev in pretepanje
Pred cerkvijo smo se ustavili, te

daj so iztrgali iz naših vrst Antona 
Trebča in ga odvlekli za pokopali
šče, tja so kmalu za Trebcem od 
vedli tudi Leopolda Kreblja. Pre
ostalim pa ponovno ukazali, da mo
ramo tam stati in gledati v tla 
pred zastavo.

Minila je minuta ali dve, ko smo 
zaslišali streljanje za cerkvijo in 
pokopališčem. Ko še niso bili dodo
bra potihnili odmevi puškinih stre
lov, so pritekli z vseh strani nad 
nas fašisti in nas začeli pretepati 
s puškinimi kopiti in žilavkami kot 
razbesneli rablji, med tem pa vpili:

«Via, via...»
in nas zmerjali z najgršimi psov
kami.

Zadel me je močan udarec z žilov- 
ko po očesu in čelu. V hipu se mi 
je stemnilo in mi je zrasla velika 
buška, vendar sem bežal proti do
mu, kolikor so me le mogle nositi 
noge. Ivana Medveda - Marankoli- 
čevega so tako zdelali, da se je ko
maj privlekel domov. Tudi drugi 
vaščani so bili bolj ali manj tepe
ni. Srečen je bil, kdor je odnesel 
zdravo kožo.* (16)

Da bi rešil sina
Sedemnajstletnega Stanka Kreblja 

- Fajfarjevega sta zgrabila dva sta
rejša fašista na domačem dvorišču, 
ko je pripeljal s kmečkim vozom 
drva iz gozda. Najprej sta zahteva
la, naj jima pokaže osebno izkaz
nico, ker pa je rj imel, sta ga od
vlekla s seboj. Ko je oče to opa
zil, je rekel, naj vzamejo raje nje- 
zik, da bo prevajal, če bo treba.

Preživeli Stanko Krebelj, ki je se
daj star 48 let, se tistega kritič
nega dne, ko je gledal, kako so 
mu fašisti ustrelili očeta in pobili 
vaščana Antona Trebča, vsega se ži
vo spominja. Zato mu prepustimo, 
naj sam pove:

Tone je bil invalid
«Fašistov je bilo zelo veliko. Pri

šli so s črno zastavo, na kateri je 
bila bela mrtvaška glava. Toneta 
Trebča so ves čas držali. Ko smo 
prišli do cerkve, je tržaški fašistič
ni federal (tako so ga klicali na
ga, ker dobro govori italijanski je- 
vzoči fašisti), vprašal Trebča, ali 
ve, kje se skriva Karlo Maslo. Tre
beč ni odgovoril, pač pa se je na
mesto r.jega oglasil moj oče Polde 
Krebelj in fašističnemu hierarhu po
jasnil, da Trebeč tega ne more ve
deti, ker je Karlo Maslo lahko da
nes tu, jutri pa daleč stran. Tržaški

federal pa je zarjul nad očetom, da 
ni dovoljeno nobenega zagovarjati. 
Takoj zatem je ukazal fašistom, 
naj odpeljejo Trebča in mojega o- 
četa. Vsakega sta zgrabila za ro
ki po dva fašista in ju odvlekla 
za pokopališki zid.

Moj oče je bil tedaj 52-letni in
valid in se je opiral na palico. Tu
di tedaj, ko so ga vodili na mori
šče, ši je pomagal z njo. Ne vem 
zakaj, me je nekaj vleklo za njimi, 
morda zato, da bi videl, kam ju 
peljejo. Nihče mi tega ni poskušal 
preprečiti.

Videl sem, ko so ju fašisti prive
dli za mrtvašnico in ju postavili 
tako, da sta gledala v steno. Za 
njima pa se je v oddaljenosti ne
kaj metrov postavilo s puškami v 
vrsto 10 fašistov. Neki fašistični o- 
ficir pa je poveljeval s svojim paj
dašem:

«Stringere bene!» (Naj dobro sti
snejo puške).

Zagrmeli so streli, že po prvih 
strelih sta oba padla: moj oče na
zaj, Trebeč pa naprej. Trebeč je, 
ko je bil zadet, pretresljivo za
stokal:

«Oj, jej!*.
Ko sta padla, so se fašisti, ki 

so ju streljali, sadistično pognali 
proti njima in začeli streljati iz 
neposredne bližine še v smrtnih kr
čih zvijajoči se in trzajoči telesi, 
dokler nista žrtvi negibno obležali.*

«Stal sem tam, kot odrevenel*, je 
zaključil svojo pripoved Stanko Kre
belj, «ne da bi se popolnoma zave
dal, kaj se dogaja. Tedaj me je 
iz odrevenelosti zbudil klic nekega 
fašista, ki mi je v slovenščini re
kel, naj grem stran, ker bodo sicer 
tudi mene pobili. Umaknil sem se, 
tudi fašisti so kmalu zatem odšli 
proti Suhorju, kamor so v gnojnem 
košu odpeljali obnemoglo in zlostav- 
ljeno Jožefo Maslo, mater 11 otrok, 
ki so jo trpinčili z zbadanjem s šili 
in bajoneti, in ranjenega fašista, 
ki ga je zadela lastna krogla, ki 
se je odbila od zida. Trupli pobitih 
sta ostali za zidom. Naslednji dan 
so prišli karabinjerji in ukazali Fran
cu Vovku - Blažku naj ju prepelje 
v Postojno, kjer so ju pokopali. Po
potna palica mojega očeta pa je 
obležala na krvavi ruši kot nema 
priča fašističnega zločina*.

Kdo sta bila
prva talca
Polde Krebelj - Fajfarjev je bil 

rojen 20 8. 1890 kot kmečki sin na 
Ostrožnem brdu. Ko so ga ustrelili, 
še ni bil dopolnil 52 let, bil pa 
je invalid iz prve svetovne vojne, 
zaveden Slovenec in sorodnik na n.

tržaškem procesu na smrt obsoje
nega Pinka Tomažiča.

Že v mladih letih se je v Trstu 
izučil trgovskega poklica. Med pr
vo svetovno vojno se je udeležil bo
jev na ruski fronti, kjer je bil 
ranjen in ujet. Ko Se je vrnil do
mov, je še nekaj let delal v Trstu, 
leta 1927 pa je na Ostrožnem brdu 
odprl trgovinico, vendar mu trgo
vina zaradi splošne kmečke revšči
ne in zadolženosti ni uspevala. Kot 
zaveden Slovenec se je že jeseni 
1941 povezal z Maslovinr in Ervi
nom Douganom, prvim organizator
jem NOB na Primorskem.

Ko so ga ustrelili, je bil oče 6 
otrok, od katerih je bila najmlajša 
hčerka stara komaj 6 mesecev. Vsi 
Krebljevi so med vojno vneto de
lali za NOB

Anton Trebeč . Hribarjev je bil 
rojen v desetčlanski kmečki družini
6. 4. 1911. Oče mu je kmalu umrl, 
zato je ostalo 10 mladoletnih otrok 
brez hranitelja. Ko je odrasel, je 
več let služil v italijanski vojski. 
Jeseni 1941 so ga kot hranilca dru
žine na prošnjo domačih izpustili 
domov, kjer je bil šele 6 mesecev. 
Bil je miren kmečki človek, ni se 
ukvarjal s politiko, bil pa je zave
den Slovenec. (18) Fašisti so tisti 
dan na Ostrožnem brdu požgali hle
ve in hiše naslednjim domačinom:

1. Antonu Malovcu - Kancutu 
(gospodarsko poslopje),

2. Lovrencu Vovku - Kovaču 
(gospodarsko poslopje),

3. Francu Vovku - Blažku 
(gospodarsko p<5>lopje)

4. Francu Vovku-Spodnjemu Žustu 
(gospodarsko pošlo,o je),

5. Jožetu Kreblju - Jakobču 
(hišico in hlev),

6. Jožetu Kreblju - Urbancu 
(gospodarsko poslopje) (19)

Na Suhorju: 3 hiše
Ko so končali svojo požigalsko in 

krvavo «roboto» na Ostrožnem br
du, so se fašistični «kulturonosci» o- 
koli 16.30 pognali proti Suhorju, 
da bi še tam potešili svojo nizkot
no požigalsko slo. Komaj so prispe
li do cerkve in župnišča, že so iz
vlekli iz stanovanja duhovnika Mil
ka Margona in ga zlcstavljali ter 
ga poskušali odvesti s seboj, ven
dar so ga, preden so prispeli k pr
vim hišam, izpustili. Potem so se 
razpršili po hišah in iz neke hiše 
prinesli kovček, v katerem so našli 
uniformo italijanskega vojaka in 
malo gramatiko za slovenski in ita
lijanski jezik. Niso si pustili dopo
vedati, da je uniforma last doma
čina, ki je italijanski vojak na do
pustu, pač pa so poskušali doka
zati, da rabijo slovenski uporniki 
take uniforme, ko napadajo Ita
lijane. To pa jim ni uspelo, ker se 
je lastnik javil.

Žal se na Suhorju ni končalo le z

zlostavljanjem ljudi, vdiranjem v 
hiše, pač pa so začeli tudi požiga
ti kar brez reda in načrta. Tako 
se je zgodilo, da je neki mlad fašist 
zažgal gospodarsko poslopje zgolj 
zato, ker se mu je zljubilo. Fašistič
ni oficirji so namreč pozneje ugo
tovili, da niso nameravali požgati 
tega poslopja, zato so svojega mla
dinca ozmerjali, neki oficir pa mu 
je pritisnil dve zaušnici. S tem je 
bilo «fašistični pravičnosti* in «za- 
konitosti* tudi zadoščeno! (20)

Na Suhorju so požgali tisti dan 
gospodarska poslopja naslednjim va
ščanom:

1. Jožetu Šproharju - Miholju,
2. Francu Vovku - Jagodniku

in Jožetu Vovku - Francinu. (21)
Tako sta bili žrtvi prvega faši

stičnega terorističnega vala prvi br
kinski in primorski vasi Ostrožno 
brdo in Suhorje, v katerih je bila 
v začetku 1942 najširše organizira
na NOB, kar med drugim dokazu
je tudi dejstvo, da je bilo samo iz 
teh dveh vasi obsojenih pred po
sebnim fašističnim tribunalom v Ri
mu v letih 1942 in 1943 na smrtne 
in dolgoletne zaporne kazni 13 lju
di. Izmed teh so bili kar 3 bratje 
in sestra Maslovi oz. Bečanovi z 
Ostrožnega brda. (22)

Drugi val fašističnega terorja se 
je razbesnel na Suhorju in Ostrož
nem brdu 10. maja 1942, ko so po 
izdaji partizanskega dezerterja Stan
ka «štajerca» fašisti aretirali in 
zločinsko pobili na Ostrožnem brdu 
3 Suhorce, in sicer: Janeza in Fran
ca Vovka (Stanetova) in Ivana Vov
ka (Kuličevega). To pa je že dru
ga mučeniška in krvava brkinska 
zgodba, ki ji velja posvetiti po
seben sestavek.

1) Pravno je v tem primeru morda 
sporno ali gre za talca, ker Ita
lija ni bila po mednarodnem pra
vu na Primorskem okupator, pa 
tudi ni bil prej izdan o tem no
ben zakonit pravni akt, pač pa je 
šlo za samovoljni fašistični pokol. 
Dejansko pa gre vendarle za tal
ca, ker sta nekaj dni prej padla 
v boju s partizani 2 karabinjerja 
4. aprila 1942, fašisti pa so kot 
povračilni ukrep ustrelili 7. aprila 
dva vaščana, ki ju lahko imenu
jemo talca.

2) Milko Kos, Srednjeveški Urbarji, 
Urbarji za Slov. Primorje, drugi 
del, zvezek III., str. 41 in 133, 
izdala SAZU v Ljubljani 1954.

3) Krajevni leksikon Slovenije, I. 
str. 84 in 94, izdala DZS 1968.

4) Pripovedovanje Andreja Kreblja- 
■ Šinkovca in Fr. Vovka-Blažka piscu.

5) Franc Strle, Junaška Kristina in 
junaške družine, TV 15. -14.12.1972 
in zdravil se je kot gad, TV 15. 
8.2.1973. Maks Zadnik, Prva po
žgana domačija na Primorskem,

Prim. dnevnik, jubilejna številk* 
leta 1970. . „

6) Lavo Čermelj, Slovenci m
ppd Italijo, str. 113, 'zt^- 
Matica v Lj. 1965. 0

7) Dnevnik grofa Ciana, 5. L
- povzeto po Mariju Pe«£ 
«Confine Orientale*, str. ’ 
daja Feltrinelli editore, Milano-

8) Jeseni 1942, Korespondenca •
Kardelja in Borisa Kidriča, s . 
74, dok. št. 16 in opomba 3. 
IZDG v Ljubljani 1963. ^

9) Mario Pacor, isti vir kot P00
str. 168. vrpblj*

10) Pripovedovanje Leopolda
in Andreja Kreblja-Šuikocov 
drugih Ostrožcev. .jj,

11) Diego de Henriquez, Dnevnl
1000 - 1035, «Mednarodno sreo 
proti vrinam in za vesoljno 
stvo*. Trst. i

12) Henriquez, isti vir kot z8
13) Henriquez, isti vir.
14) Jeseni 1942., Korespondenca-- 

vir kot pod 8, str. 18 ane
15) To je bil osel, s katerim je * 

Maslo - Bečanov nosil z. 
skega v Brkine orožje i® jg. 
turo 1941. leta. Jože KrebeU 
kobč je osla kupil od Fra?c p5. 
sla in ga kot vaški ba'za,jZiav» 
rabljal za prenašanje drv t 
Lojzeta Masla).

16) Ivan Počkaj, izjava piscu.
17) Stanko Krebelj, izjava PisCU'
18) Podatke posredovali s.tan,k°i(,nija. 

belj in njegova mati An 
žena pok. Leopolda KretM^b-

19) Izjava domačinov Leopolda 
lja, Ivana Počkaja in drugj • ^

20) Henriquez, isti vir kot P° ^
21) Suhorska vaška kronika >z 

izjava Vinka Vovka piscu- ^
22) Po podatkih iz knjige AUJi .

in Lava Čermelja so bili »n- 
naslednji:

1. Karlo Maslo - Ostrožno brd°
— na smrt. mJo

2. Franc Maslo — Ostrožn
— na smrt. . i,rdo

3. Lojze Maslo - Ostrožno
— 30 let /ostrožn0

4. Andrej Suša — Žurjev (Os
brdo)? ,

5. Franc Medved — 30 I® •
6. Andrej Krebelj — 25 e' jet,
7. Frančiška Medved —

sestra šivilja. ^ let.
8. Frančiška čendek

mati kmetica. let,
9. Antonija Medved ""

kmetica. . ^do.
10. Mariia Maslo - Ostrožno 

24 let. . _ Ko
li. Janez Volk - Suhorje

vač, 2 leti. . __ 5 let-
12. Anton Zorc — Suhorje ^ jad-
13. Franc Vovk - Suhorje 

nik, 3 leta.

ISTITUT0 
Dl CREDIT0 
F0NDIARI0 
DELLE 
VENEZIE
USTANOVLJEN LETA 1900

OSREDNJI SEDEŽ 
V VERONI

Okraj‘na ravnateljstva 
v Bellunu, Bocnu, Gorici, Mantovi, 
Padovi, Pordenonu, Rovigu, Trentu, 
Trevisu, Trstu, Vidmu, Benetkah, Veroni, 
Vicenzi pri zavodih Casse di Risparmio 
delle Venezie ter pri Zveznem zavodu 
hranilnic Benečij ggVO

Gradnja ekonomičnih ljudskih stanovanj: gradnje, finansirane iz skla da 60 milijard za «lasten dom», ki ga je dal na razpolago___

Skupščina udeležencev, ki ji je predsedoval odv. Domenico Mi- 
randola, je — na seji dne 27. aprila p. m. — proučila podatke 
za poslovno leto 1972. Močno je bilo povpraševanje po zem
ljiških zadolžnicah in obveznicah zavoda, ki jih klienti vedno 
bolj cenijo zaradi njihove visoke donosnosti in trdnih kvotacij. 
Iz obračunskih podatkov prihaja do izraza nadaljnje povečanje 
dejavnosti zavoda in to kljub temu, da bi se o tržišču, poseb
no kar zadeva gradbeništvo in kmetijstvo, ne moglo reči, da je 
v ekspanziji. Zavod je še bolj razširil svojo dejavnost s tem, 
da je odobril 1971 novih financiranj za skupno 31.941.738.600 lir. 
Nova financiranja se delijo kot sledi:

■ Oddelek za redna posojila:
1561 posojil za 12 960 milijonov lir

■ Oddelek za kmetijstvo:
369 posojil za 6 562 milijonov lir

■ Oddelek za javna dela:
41 posojil za 12 420 milijonov lir

Zavod je zaključil poslovanje s posegi za skupno nad 421 mi
lijard ter z jamstvi za 21 • 00 595 520 lir.
Gospodarski račun je izkazal čisti dobiček v znesku 
1 132 195 035 lir.

PREMOŽENJSKO STANJE 1. JANUARJA 1973
Aktiva

pasiv1 2 3 4

redna posojila 138 920 123 981
posojila za kmetijstvo 51 949 155 745
posojila za javna dela 230 158 225 506

421 027 505 232
šestmesečne zapadlosti na posojila 23 447 043 351
vrednotnice in udeležbe 3 803 674 950
posojila na t/r in razne postavke 34 580 705 956

482 858 929 489
evidenčni račun 99 541 609 061

Skupno 582 400 538 550

obveznice v obtoku 
obveznice za izžrebanje 
tekoči računi z državnim zakladom 
dolgovi na t/r in razne postavke

skladi za jamstva in rezerve

Skupno

385 l98 6°!Xn06 760 615 S22 981 971 933 
46 8l7^g

461 758 333 96’

21 100 595 520 

99 541 609 0^

582 400 538 5_fj

UPRAVNI
ORGANI

Upravni svel
Predsednik: odv. Domenico Mirandola; podpredsednik: prof. Ezio
Riondato; svetovalci: odv. Antonio Avezzu odv. prof. Feliciano Ben- 
venuti, dr. Gianfranco Bertani, comm. Fioralpino Chiodi, dr. Franco 
Pilla, odv. Aldo Terpin.

Nadzorni svet
dr. Maria Teresa Soldano, 
dr, prof. Alessandro Antcnietti, 
dr. Vincenzo Rodighiero.

Glavni ravna

dr. Giovanni Bert oni
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PRIMORSKE NOGOMETNE EKIPE V SLOVENSKIH LIGAH

Slovan praktično že prvak 
Po porazu Primorja in Vozil

^9. kolu je zmagala samo enajsterica Tolmina - Danes na Primorskem vrsta tekem

K°Per in
j Izola

Izola
je drugič v spomladanskem

čet)r P°ražena zapuščala igrišče. 
»- av je precej časa kazalo,

polčas
da 

tekmes6> tako. Prvi 
odl^ivarjem v Celju je namreč
WlTlia v sv°j° korist z golom
j, asa že v minuti. Kmalu po 
!3DnU Pa so dolski nogometaši 
ivjdoma v treh minutah prejeli
k, Sola, nakar niso več uspeli 
^ati rezultata.

Ujtj^er je remiziral z ljubljansko 
s6(j10’., kar ni slabo, vendar v 
tir, razmerah ne preveč ugod- 
Wie» 1oljsko srečanje na koprskemCU ln Klin lrnt er» nnnoiro/U Gl.je bilo kot so ponavadi tu- 

jfhge tekme, ki minejo brez 
H,0v, nezanimivo m neprivlač- 
C Kr "to'Koprčani so imeli več od igre, 
je , je bilo tudi vse, kar 

usPelo.

Vr -lestvicii ------ je Drava prehitela
tj|3ki je tako sedaj peta. S po- 
tfJvT V Celju Pa so Dolani na- 
Uk11 slabo uslugo Koprčanom, 
iQjJe so sedaj prehiteli Celjani, 
devlf. temu je Koper še vedno 
ttjjjj.' saj je pustil za sabo Alu-

...»Uliliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiinniiiiiiiiiiii

DOMAČI šport
DANES

^DEija, 27. MAJA 1973

NOGOMET
iofD!Ncit, .'30 na Proseku

Oiorje — Libertas Sv. Sergij. * # *

.15 v TrstU; Sv. Sergij
er»caffe — Union

v Dolini
— Stock

^ČAJNIK.

S -
. * it •»

ol'.°° v Padričah
la — CGS - * * #

Ver30 v Križu

^TN"<>

Costalunga « # *

v Dolini
9 — Opicina Supercaffe 

* * *
17?AI ZARJA 1973

v Padričah
°rje — Union

Ca30 v Bazovici
^Panelle — Zaule

17.00 v B ***
^a ^ Primorec

ODBOJKA
^°ŠKA DIVIZIJA

1.

1.

15o s
G|n 0 v_ Pordenonu

as*ica Pordenon — Sloga 
2 * * * 
iO.^ŠKA DIVIZIJA 
lnter £ Trstu, Elizejske poljane 

^ — Breg

KOŠARKA
110^OŠI<A divizija

I0nG°MVTelU

s|r°° V Skednju
fV° ana - Polet

telovadba
9,0(fA^JE TS-GO (otroci)
" ir . Dolini

Ja KZDM (SKGZ)

Ek Namizni tenis
10 0nIBlC,JSK' NASTOP
^sto„V Bol°9ni 

Pa *udi Kras

JUTRI
^DEUEK, 28. MAJA 1973

^ NOGOMET
l50nOLSKl TURNIR (mali finale)

v Trstu
Volta

Danes bo v Izoli veliki obalni 
derbi. Koper se bo boril predvsem 
za točke, Izola pa bolj za prestiž, 
posebno glede na lansko katastrofo 
v Kopru če bodo Koprčani osvo
jili obe točki in potem v predzad
njem kolu doma premagali Kovi
narja, sc že rešeni.

Tekma preobratov v 
Novi Gorici

Derbi 19. kola zahodne conske 
lige v Novi Gorici med Vozili in 
Slovanom (pred 1500 gledalci) je 
bil dramatičen in poln preobratov. 
Že v 14 minuti je Slovan vodil z 
2:0, toda še preden je sodnik od- 
piskal konec prvega polčasa, sta 
nasprotnika zamenjala svoji vlogi.
V zadnjih devetih minutah pred od
morom so Novogoričani dosegli kar 
tri gole (Gulin, Bensa in žabjek- 
avtogol.i. Začetek drugega dela je 
bil podoben prvemu. Slovan je na 
hitro dal dva gola, potem pa ni 
prišlo več do takega preobrata kot 
pred odmorom. Tako so Ljubljanča
ni, ki so spomladi oddali le eno 
točko (v Tolminu), prišli do dveh 
novih točk. Medtem ko so se je
seni ostale ekipe še enakovredno 
kosale z njimi, pa jim sedaj očit
no več ne morejo do živega.

Na Vrhniki poraz Primorja
Tudi drugi derbi, na Vrhniki, med 

Usnjarjem in Primorjem se je kon
čal z enakim rezultatom kot novo
goriški, le da so bili zmagovalci 
domačini. Primorje je že v 4. mi
nuti povedlo, vendar so nato Vrhni
čani do odmora prešli v zanesljivo 
vodstvo s 3:1. V drugem polčasu 

Ajdovci izenačili, toda devet 
minut pred koncem so ponovno klo
nili v obrambi in obe točki so 
morali pustiti domačim. Primorje 
je prvič v tem prvenstvu prejelo 
štiri gole. Morda ne bi bilo ta
ko, če bi bil v vratih standardni 
vratar Marjanovič. Druga zanimi
vost tekme je, da sta bila strelca 
vseh treh ajdovskih zadetkov Med
vedec (dva) in Doljak, ki se do
slej še nista vpisala v lestvico 
strelcev. Po nedeljski zmagi ostaja 
Usnjar kljub dokaj poprečnemu mo
štvu še naprej brez poraza v spo
mladanskem delu. Skoraj nerazum
ljivo je, da ni uspelo niti Vozi
lom, niti Adriji in niti Primorju 
odnesti vsaj točke iz Vrhnike, po 
drugi strani pa je Piran igral 
neodločeno.

Četrti tesen poraz Adrie 
v gosteh
Tudi četrto letošnjo tekmo v gosteh 

so mifi&nski igralci zgubili's samo 
enim golom razlike, tako da bi 
že lahko govorili o precejšnji smo
li. Obramba je spet prejela tri 
gole, napad pa je bil uspešen 
dvakrat (gola Beča in Jerončiča). 
Kljub temu z rezultatom tekme 
proti zelo solidni Litiji v Mirnu ni
so razočarani, malokdo pa je priča
koval ava zadetka (posebno glede 
na odsotnost srednjega branilca Ba-
gija).

Pirančani praktično že 
izpadli
Edino zmago v tem kolu je med 

primorskimi ekipami zabeležil Tol
min, ki je nastopil v Piranu. Po
tem ko so Pirančani spomladi zelo 
spodbudno startali, so sedaj po
novno popustili in z novim pora
zom že skoraj pokopali vse upe 
za obstanek. Z oslabljeno postavo 
se niso resneje upirali Tolmincem 
in dobili so kar štiri gole, med
tem ko so dali le enega. Strelci 
so bili: Leban 3 in Golob za Tol
min ter Jelenič za Piran.

Jadran: zmaga za 
zeleno mizo
Poleg Tolmina bo v tem kolu 

zmagal skoraj zanesljivo tudi de- 
kanski Jadran, vendar za zeleno 
mizo. Potem ko so v Zagorju do
mačini po prvem delu vodili, je v 
drugem Jadran izenačil z goloma 
J. Bertoka in Prodana. Pri izena 
čenju v 75. minuti so domačini zah
tevali razveljavitev gola, pri tem 
pa so šli tako, daleč, da so celo 
napadli stranskega sodnika, na 
kar je glavni sodnik Drinovec iz 
Kranja prekinil tekmo. Končno se 
je našel sodnik, ki si je upal pre

kiniti tekmo tudi v Zagorju. Tam
kajšnji igralci so si marsikdaj pri
voščili preveč, kar jim ob bojaz
ljivih sodnikih ni prinašalo zaslu
ženih kazni.

Pet točk naskoka Slovana
Po nedeljskih porazih Primorja 

in Vozil vodi Slovan že s petimi 
točkami naskoka (prekinjeno tekmo 
z Adrio so registrirali s 3:0 v nje
govo korist, čeprav so pri tem ime
li kot dokaz le sodnikovo izjavo, 
saj izmed drugih uradnih oseb nih
če ni videl, da bi kdo udaril sod
nika). Tako je prvak praktično že 
znan. Boj za prvo mesto se je ne
pričakovano zaključil že tri kola 
pred koncem, čeprav smo po je
senskem delu, ko se je kar šest 
ekip potegovalo za najvišji na
slov, predvidevali mnogo bolj ogor
čeno borbo.

Današnje tekme
Danes bo na Primorskem mnogo 

tekem. V Ajdovščini Ko nastopila 
Litija, v Mirnu Sava, v Tolminu 
Usnjar in v Dekanih Piran, med
tem ko gredo Vozila v Škofjo 
Loko. Navijači naših ekip priča
kujejo uspešnejšo nedeljo, kot je 
bila pretekla. Želijo si novih zmag 
in veliko točk.

B. P.

ODBOJKA V 2. ŽENSKI DIVIZIJI

Brežanke pokrajinske prvakinje
Igralke iz dolinske občine so v vsem prvenstvu zgubile en sam niz

Breg B - UGSS 3:1
(5, -13,2, 5)

BREG B: Lovrečič, Ludvik. Me- 
neghetti, Olenik, Pavletič, Sancin, 
Svetina, Trenta.

V zadnjem kolu finalnega dela 
prvenstva 2. divizije za ženske so 
v četrtek Brežanke premagale 
UGSS, vendar pa so morale pre
pustiti nasprotnicam set. To je bil 
prvi zgubljeni set v celotnem prven
stvu.

Brežanke, pri katerih je tokrat 
manjkala Kofolova, so stopile na 
igrišče precej samozavestno in so 
oddale nasprotnicam v prvem nizu 
samo pet točk. Skoraj dramatičen 
pa je bil drugi set, v katerem 
so že vodile s 4:1, nato pa so 
prepustile nasprotnicam kar osem 
zaporednih točk. Zato je bila kri
va živčnost, slabo prestrezanje ser
visov in nepazljivost. Ta je bila 
ena izmed najslabših tekem Bre- 
žank v tem prvenstvu, predvsem 
pa so igrale slabo v polju. Zaman 
so se zvrstile na igrišču vse raz
položljive igralke.

V zadnjih dveh setih pa so Do- 
\inčanke stopile bolj mirne na igri
šče in sc tudi gladko zmagale, saj 
so nasprotnicam prepustile skup
no le sedem točk.

S to zmago so Brežanke postale 
pokrajinske prvakinje. O prven
stvu Brežank ni kaj dosti pove
dati: že od samega začetka so
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V PRIMORSKI NOGOMETNI LIGI

Tabor po 19. kolih 
prvič prevzel vodstvo

Hrvatini so v Komnu nepričakovano premagali domačine

Hrvatini so po dolgem času za
igrali zelo dobro in so v Komnu 
presenetili domačine. V začetku so 
se Komenci bolje znašli, saj so po
vedli z 2:0, toda kasneje so jih 
gostje popolnoma nadigrali, zapo
redoma dosegli štiri gole in zaslu
ženo prinesli domov dve točki ter 
se tako utrdili v sredini lestvice.

Tabor je katastrofalno premagal 
v gosteh Vipavo in tako povedel 
na lestvici. S to zmago si je ver
jetno že zagotovil prvo mesto, saj 
igra »v zadnjem kolu doma s po
stojnskim Proletarjem, kar je zanj 
nedvomno velika prednost. Vipava 
je ves čas tekme igrala podreje
no vlogo. Gledalci so imeli obču
tek, da so igralci Tabora dosegli 
kadar so hoteli. To je samo potr
ditev dobrih iger v spomladanskem 
delu prvenstva.

Bilje so tokrat zaigrale precej 
bolje kot v prejšnjem kolu in so 
dosegli visoko zmago. Res je tudi, 
da bi si Bistričani lahko zaslužili 
kak gol, saj so si ustvarili več 
priložnosti.

Renčani so prikazali svojo naj
slabšo igro v tem prvenstvu. Po
sebno je zameriti nekaterim igral
cem, ki so se obnašali kot «zvezde». 
Borbeni Pivčani so pokazali, kako 
se je treba boriti za svoj klub. Res 
je, da je pri domačinih manjkal 
najboljši igralec Zvonko Krajnik in 
je imel vratar izrazito slab dan, 
toda to ni opravičilo za tako sla
bo predstavo.

REZULTATI
Komen — Hrvatini 2:4
Vipava — Tabor 1:9
Bilje — Transport 0:0
Renče — Pivka 6:3

LESTVICA PO 19. KOLU
Tabor 16 14 0 2 52:11 28
Proleter 16 12 3 1 51:12 27
Renče 16 11 3 2 45:18 25
Bilje 18 12 0 6 42:23 24
Hrvatini 16 7 2 7 44:40 16
Komen 16 6 1 9 29:43 13
Transport 17 5 2 10 28:50 12
Branik 16 4 1 11 20:39 9
Vipava 16 3 2 11 23:54 8
Pivka 16 0 1 15 15:67 1

V naslednjem kolu se bodo sesta 
li: Branik - Vipava, Tabor - Ko
men, Hrvatini - Renče, Pivka - 
Proleter. Bilje in Transport sta 
prosta. I. Varl

V okviru 50-letnice Zarje

Šest ženskih ekip 
na turnirju v Bazovici

ŠD Zarja bo priredilo v okviru 
proslav 50-letnice ustanovitvena te
ga društva v Bazovici tudi ženski 
odbojkarski turnir. Šest prijavljenih 
ekip so razdelili v dve skupini, tek
me pa se bodo odvijale po na
slednjem razporedu:
Torek, 29. maja (A skupina)

19.30 Sovodnje- Sokol 
20.15 Sloga A - Sovodnje 
21.00 Sokol-Sloga A 

Sreda, 30. maja (B skupina)
19.30 Sloga B - Kontovel 
20.15 Bor - Sloga B
21.00 Kontovel - Bor 

Petek, 1. junija
20.00 mali finale za 3. mesto
21.00 veliki finale za 1. mesto 
Peto in šesto uvrstitev bodo do

ločili na podlagi točk. Vse tekme 
bodo odigrali na dva osvojena seta. 
Nagrade bodo podelili v okviru za
ključne slovesnosti, ki se bo začela 
ob 19.30 zvečer 3. junija.

V primeru slabega vremena bo
do tekme odigrali ob istem času 
v Trstu, v telovadnici stadiona «1. 
maj».

NOGOMET
Ker italijanske oblasti predvide

vajo, da bo veliko število italijan
skih navijačev potovalo v Beograd 
na tekmo Ajax - Juventus s svojimi 
osebnimi avtomobili, pričakujejo na 
predvečer tega srečanja velik pro
met na vseh mejnih prehodih med 
Jugoslavijo in Italijo. Poveljnik 
mejne policije v Trstu in podkve- 
stor dr. Remo Patarino je zato 
pozval navijače, naj se poslužu
jejo vseh prehodov, ne le onega 
v Fernetičih, da bi tako preprečili 
ustvarjanje dolgih vrst. V Beogradu 
pričakujejo prihod 30.000 italijan
skih navijačev.

bile nesporne favoritinje, saj niso i Berkar Patricija (1959)
imele enakovrednega nasprotnika. 
Še največ preglavic so jim povzro
čale borovke, katere pa so tudi 
gladko premagale. V celotnem pr
venstvu so zgubile le en set.

Med drugim smo opazili, da od
bojka žanje vedno več priznanja 
na brežanskem koncu. Skoraj vsa
ko domačo tekmo si je ogledalo 
lepo število navijačev, ki navijajo 
kot na nogometnih igriščih.

Za prestop v prvo divizijo čaka 
Brežanke še deželni finale, ki bo 
3. junija v pordenonski pokrajini. 
V finalu bodo nastopale predstav
nice iz vsake pokrajine naše de
žele: prvouvrščeni ekipi pa bosta 
nastopali naslednje leto v višji 
kategoriji.

Bor - Breg A 
(-14, - 5, 11, 12,2)

3:2

KOŠARKA
LIMA. 26. — V polfinalu svetov

nega košarkarskega festivala je 
SZ premagala Jugoslavijo s 77:70.

BOR: Purič, Lozar, Mesesnel,
Nibrandt, Batič, Rogelja, Vitez, 
Slavec, Eva, Mezgec.

BREG A: Zahar M., Zahar A; 
Dilli, Kuret, Maver, čurman, San
cin.

V tej tekmi bi Brežanke kmalu 
pripravile presenečenje svojim na
vijačem. Čeprav je manjkala Žer- 
jalova, ki se je poškodovala v 
prejšnji tekmi, so začele zasledo
vati nasprotnice, jih ulovile pri 
rezultatu 14:14 in osvojile set z 
minimalno razliko. Tudi drugi set 
se je zaključil v korist Brežank 
in vse je kazalo da bedo tudi to 
tekmo zaključile v svojo korist. 
Borovke pa so začele igrati bolje 
in so osvojile tretji niz. V četr
tem setu so stalno vodile Brežan
ke do stanja 12:8, nakar so po
polnoma popustile in osvojile le 
dve točki.

S to tekmo sta obe ekipi zaklju
čili prvenstvo, ki je bilo vsekakor 
uspešnejše za Borovke, saj so osvo
jile drugo mesto. Toda niti Bre
žanke niso razočarale. Vodstvu eki
pe so že pripravile lepo prese
nečenje s tem, da so si zagotovile 
vstop v finale. Z nekoliko manj 
smole pa bi lahko osvojile tudi 
tretje mesto. Na žalost so malo
krat nastopile popolne. Skupaj z 
Borom in Bregom B pa so do
kazale, da je slovenska odbojka v 
Trstu še precej živa in na visoki 
ravni.

VAM

BEZBOL

Primorec v dveh ligah
Bezbolsko in' šoftbolsko prvenstvo 

v C ligi in med naraščajniki je že 
v teku. Nastopajo tudi igralci Pri
morca iz Trebč. Ker je velika- sti
ska z igrišči za ta šport morajo 
Tavčarjevi varovanci nastopati kar 
na domačem nogometnem igrišču.

Trener Tavčar ima s svojimi tek
movalci mnogo dela, saj mora va
diti kar štiri ekipe. Kljub temu pa 
predstavljajo njegovi fantje in de
kleta ekipo, ki bo trd oreh za mar
sikaterega nasprotnika.

Vodstvo Primorca je sklenilo 
prijaviti za letošnja tekmovanja le 
najbolj vestne tekmovalce. Ti so pa:

NARAŠČAJNIKI
Briščik Darij (roj. leta 1960) 

zunanji
Kralj Darko (1957) 

notranji
Kralj Edlvin (1959) 

metalec
Kralj Marko (1960) 

zunanji
Kralj Mavro (1958) 

prestrezalec 
Cibic Alfred (1959) 

zunanji
Malalan David (1960) 

notranji
Malalan Valter (1958) 

metal 6C
Milkovič Angel (1958)

Milkovič Valter (1958) 
metalec

Polšek Valter (lj59) 
zunanji

Sardoč Ivan (1959) 
notranji

Milkovič Franko (1962) 
prestrezalec

C LIGA (softbal)
Baldo Mariastella (1958) 

zunonja

zunanja 
Berkar Elizabeta (1960)

2. baza
Kalc Marina (1958) 

metalka
Kokolo Elizabeta (1955) 

notranja
Kokolo Julka (1958) 

notranja
Križmančič Tidjana (1960) 

notranja
Jugovič Gabrijela (1958)

Morgan Gabrijela (1958) 
prestrezalka 

Nordio Sonja (1959)
3. baza

Vremec Donatella (1962) 
zunanja

Vremec Loredana (1959) 
prestrezalka

Scordino Manuela (1956) 
zunanja.

E. K.

OBVESTILO
ŠD Polet bo priredilo ženski tečaj 

za minibasket (letniki 1962 in mlaj
ši). Vpisovanje do 7. junija, ob 
15. uri v Prosvetnem domu (pri 
gospe Lojzki).

NA GORIŠKEM GRADU

Lepa mednarodna 
šahovska prireditev

Nastopalo je 18 ekip z obeh strani meje

DRUGE ŠPORTNE VESTI 
NA DESETI STRANI

Že sedmič je agilni Goriški ša
hovski krožek organiziral medna
rodni šahovski brzotumir in (kot 
vsako leto) povabil k sodelovanju 
vsa šahovska društva iz Sloven
skega Primorja ter Furlanije - Ju
lijske krajine. Povabljeni so bili 
tudi šahisti iz Koroške, ki jih pa 
letos ni bilo. Tako se je zbraio 
preteklo nedeljo v starodavni vi
teški dvorani na goriškem gradu 
18 štiričlanskih' ekip. Omenimo naj, 
da so vsi udeleženci prejeli zelo 
lepo izdelane turistično - propa
gandne prospekte, v katerih je tu
di načrt mesta Gorice in Nove Go
rice, s čemer je bila še bolj po
udarjena misel o povezanosti obeh 
mest tudi na športnem področju. 
Tudi letos je prireditelj vse ude
ležence pogostil tako, da je tek
movanje trajalo z opoldansko pre
kinitvijo ves dan, do 18. ure.

Od 18 ekip je bilo 10 in Slo
venskega Primorja, 8 pa je bilo 
domačih. Pogrešali smo ekipe iz 
Čedada, Pirana in Postojne. S po 
dvema ekipama so nastopila letos 
mesta Koper, Trst in Nova Go
rica.

Prvo mesto je dlosegla ekipa Tr
sta, ki je zbrala 56 točk, za kar
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ODBOJKA PO ZMAGI V MILANU

Tudi ekipa OMA 
v ženski B ligi

Naša dežela bo tako zastopana v tej ligi s tremi ekipami

Zadnja leta v našem mestu ni 
doživljala krizo samo slovenska 
odbojka, ampak je bilo opaziti krizo 
tudi pri društvih večinskega na
roda. Posamezne ekipe so izpadale 
iz raznih višjih lig kar na tekočem 
taku. Pri članih igra v prvi ligi 
že nekaj let Are Linea za njo pa 
se je ustvarila velika praznina, 
če ne prepad. Po razpustitvi Bo
rove šesterke ni bilo v drugi ligi 
pri članih niti enega zastopnika. 
Letošnje prvenstvo nam je končno 
prineslo majhno zadoščenje, saj 
si je Libertas iz Trsta ponovno 
pridobil status drugoligaša. Glede 
na izkušnje iz prejšnjih let po 
vsej verjetnosti niti to' pot "Liber
tas ne bo imel dolgega obstanka 
v tej kategoriji, ki postaja od leta 
do leta bolj kakovostna. Drugi korak 
naprej je opravil tudi GMT iz 
našega mesta (beri prejšnja CRDA) 
z napredovanjem iz četrte v tretjo 
ligo. To pa je vse skupaj le majhen 
obliž na preteklost predhodnega 
imena. Ekipa CRDA je bila še 
pred nekaj leti tudi v drugi ligi.

Pri članicah je bilo nazadova
nje še večje. Zastopstvo v drugi 
ligi se je neprenehoma in neza
držno manjšalo. Najprej je izpadla 
Zarja, kateri je sledil Sokol. Usoda 
je bila neizprosna v preteklem 
prvenstvu z OMA in letos je isto 
prizadelo še odbojkarice Brega. 
Ob koncu letošnjega prvenstva je 
ostal v tej kategoriji še edino Bor.

Razpleti v C ligi pa so končno 
le obetali, da bo s to tako nega
tivno serijo neuspehov konec. V 
skupini A tretje lige, kjer so igrali 
OMA, Sokol, Corridoni in Cus iz 
Padove sta bila ob koncu prven
stva na vrhu lestvice Corridoni 
in OMA ter sta imela vse možno
sti za napredovanje. Po nekoliko 
zapletenem sistemu za napredo
vanje se je sreča najprej na
smehnila ekipi Marzotta iz Val- 
dagna, ki je v sklepnih nastopih 
odpravila obe šesterki iz A sku
pine: Corridoni in OMA. Vsekakor 
so odbojkarice Marzotta imele 
precej lažjo nalogo s Corridoni, 
ki je igral te odločilne spopade 
s svojo drugo «garnituro». Ne 
glede na pomembnosti teh nastopov 
je bilo vodstvo Corridonija izredno 
odločno in drastično. Zaradi nedi

scipline je prepovedalo nastope 
celotni prvi ekipi za dva meseca 
in tako je možnost napredovanja 
splavala še za eno leto po vodi. 
Igralke OA so prvi tramvaj zgu
bile, ker je bil Marzotto dobro 
pripravljen in je tudi imel srečo. 
Glede na to, da so ekipe ki so 
osvojile drugo mesto, na vsakem 
sklepnem turnirju imele še eno 
priložnost nadoknaditi zamujeno, 
je preteklo nedeljo OMA poskušala 
srečo drugič v Milanu. Poleg Trža
čank sta v prestolnici Lombardije 
igrali še ekipi: Gaiileo iz Reggio 
Emilie in Libertas iz Borgomanero. 
V tem zadnjem nastopu varovanke 
trenerja Cipolle niso razočarale. 
Premagale so oba nasprotnika in 
si tako priborile ponovno pravico, 
do igranja v drugi ligi. Podvig 
OMA je več kot dobrodošel za 
Agi in toliko bolj za Bor, ker se 
bo tako izognil enemu dolgemu 
potovanju. Poleg tega pa bomo 
lahko gledali tudi v prihodnjem 
prvenstvu mestni, čeprav ne slo
venski derbi, kot v preteklih 
prvenstvih

G.

je prejela lep pokal in zlate ko
lajne. Drugo mesto je osvojila No
va Goneča B, ki je zbrala 54 točk 
in prejela lep pokal, igralci pa 
srebrne medalje. Tretji so bili i- 
gralci Kopra, ki so prejeh pokal 
in srebrne medalje. Četrto mesto 
so dosegb igralci Sežane, ki so 
zbrali 50 točk in prejeh zato lep 
pokal ter bronaste medalje. Peto 
mesto je pripadlo Idriji, ni z zbra
nimi 44,5 točke tudi prejela pokal 
in bronaste medalje. Šesto mesto >e 
dosegla Nova Gorica A, ki je zbra
la 41 točk in prejela lepo plaketo, 
igralci pa bronaste medalje. Sle
dijo moštva Gorice A 35,5 točke, 
Šempeter pri Gorici 34,5 točke. Go
niča B 35,5 točke in Tržič I., ki 
je z desetim mestom in 31 točka
mi dobil bronaste medalje. Koper 
H. je imel 30 točk, Tolmin 29.5, 
Videm in Trst II. 27,5, Tomos • Ko
per 26,5, Izola 14,5 in Fogliano 7,5 
točke.

če upoštevamo, da je v doseda
njih srečanjih imel največ uspehov 
Trst, ki ima tudi lep izbor dobrih 
igralcev, so tokrat dosegli lep u- 
speh člani šahovskega društva iz 
Nove Gorice, ki so osvojili drugo, 
šesto in osmo mesto (ekipa iz Šem
petra), kar je samo dokaz več, da 
so pričeli šahovsko igro negovati 
liolj sistematično.

Šahovski brzotumir obmejnih 
mest, ki ga prireja vsako leto pri
morska šahovska podzveza in na 
katerega vabi (tako kot goriško ša
hovsko društvo) vsa mesta z obeh 
strani meje, bo letos že desetič. To 
bo jubilejni turnir, ki bo 2. sep
tembra v Bovcu, kjer je bil prvič 
organiziran šahovski brzotumir že 
leta 1936. Organizacija tega turnir
ja je poverjena šahovskemu dru
štvu v Tolminu, ki se že sedaj pri
pravlja, da se bodo v letu, ko pro
slavljamo tudi obletnico velikih tol
minskih puntov, tudi šahisti zbrali 
ob svojem desetem jubileju med
narodnih šahovskih turnirjev obmej
nih mest v Bovcu, kjer je bil stor
jen prvi in uspeli poskus sodelova
nja obeh sosednjih pokrajin tudi na 
področju šahovske igre.

B. F.

31. t.m. v Seslianu 
Dirka MK Riviera

Motoklub Riviera iz Sesljana bo 
31. t.m. priredil meddeželno moto
ciklistično tekmovanje, ki bo obe
nem 5. vožnja za prvenstvo Furla
nije - Julijske krajine. Tekmovanje 
se bo odvijalo na Krasu, na progi 
Vižovlje - Mavhinje - Cerovlje - 
Grmada - Vižovlje, ki bo merila 26 
km. To progo bodo morali tek
movalci prevoziti petkrat v skup
ni dolžini 130 km. Dva km proge 
bodo morali prevoziti tudi v obliki 
krosa.

Tekmovanja se lahko udeleže vsi 
tekmovalci, ki imajo izkaznico FMI 
za vse razrede, razen za priko- 
ličarje. Organizatorji bedo po tek
movanju sestavili lestvice za po
sameznike in ekipe. Pripravili so 
tudi številne nagrade. Kandidati za 
nastop se lahko prijavijo do 28. 
t.m. do 21. ure na sedežu motoklu- 
ba Riviera v Sesljanu, bar Rosa 
SS 14, št. 59 (tel. 209.196). Start 
tekmovanja bo ob 9. uri zjutraj.

V društvenem prvenstvu

Drago Antončič 
prvi na Kontovelu

Na Proseku in Kontovelu so za
ključili 3. šahovsko prvenstvo teh 
dveh vasi, ki ga je organiziralo 
ŠD Kontovel. Začelo se je že 10. 
februarja, vendar je bilo krajše 
od lanskega, ki je trajalo osem 
mesecev. Letos so se šahisti zbi
rali ob sobotah. Ker so imeli ša
hovske ure so igrali turnir po 
brzotumirskem sistemu Vsak ša- 
hist je imel na razpolago pol ure 
in je bilo mogoče v enem večeru 
odigrati po več partij.

Prepričljivo je zmagal Drago An
tončič, ki je doživel le 2 poraza, 
medtem ko se je prvi zmagovalec 
teh prvenstev Danilo Ukmar uvr
stil z 2 porazoma in 3 remiji na 
2. mesto.

LESTVICA JE TAKA:
1. Drago Antončič 12
2. Danilo Ukmar 10,5
3. Marjan čuk 10
4. - 5. Darij Tence in Marjan

Štoka 9.5
6. Cveto Prašelj 8,5
7. Pino Antončič 8
8. -10. Marino Lukša, Marino

Regent in Marjan Starc 7 
11. -12. Miro Blažina in Sergij 

Cibič
13. Mirko Štoka 3,5
14. Miloš Kalc 2
15. Klavdij Milič 0,5

Marjan čuk je nastopal prvič
na tem prvenstvu. Razočaral je Cve
to Prašelj. Pino Antončič je eden 
naših najstarejših, a kljub temu 
najuspešnejših šahistov. Miloš Kalc, 
ki se je uvrstil šele na 14. mesto 
je presenetil z zmago proti zmago
valcu turnirja.

M. S.

ODBOJKA
LIEGE, 26. — V mednarodnem 

moškem odbojkarskem srečanju v 
Liegeju je Italija premagala Bel
gijo s 3:0 (2, 13, 2).

____ ________________ g

Partizanski 
zdravnik 7s-

bogatega, pa »udi težkega življenja partizanskega zdravnika

£ ek$anc/er 

^ * Peter

k sem kot navadno sedel pri kotlu in opazoval kuhar- 
> „rta Pri njegovem opravilu. Imel sem nekaj tobaka, pa 
h* s* Ponudil Poldetu s skrito željo, da mi zato navrže kaj 

ie\kosilu- Res se mi je že ob prvi delitvi primemo oddolžil. 
N ra7-deiij vso hrano mi ie skrivaj še dvakrat naložil zvr-

^°rcij° okusne mineštre, pripravljene iz mladega krom- 
>tajske kolerabe, stročjega fižola in koščkov mesa. Mi- 
S biei? bila Pripravljena brez maščob, le kolikor je bilo loja 

i ’ zato občutka sitosti ni hotelo biti, čeprav J e bi. ze- 
ako noto h„ ™ v,.,i Ha mi bo počil. Kljub temu,

&itj,! P°rcij 
H,; svir;- 

ta je
_____

I' iS° Polni 'da* ^senrf sIT balf da.” m7 bo počil. Kljub temu, 
5? lačPriVerjetno pojedel kake 4 litre mineštre, sem bil se ved- 
Nto , K sreči se mi je uprlo in nisem mogel vec jesti. Z 

se zavlekel do svojega šotora in kak: dve uri ne- 
5S2° leža:- Vsak gib, vsak najmanjši napor mi je povzročil 

Utsit> ® v želodcu, šele po dobrih dveh urah me je minil ob- 
h, ti0 I 1111 bo počil želodec.
b n>č čS?,m Poidetu kasneje povedal, kako me je nahranil se 
V ^dii, le gm se Je y svoji kuharski karieri je ze do

ji, keara J« človeku celo želodec počil, je pravil. Preveč se je na- 
t! °b. Sl)Se ni hotel odreči okusne jedi, ki jo je znal pripraviti 

Je h°ije očitn°, da meri na svojo kuharsko veščino, na ka-
ttuha1 Zel° Ponosen. ... ,

ar Polde je bil velik šaljivec. Bil je že pn-eten, star

okoli petdeset let. Rad je pripovedoval in se hvalil, kako je ku
hal oficirjem še v stari avstrijski vojski. No, na naši hrani se 
ni poznalo, da jo je kuhal kakšen poseben veščak. Pa to se
veda ni bila le njegova krivda. «Saj nimam kaj dati v kotel,» 
je tožil če mu je kdaj kdo očital, da hrana ni okusna.

Ljudje pa so se pravzaprav pritoževali bolj čez Poldeta kot 
čez hrano. Nisi ga smel opazovati, kadar je kuhal. Sam ni ni
komur tega branil, ker je živel v prepričanju, da je z njegovim 
kuhanjem vse v redu. Ni se zavedal, da je v očeh drugih straš
no nesnažen. Od ust se mu je cedila slina in kapljala v kotel, 
iz nosa mu je venomer visel smrkelj in kdaj pa kdaj odpadel, 
kamor je bilo, tudi v kotel. Včasih si je z umazano roko, ki jo 
je gotovo le redko umil, obrisal nos ali slino, ki mu je dr
sela po bradi in jo nato otrl ob hlačnice. Muhe, ki so se ko
pičile na mesu, ki ga je rezal na koščke, ga niso niti malo vzne
mirjale. Na stran je hodil le nekaj korakov od kotla. Teh nje
govih slabih navad ga ni bilo mogoče odvaditi. Nič niso poma
gali moji prigovori, niti komandantovo zmerjanje. Ostal je pri 
svojem. K sreči nihče razen redkih ni bil za te stvari preveč 
občutljiv. Polde je ostal kuhar še naprej. K temu je pripomo
gla njegova starost, zaradi katere je bil manj sposoben za več
je napore. Od zastrupitve z hrano nas je rešilo to, da smo jedli 
vse prekuhano. Ogenj je storil svoje in steriliziral nehigiensko 
pripravljeno hrano.

Več ali manj uspešno reševanje higienskih problemov v eno
ti ni bilo moje edino delo. Dopolnjeval sem ga s predavanji o 
prvi pomoči in samopomoči, o uporabi prvega zavoja, ki so ga 
imeli sicer le redki. Govoril sem jim, da mora tisti, ki ima prvi 
zavoj, takoj nuditi pomoč svojemu bližnjemu, če bo ranjen in 
ne ga hraniti za primer, če bi bdi sam ranjen. Kasneje sem se 
vsakokrat prepričal, da je bila ta opomba preveč. Še sem jim 
govoril o ušeh in bolezni, ki jo uš prenaša, o krvavi griži, mož
nosti zastrupitve s prestano hrano in podobno. O tem sein go
voril zaradi tega, ker so imeli kuharji navado, da so puščali

pripravljeno hrano onim, ki so bili na straži ali v patroli. Hra
na je tako stala neprimerno shranjena tudi celo noč in še dlje. 
To pa je bilo lahko nevarno. Celo o zgradbi človeškega telesa 
sem jim razlagal.

Fantje so sedeli ali poležavali na mehkem mahu in poslu
šali. imel sem občutek, da me radi poslušajo. Posebno jih je 
zanimalo kakšno vrednost imajo ljudska zdravila, ali so koristna 
ali ne. V takih primerih so se razgovorili vsi. Vsak je poznal 
kak recept, ki ga je preizkusil ta ali oni znanec in ki je zagoto
vo ozdravel samo zaradi tega, ker je uporabil tako pripravlje
no zdravilo.

Verjeli so v velik napredek medicine, ki bo še bolj hiter, ko 
se bomo osvobodili. Vendar nekje v njihovi notranjosti je osta
lo vcepljeno izročilo njihovih staršev, babic, dedkov, ki je te
meljilo na stoletni izkušnji rodov. Še naprej so stavljali na pri- 
sadne pike trpotčev list, na podkožne bule ali podobne boleče 
dele telesa jazbečevo mast ali, ker te ni bilo dobiti, polhovo ali 
podobno.

Komisar bataljona Levec je imel vsak dan politične ure. 
Dostikrat ga je zamenjal Aljoša, ki sem ga srečal v oni bajti 
za Zgornjimi Poljanami. S Tarzanom nista ostala dlje na pod
ročju, kjer sta preživela ofenzivo, ampak sta se priključila ba
taljonu, ko je ta bil še v Telebačniku.

Meni ni bilo treba prisostvovati političnim uram. če pa mi 
je čas dopuščal, sem prisluhnil besedam Levca in Aljoše. Prve
mu beseda ni šla tako gladko z jezika kot drugemu. Aljoša se 
je znal vživeti v svoje razlaganje, zato je bil prepričljiv. Parti
zani so ga raje poslušali kot Levca, kar je tega pomalem je
zilo. Vendar tega ni naravnost pokazal. Tako smo živeli še kar 
dobro nekaj tednov, tja do konca avgusta. Vendar ni manjkalo 
raznih zapletljajev med nami. Živeli smo v težkih razmerah, pa 
smo zaradi tega bili tudi bolj občutljivi. Drug na drugega smo 
gledali, koliko je kuhar komu vrgel v lonec, če mera ni bila 
pri vseh enaka, so se oškodovanci brž pritožili.

Vzrokov za zdraho, večinoma malenkostnih, je bilo vedno 
dovolj. Komandno osebje je imelo dovolj opravka, da je sproti 
izglajevalo razna bolj ali manj nepomembna nesoglasja. Na
vadno je vedno zmagala zdrava pamet in obe strani sta po
pustili in se pobotali.

Žrtev teh razmer sem bil seveda tudi jaz. Nekdo je raznesel 
glas, da si skrivoma pripravljam jajca, pijem mleko in poče
njam še druge take pregrehe. Take hrane takrat ni bilo dobiti 
razen v vaseh. Moral bi mi jo kdo prinesti. Na žalost je nihče 
ni prinesel. Sam še nisem bil v dolini. Razen tega ljudje še sa
mi niso imeli kaj za v lonec. Zelo bi potreboval kaj boljšega za 
svoje bolnike, za Milana in druge, ki so močno oslabeli zaradi 
krvave griže.

Edini priboljšek, ki sem si. ga nekoč privoščil, so bili o- 
cvirki. Pripravil jih je Frenk iz kosov loja, ki jih je dobi) v ku
hinji. Motovidl je okoli Poldeta, mu pomagal pri delu, pa mu 
je ta v zahvalo dovolil, da si je skrivaj odrezal od kosa svežega 
mesa nekaj koščkov govejega loja. Jaz sem zato zvedel po na
ključju. Ravno sem nabiral gobe, ko me je pot zanesla v majh
no globačo nedaleč od taborišča, kjer sem zalotil Frenka pri ne
dovoljenem delu.

Ustrežljivo mi je ponudil nekaj ocvirkov. Dišali so tako 
omamno, pa sem segel po njih in jih s slastjo pojedel. Nekdo 
je moral to izvedeti. Bujna domišljija, ki je razvnemala glave, 
kadar se je govorilo o hrani, je iz lojevih ocvirkov naredila do
brote, o katerih sicer še sanjati ni bilo mogoče.

Govorica me je vznemirjala, čeprav je bilo za trezno misle
čega človeka vse skupaj očitno natolcevanje. Nekoč, ko smo se
deli zvečer pri ognju, sem o tem potožil komisarju Hribarja 
Zamahnil je z roko, češ kaj bi se zaradi takih malenkosti raz
burjal. Le težko sem se potolažil in pozabil na to.

Nekega dne smo dobili visok obisk Prišla sta politkomisar
ja Janez Hribar in Mirko Bračič.

(Nadaljevanje sledi)
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«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad telefon /4

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finenčno

upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir «Mal' °9 
80 lir beseda Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naroča|0sp|.
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pr'
Glavni urednik Stanislav Renko .

Izdaja in tiska ZTT • r27. maja 1973 Odgovorni urednik Gorazd Vesel

TRŽAŠKI DNEVNIK
DRUGI DAN ZASEDANJA V AVDITORIJU

Delegati na kongresu CGIL 
za uveljavljanje reform

Posega Maria Uršiča in Pine Tomasellijeve - Zaključek 
kongresa danes dopoldne z govorom Arveda Fornija

Tudi včeraj se je v Avditoriju I lahko zaprosil policijski urad, da
nadaljevalo zasedanje 5. pokrajin-] opravijo vse mejne formalnosti na 
skega kongresa Nove zvezne delav- krovu
ske zbornice — CGIL, ki se je Spomniti je treba, da kršenje
pričelo v petek popoldne s poroči- mejnih norm pri plovbi utegne
lom pokrajinskega tajnika Livia stati globo od 20 tisoč do 40 tisoč
Saranza. yceraJsnJe zasedanje je v hujših primerih pa se prekrš- 
bilo posvečeno posegom delegatov ke lahko kaznuje tudi z zaporom. 
m razpravi o kongresnih temah. V 
razpravo je poseglo nad 40 delega
tov najrazličnejših kategorij in 
strok, ki so orisali probleme v 
okviru splošne sindikalne, gospo
darske in družbene problematike.
Med posegi naj omenimo samo go
vor Maria Uršiča, ki je orisal te
žavne probleme, s katerimi se mo
rajo spoprijeti uslužbenci Stalnega 
slovenskega gledališča, in govor 
Pine Tomasellijeve, ki je orisala 
stanje uslužbencev gledališč in u- 
metniških ustanov in ki je nagla
sila pereče probleme slovenskih 
»stanov.

V razpravo sta posegla tudi po
krajinski predsednik združenja ka
toliških delavcev ACLI Barbo in 
»stopnik sindikatov Slovenskega 
primorja Marko Kren, ki sta to
plo pozdravila udeležence in jim 
želela obilo uspeha pri zasedanju, 
ki je važna postavka za dosego 
večjih pravic delavskega razreda 
in torej boljše in pravičnejše druž
bene ureditve.

V razpravi so govorniki pouda
rili potrebo, da se okrepijo neka
tere sindikalne strukture, kot je 
tovarniški svet in sindikalna enot
nost. To je nujno potrebno za u- 
veljavljanje politike reform stano
vanja, šole, zdravstva itd. pa tudi 
za rešitev gospodarskih vprašanj, 
ki tarejo življenje našega mesta.
Pri tem je seveda bilo največ 
poudarka na problemih ladjedel
ništva, pomorstva in pristanišča.
Razprava se bo nadaljevala danes 
dopoldne z začetkom ob 8.30, ko 
se bodo delegati spoprijeli s pro
blemi, ki jih postavlja uveljavlja
nje ostalih družbenih reform. Ob 
11.30 bo član vsedržavnega tajni
štva CGIL Arvedo Forni imel go
vor, s katerim bo zaključil kon
gres. V svojem tiskovnem poročilu 
je pokrajinsko tajništvo CGIL po
udarilo, da je kongres odprt vsem 
meščanom, ki se zanimajo za sin
dikalna vprašanja.

Pomorska obmejna policija 
tudi v Devinu in Sesljanu

Zaradi vedno večjega razvoja 
plovbe zlasti majhnih zasebnih čol
nov je ministrstvo za notranje za
deve odredilo, da bo devinsko- 
nabrežinski komisariat lahko oprav
ljal službo pomorske mejne polici
je s pristojnostjo za vso obalo od 
konca tržaške občine do začetka 
goriške pokrajine. Vsi, ki priplovejo 
iz tujine ali odplovejo v tujino 
iz pristanišč na omenjenem jx)d- 
ročju, se morajo javiti za mejne 
formalnosti v uradu javne varno
sti v devinskem pristanišču štev. 
61/N (telefon 208-282). Urad bo 
pristojen za vse formalnosti tako 
s potnim listom kot s prepustnico 
za maloobmejni promet z Jugosla
vijo.

Za večje ladje, ki pristanejo v

J VAŽNO OBVESTILO 
KMEČKE ZVEZE 
DVOLASTNIKOM

Kmečka zveza opozarja dvolastni
ke, ki nameravajo sekati drva na ju
goslovanskem področju, naj pravočas
no predložijo prošnje. V ta namen 
naj se javijo v pisarni Kmečke zve
ze — Ul. Cicerone, 8/b, pritličje med 
uradnimi urami (od 8. do 14., ob 
četrtkih od 8. do 12. in od 15. do 
18. ure). S seboj naj prinesejo dvo- 
lastniško knjižico ter številke parcel. 
Poleg osebnih podatkov je namreč 
treba navesti v prošnjo številko par
cele, na kateri nameravajo sekati, 
katastrsko občino, pod katero parce
la spada ter površino parcele in ko
ličino drv. Prošnje bomo sprejemali 
do 21. julija.

Tajništvo KZ

Deželna uprava je naročila štirim 
trgovinskim zbornicam v Furlaniji- 
Julijski krajini, naj ob skorajšnjih 
deželnih volitvah popišejo izseljen
ce, katerim bodo domače občinske 
uprave razposlale volilna potrdila. 
Popis bo torej zajel le polnoletne 
izseljence in take, ki živijo v tuji
ni največ 6 let, kajti drugih obči
ne nimajo več v evidenci. Popiso
valci bodo beležili starost, spol, se
danje bivališče, stan in poklic po
sameznih izseljencev, pri izseljen
cih, ki so v tujini le krajši čas, pa 
bodo zbrali še nekatere druge po
datke.

Konferenca ugledne^ 
voditelja panja 
ameriških Indijancev

Jutri ob 20.30 bo v Študentskem 
domu pri tržaški univerzi zanimi
va konferenca člana vodstva Ame
rican Indian Movement» Vernona 
Bellecourta, ki bo govoril o «Per- 
spektivah borbe ameriških Indijan
cev po Wounded Kneeju». Bellecourt 
se je namreč osebno udeležil za
sedbe Wounded Kneeja, zaradi če
sar bo njegovo izvajanje še poseb
no privlačno.
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VČERAJ POPOLDNE V MIRAMARSKEM DREVOREDU

Dva odrasla in štirje otroci 
ranjeni pri čelnem trčenju
Huje so ranjeni potniki fiata 850 - Nesrečo je zakrivila 
ženska, ki je s fordom zavozila na levo stran cestišča

Včeraj popoldne kmalu po 14. uri 
se je v Miramarskem drevoredu 
pred kopališčem železničarjev pri
petila huda prometna nesreča, pri 
kateri je bilo ranjenih šest oseb, 
od katerih so štirje otroci. Lucia 
Cusche por. Delise stara 32 let iz 
Vicolo Castagneto 53 je zavozila 
s svojim fordom na levo stran ce
stišča in čelno trčila v fiat 850, 
ki ga je šofiral 43-letni učitelj An
tonio Depangher iz Ul. Cantu 35. 
Pri silovitem trčenju so se ranili 
vsi potniki avtov, zlasti hudo po
škodovani pa so bili Depangher in 
njegova sinova. Oče se je potolkel 
po vsem telesu in si zlomil nekaj 
reber ter levo stegnenico, zaradi 
česar so ga sprejeli v ortopedskem 
oddelku bolnišnice s prognozo okre
vanja v dveh mesecih, njegov 6- 
letni sin Sergio si je zlomil levo 
stegnenico, 12-letni sin Carlo pa 
desni podlaket. Oba bosta na zdrav
ljenju v bolnišnici «B. Garofolo» 
40 dni.

Posledice za potnike drugega av
ta niso bile tako hude: Lucia De
lise se je potolkla po vsem telesu 
in bo na zdravljenju mesec dni, 8- 
letna hči se je potolkla po bradi, 
njena 10-letna prijateljica Livia Lo- 
renzutti pa se je udarila po rami 
in bradi. Obe deklici so sprejeli v 
bolnišnico «B. Garofolo», kjer bo
sta na zdravljenju 10 dni.

obnovitvi nove delovne pogodbe. 
Delavci lesne stroke se bodo zbra
li ob 9. uri v sindikalnem sedežu 
v Ul. S. Spiridione 7 za razpravo 
o svojih problemih.

• Dne L junija bo občinski bazen 
«Bruno Bianchi* zaprt javnosti za
radi raznih popravil.

Spoštujte naravo!
Pokrajinska uprava skupno z vse

mi občinami, s pokrajinsko turistič
no ustanovo in z letoviščarskimi u- 
stanovami iz Trsta, Devina - Na
brežine in Milj priporoča vsem tu
ristom in izletnikom, ki se hočejo 
odpočiti v naravi po delovnem ted
nu, naj spoštujejo naravno okolje, 
naj se spomnijo, da je to edinstve
no naravno bogastvo, ki ga je tre
ba nepokvarjenega izročiti našim 
potomcem, da ga bodo lahko tudi 
oni uživali.

Zato pokrajinska uprava priporo
ča, da se izognemo dejanjem, ki so 
pravi atentat na naravo: prižiganje 
ognjev, odmetavanje smeti in neu
porabnih predmetov, trganje pop
kov. parkiranje avtov na travnikih 
in predvsem vdiranje na zasebna 
polja in teptanje njiv.

Turistom, ki so namenjeni onstran 
meje, pa priporočamo, naj ne od
metavajo smeti ob robove cest, ki 
se na tak način spreminjajo v pra
va smetišča.

V ta namen bo tržaška pokrajin
ska uprava izvedla propagandno 
kampanjo in bo postavila napise v 
več jezikih, s katerimi bo vabila 
vse. ki potujejo skozi našo pokra
jino, k varstvu in spoštovanju na
ravnega okolja.

OSMICA
Josip Lovriha, Dolina 233, toči 
pristno domače belo in črno vino.

C Sindikati delavcev lesne stroke 
CGIL, aSL in UIL so napovedali 
za jutri, 28. maja enotno pokrajin-

r_____ , sko stavko, ki bo trajala ves dan
sesljanskem pristanišču, bo kapitan v znak protesta proti odlašanju pri
............................ .................. ................................. .............................. .................................. ............................... ..miuii................u.Hi..m.um..n...i.i". ..................................... .......................................

BLISKOVIT ZAKLJUČEK PREISKAVE

Aretirana tatova fotografskih aparatov 
in odkrit plen vreden 35 milijonov lir

Zaprli so znano trgovino na Goldonijevem trgu zaradi prekup
čevanja z ukradenimi aparati - Za tatova, oba iz Milana, je 
bilo usodno, da si je nekdo zapisal številko evidenčne tablice
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KOLESARSTVO DIRKA «GIR0 D’IT ALI A

Belgijec Van Linden zmagal 
v dolgi in nezanimivi etapi

Merckx ohranil roza majico - Neuspešni mladi kolesarji

PO PETI ETAPI KOLESARSKE DIRKE «ALPE-AD

Popolnoma spremenjena 
skupna lestvica dirke
Italijan Frigo na prvem mestu - Vsi najboljši 
klonili • Odličen nastop mladega logarja

LIDO DELLE NAZIONI, 26. - 
Belgijec Rik Van Linden je zma
gal v sprintu v sedmi etapi kolesar
ske dirke «Giro dTtalia*, Iseo — 
Lido delle Nazioni, ki je merila 
248 km, medtem ko je Merckx o- 
hranil roza majico.

Po včerajšnji naporni etapi je 
bil današnji dan zelo miren. Proga 
je bila zelo dolga in kolesarjem 
se ni dalo napadati, tako da je 
skupina vozila kompaktno skoraj 
vso pot iz Isea do cilja. Vsako vo
ljo do boja je vzela tudi vročina, 
ki je neusmiljeno žgala. Nekaj
krat so skušali pobegniti manj 
znani kolesarji, predvsem neopro- 
fesionalci, katerim pa ni uspela 
nobena podobna namera. Dirka se 
je odločila kilometer pred ciljem, 
kjer se je vsa glavnina predsta
vila skupaj. Kolesarji so iskali 
najboljše pozicije za sprint, najde- 
lavnejša je bila Gimondijeva eki
pa, ki je skušala pomagati sve 
tovnemu prvaku Bassu. Na drugi 
strani ceste pa so sprintali Belgij
ci, med katerimi Karstens, Van 
Linden, Sercu, De Vlaeminck. Bas- 
so je sicer prešel v vodstvo tristo 
metrov pred ciljem, sledila sta mu 
Sercu in De Vlaeminck, vse tri pa 
je ukanil Van Linden, ki je ob 
strani zapustil skupino in prvi pre
šel ciljno črto. Basso pa je pri
spel na cilj komaj četrti.

Jutri bo na sporedu 8. etapa iz 
Lido • delle Nazioni do Monte Car-1 
pegna. Dolžina proge meri 175 km 
in je zaradi nekaterih vzponov pre
cej naporna.

Vrstni red na cilju 7. etape:
1. Van Linden Rik (Bel.) v 7. urah

07’57”, s poprečno hitr. 34.769j 
km na uro j

2. Sercu (Bel.) v istem času
3. De Vlaeminck (Bel.)
4. Basso (It.)
5. Ducreux (Bel.)
6. Karstens (Niz.)
7. Osler (It.)
8. Ongarato (It.)
9. Merekx (Bel.)

10. Ritter (Dan.) itd.
Skupna lestvica po 7.

zone. Borovci bodo nastopili z na
slednjo postavo: Ražem, Mazzucca, 
Žerjal, Parovel, Volk, Race, Udovič, 
Košuta, Perko, Simčič Tomažič, čok.

Tekma Olimpija — Bor bo v Top
niški ulici, ob 18. uri.

b. 1.

PO ŠTIRIH LETIH

Nikolič zapušča Ignis
VARESE, 26. — Jugoslovan prof. 

Aca Nikolič je po štirih letih od- 
povedlal službo trenerja pri italijan
skem klubu Ignisu. Odslej se bo 
posvetil službi profesorja na visoki 
šoli za telesno kulturo v Beogradu. 
Pod njegovim vodstvom je bil Ignis 
trikrat italijanski državni prvak, os
vojil je tri italijanske košarkarske 
pokale, tri evropske pokale in dva 
medcelinska pokala.

LIMA, 26. — V nadaljevanju sve
tovnega košarkarskega festivala je 
Jugoslavija premagala Peru z 98:67.

ODBOJKA
BRINDISI, 26. — V mednarodni 

prijateljski ženski odbojkarski tek
mi je Vzh. Nemčija odpravila Ita
lijo s 3:1 (6, 2,-9, 12).

* * *

V odbojki je v okviru tržaškega 
pokrajinskega dela mladinskih iger 
med deklicami zmagala Sloga, ki 
je premagala OMA z 2:1.

AVTOMOBILIZEM

ATENE, 26. — Francoz Jean Luc 
Therier je zmagal na mednarodnem 
avtomobilskem rallyju Akropole. 
Tekmoval je na avtu alpine - re
nault.

gometna enajsterica bazoviške Zarje iz leta 1969

BOVEC, 26. — Danes sta bili na 
kolesarski dirki Alpe - Adria na 
sporedu dve etapi, ki sta popolno
ma spremenili skupno lestvico. Lev
ji delež zmag so odnesli italijan
ski kolesarji, ki so zjutraj zmagali 
in oblekli rumeno majico, popol
dne pa obdržali mesto najboljšega 
na lestvici in obe častni mesti.

Jutranja etapa je potekala iz 
Lignana do Humana ter je bila 
dolga 96 km. Že je zgledalo, da se 
bodo kolesarji le preselili iz ob
morskega letovišča proti meji, med 
dirko pa je prišlo do pravega pre
obrata, ko je ušla skupina kolesar
jev in si nabrala štiriminutno pred
nost pred glavnino z vsemi najbolj
šimi. Zmagal je Frigo, član itali
janske državne reprezentance, z 8 
sekundami prednosti pred svojima 
tovarišema Qualizzo in Venturatom 
ter pred slovenskima predstavni
koma Frelihom in Keršičem. Ru
meno majico pa je v Huminu oble
kel Favalessa.

Popoldne so se kolesarji podali 
iz Humina do Bovca po 62 km dol
gi progi. Za presenečenje je tokrat 
poskrbel mladi član kranjskega 
kluba Sava, ki je na vzponu proti 
meji imel poldrugo minuto predno 
sti pred deseterico kolesarjev, med 
katerimi je bil tudi odlični jutra
nji drugouvrščeni Qualizza, ter jo 
obdržal do konca. Na skupni iest- 
vici je znova prišlo do spremembe, 
saj se je na vrh povzpel Frigo 
z dvajsetimi sekundami prednosti 
pred Venturatom ter Qualizzo. Naj
boljši jugoslovanski kolesar je 
Hvasti, ki je na šestem mestu, Bi
lič je sedmi, popoldanski zmagova
lec Žagar na osmem, Zakotnik, 
lanskoletni zmagovalec te etapne

dirke, pa deveti. mo-
Ekipno je na prvem 

štvo Veneta A, ki je Prak,tiCnn.a. 
lijanska državna reprezenta

Jutri bo na sporedu zadnja ^ 
najtežavnejša etapa iz • g0, 
Ljubljane preko Vršiča. Sko 
tovo je, da bo na lestvici P,e 
do korenitih sprememb, za . eC 
bo poskrbel 12 km dolg ,az3 
iz doline Trente do vrha P d 
ter nadaljnjih 12 km spusa 
Kranjski gori. Vršič je že v.^
.poskrbel za presenečenja .
izključeno, da ne bo tudi to^.

KOTALKANJE
Sinoči je bilo na Opčinah 

uspelo kotalkarsko tekmovanj g{. 
dinskih iger, ki je potekalo . so 
ganizaeiji ŠD Polet. D01?1® osVo- 
dosegli izreden uspeh, saj ffleSta. 
jili dejansko vsa najbojsa 

Zaradi pomanjkanja P^.^fpriT®" 
mo obširneje P0™^11 - °eVilki- ditvi v naši torkovi scev

HALLE, 26. - Vzhodna 1 eV. 
C. Ender je postavila 100
ropski rekord v PlayaliSLe;šnji Je 
m prosto s časom 58’6. r 
bil last njene rojakinje 
z 59”2.

PARIZ. 26. - Na 
teniškem prvenstvu ,ie Pr^ [poškili 
iikega presenečenja. MejjLnaro ^ 
posamezniki je neznani preria' 
(Jodrella z Nove Kaledonij g^pca 
gal nosilca skupine št. » 
Orantesa s 6:0 in 7:6. , van Pi-

Na tem turnirju je s 6:L
lič premagal Angleža Lloy 
8:7 in 6:0

Merckx 
Bitossi 
Panizza 
Battaglin 
Ritter

6. Gimondi
7. Motta
8. De Vlaeminck
9. Poggiali 

10. Lazcano

etapi:
36.3214” 

zaost. 29” 
37” 
51” 

1’06” 
114" 
1’43” 
1’52" 
2’37” 
2’37”

NOGOMET

Fotograf Roberto Baldassarri

Tatvina fotografskih aparatov in 
drugih dragocenih optičnih in e- 
lektronskih aparatur v trgovini «Eur- 
japhan» v Ul. Coroneo 3, se je za
ključila z dvema aretacijama, z 
nekaj prijavami sodišču in z zapo
ro znan« trgovin® fotoajjaratov v

mestnem središču. Aretirana tatova 
sta 36-letni fotograf iz Milana Ro
berto Baldassarri in 31-letni foto
graf Francesco Mian prav tako 
iz Milana.

Preiskovalci so jima prišli na 
sled na podlagi evidenčne tablice 
avtomobila, ki sta se ga poslužila 
pri tatvini. Nekdo je opazil, ko sta 
nakladala najlonske vreče v rdeč 
fiat 500 in si je zapomnil prve šte
vilke evidenčne tablice: TS 151. 
Po pregledu registra avtomobilov so 
preiskovalci ugotovili, da je avto 
last 30-letne Liane Esime iz UL 
fesa 27. V njenem stanovanju je 
začasno živel tudi Roberto Baldas- 
sarri. Ko so prejšnjo noč agenti 
vdrli v stanovanje, so odkrili več 
ukradenega blaga in tudi dva sa
mokresa. V neki omari je bilo skri
to orodje, s katerim sta vdrla v 
trgovino in sicer hidravlični dvigač 
s katerim sta tatova vlomila vrata. 
V trgovini, kjer je bilo orodje na
kupljeno. so preiskovalcem potrdili 
da sta orodje kupila prejšnji teden 
dva mlajša moška, ki sta se odpe
ljala z rdečim fiatom 500.

Baldassarri je takoi priznal tat
vino, priznal je tudi, da mu je pri 
tatvini pomagal milanski prijatelj 
Mian in izjavil, da je del ukradene

ga blaga prodal lastniku trgovi
ne Fototeenica na Goldonijevem tr
gu 7 Modestu Ouattrocchiju iz UL 
F. Severe 71. Po nalogu namestni
ka državnega pravdnika dr. Brencl
ja so agenti letečega oddelka pre
gledali trgovino in res so našli u- 
kredene fotoaparate. Zato so trgo
vino zaprli, jo zapečatili in v pone
deljek bodo agenti finančne straže 
skrbno pregledali ves material, ki 
je v trgovini, da bi tako ugotovili, 
ali je morda lastnik tudi v drugih 
primerih nakupil ukradeno blago. Na 
vsak način ga bodo prijavili sod
ni oblasti pod obtožbo prekupčeva
nja z ukradenim blagom.

Medtem, ko so nekateri agenti 
preiskovali trgovino, so se drugi 
pod vodstvom komisarja Nicchija 
in marešala Geromelle, odpeljali v 
Milan in aretirali Miana ravno, ko je 
stopil v stnovanje. Tudi v tem 
stanovanju ie bilo nekaj ukradenega 
blaga zato so ga pripeljali v ko- 
roneiske zapore. Tako sta sedaj o- 
ba tatova v zaporu, prijavljena 
pa sta lastnik Fototecnice zaradi 
prekupčevanja in Esinova zaradi 
podpiranja pri kaznivem dejanju.

Preiskava pa verjetno še ni za
ključena. Lastnik trgovine «Eurja- 
pam mora ugotoviti, če so našli 
res vse ukradene aparate.

BERGAMO, 26. — V anticipirani 
tekmi za italijanski nogometni po
kal je Milan premagal Atalanto 
z 2:0.

* * *

MOSKVA, 26. — SZ je v kvalifi
kacijski nogometni tekmi za SP 
premagala Francijo z 2:0 in je 
tako osvojila L mesto v 9. evrop
ski skupini. Za uvrstitev v final
no kolo bo morala premagati še
zmagovalca srečanja čile-Peru.* * *

V prvi kvalifikacijski tekmi za 
«Pokal Zarje» so goriški predstav
niki iz Sovodenj premagali tržaški
Breg z rezultatom 2:1.

* * »

V Novi Gorici so mladi nogome
taši posebnih osnovnih šol Solka
na (Nova Gorica), Tolmina in iz 
Vrhpolja (Vipava) te dni imeli pod
ročno prvenstvo v malem nogometu. 
Rezultati: Vrhpolje — Tolmin 2:2, 
Tolmin — Solkan 0:0, Solkan — 
Vrhpolje 0:0. Vsi so imeli po 2 
točki, zato pa sta Vrhpolje in Tol
min igrala še eno skrajšano tekmo. 
Rezultat te tekme je bil neodločen 
0:0, zato so streljali penale (7 m), 
kjer so zmagali nogometaši iz Vrh
polja z 2:1 in se kvalificirali dalje.

* * *

V organizaciji OSS Nova Gori
ca se bodo začele jutri v tem me
stu delavske športne igre v ma
lem nogometu, za katere se je 
prijavilo 29 ekip. Tekmovale bodo 
vsak dan (razen sobote in nede
lje) do 8. junija. Jutri bodo odi
grali (z začetkom ob 16. uri) na
slednje tekme:

PPVS H. — Cestno podjetje, Go
stot I. — PPVS H. in Cestno pod
jetje — Gostol I.

* * *

Danes ob 10.30 bo v Novi Go
rici mednarodna prijateljska no
gometna tekma med NK Vodice 
iz Šempasa in Lucinicom.

Varl R.

KOŠARKA
Nekaj izidov tekem naših ekip:

MLADINSKE IGRE

.................. n..... ........................................................................................................................ ■iiiiiiiiiiiiiii.... .............. llllllllllllllllHlllllllllllnlllllllllllllllllHllllUllll ,",l,,,,,

POMEMBEN JUBILEJ SLOVENSKE ZAMEJSKE ŠPORTNE ORGANIZACIJE

V Bazovici 50 let organiziranega športi*
Tudi ŠD Zarja je prišlo pod udar fašističnih zatiralcev, toda po vojni je zopet oživel0

Cezar Kalc. . Vpr ob®a'
Po letu 1953 je Zarja J* tak

sno nastopala v prijate ^ j^ke
mah toda neorganizirano. gj 0d-
priložnostne nastope je s Ant®1 
bor, ki je bil tako sestavu™^. 
Kalc. Karel Grgič, Lučko ^

Ricreatori — Polet 31:25
TURNIR VDF

Inter 1904 - Polet 76:43
Bor - VDF 54:40

TURNIR CDL
Italsider — Bor 100:69

BOROVI NARAŠČAJNIKI 
V LJUBLJANI
Borovi naraščajniki bodo jutri go

stovali v Ljubljani, kjer bodo odi
grali prijateljsko tekmo proti ljub
ljanski Olimpiji. Za «plave» bo to 
zadnje zahtevnejše gostovanje pred 
zaključkom letošnje košarkarske se-

Bazovica bo v teh dneh prazno
vala 50-letnico obstoja domačega 
športnega društva. V vasi, ki šte
je približno 800 prebivalcev se v 
teh dneh ne govori drugega kot o 
tej slavnosti, ki bo trajala od 26. 
maja do 3. junija. Pred dnevi smo 
v Bazoviškem domu s skupino sta
rejših vaščanov obujali spomine. 
Z mlajšimi pa smo se pogovarjali 
o bodočnosti društva.

Edvard Grgič (Lovretov), star 66 
let, in Silvester Ražem (Kraljev), 
star 70 let, sta nam prikazala zgo
dovino «Zarje». Grgič, ki .je bil pr
vi blagajnik tega društva, je pove
dal, da sta bila glavna pobud
nika za ustanovitev športnega dru
štva v vasi brata Danilo in Drago 
Gantar, ki sta študirala v Jugosla
viji. Bratje Emil, Stanko in Vinko 
Glažar so jima precej pomagali. 
Omeniti je treba tudi požrtvovalne
ga Josipa Lebana in Srebotnjaka iz 
Lokev. Tej skupini se je treba za
hvaliti. da je leta 1923 sklicala u- 
stanovni občni zbor, ki je bil v pro
storih današnje gostilne Andreja 
Grgiča v Bazovici. Kot zanimivost 
velja omeniti, da je med potekom 
zbora, ki je bil ilegalen, pazil_ za 
morebitne nevarnosti tedanji žup
nik g. Počivalnik, kateremu tedanji 
režim gotovo ni ugajal. Prvi od
bor Zarje je bil tako sestavljen: 
predsednik: Lado Škerjanc; tajni 
ca: Angela Marc; blagajnik: Ed
vard Grgič; odborniki: Valerija
Mahnič, Milena Poženel, Ninček 
Škerjanc in Mirko Škerjanc

V glavnem so gojili dve panogi: 
nogomet in hazeno, oziroma ženski 
rokomet. Prva skrb je bila zgra
ditev lastnega nogometnega igrišča. 
Za prostor so se odločili na «Vode- 
niei» v neposredni bližini današ
njega igrišča. Ker je to bila srenj 
ska last Boršta so morali vprašati 
za dovoljenje dolinskega župana, ki 
pa je rade volje odstopil zemljišče. 
Mladina se je lotila udarniškega 
dela in kmalu je zrastlo igrišče. 
Čeprav ni bilo tehnično pravilno 
zgrajeno so bili vsi ponosni nanj. 
Prvo uradno tekmo je Zarja igrala 
proti ekipi Obzor od Sv. Jakoba. 
Zanimive je, da je bilo v tej tek
mi ia igrišču več vojaških kot pa 
nogometnih čevljev. Društvo je pri
redilo tudi več izletov, predvsem 
pa so voditelji skrbeli, da so vzga
jali mladino v narodnem duhu in 
so izkoristili prav športne nastope, 
da so se lahko zbirali, kar sicer 
ni bilo dovoljeno. Večkrat je zadone
la slovenska pesem. «Bazovci pa 
so najraje prepevali himno Zarje» 
je pripomnil simpatični Silvester 
Ražem. katerega smo le prepriča
li, da nam jo je tudi zapel. Bese
dilo pesmi, ki jo je napisal Ka
rel Križmančič iz Bazovice pravi:

Veselje nam žari v očeh 
radostno je srce. 
ko mlada Zarja zbira se 
in na igrišče gre.

To zdravje, to krepimo si. 
poskušamo moči 
ter ranimo čez naše zarje 
vse bodočnosti. .. bodočnosti.

V naša vrata včasih

žoga prileti 
krepko pa zabijemo 
gole tudi mi.

«In vedno smo jo radi zapeli če 
je šlo dobro ali slabo», je dodal 
Grgič. Posebno, ko smo se vračali 
z igrišč domov peš.

Grgič in Ražem se dobro spomi
njata, kako so morali peš v Kozi
no ali pa v Trst. Nogometaši so 
zato pred tekmo imeli kar dober 
trening. Leta 1927 je prišel odlok, 
da morajo delovanje društva preki
niti. Ves arhiv in zbirke so morali 
uničiti. Posameznikom je morda u- 
spelo ohraniti le kakšno sliko. Naj
aktivnejši organizatorji so morali zbe
žati v Jugoslavijo, mnoge pa so tudi 
internirali. S tem je delovanje po
polnoma zamrlo. Priletna možakarja 
smo še vprašali za mnenje o prete
klem in današnjem delovanju.

Grgič: «Ko je čmi oblak fašistič
nih oblasti rogovilil je bilo res trdo 
in žalostno. Družili smo se in z last
nimi močmi smo skušali prodreti. 
Vse je bilo revno in zapuščeno. Spo
minjam se, kako sem s klobukom 
zbiral prostovoljne prispevke, ki so 
bili skromni, toda iz srca dani. Kljub 
temu smo bili veseli in srečni. Tu
di sedaj, čeprav se ne .la primerjati, 
je delovanje nujno potrebno. Prav je, 
da se naša mladina zbira in se drži 
skupaj, kajti sicer bi se razpršila in 
to bi bila velika izguba za našo 
slovensko manjšino*.

Ražem: «Bil sem med prvimi zar- 
jaši in tak bom tudi ostal Zato ni
mam besed, da bi opisal kako sem 
trpel, ko so ukazali razpustiti naša 
društva. Sedaj pa ko vidim, da na
ši mladi fantje tekajo po igrišču, sem 
vesel in mislim, da sem spet po
stal mlad*.

Po razpustitvi v razdobju 1927-35 je 
skušala fašistična organizacija GIL 
ustanoviti društvo tudi v Bazovici, 
toda brez uspeha. Bazovci so čutili, 
da to ni domača stvar. Nekaj mla
dih fantov pa se je le vključili' v 
GIL. To so bili letniki 1915, ki so 
vpis izkoristili, da so se lahko na 
račur; nogometa zbirali kar je bilo 
tedaj strogo prepovedano. Njihov cilj 
seveda ni bil nogomet temveč petje, 
saj so bili v Bazovici fantje letnika 
1915 znani kot dobri pevci. Seveda 
niso nastopali pod imenom «Zarja» 
temveč kot «Dopolavoro».

Stojan Prešel je pripovedoval, ka
ko so se mladi Bazovci že pri vo
jakih organizirali in nastopali za Zar
jo. V Aquili so v «Battaglione spe- 
ciale* celo sestavili ekipo Bazovice, 
ki se je pomerila s Križani. Ko se 
je vojna končala so se fantje vrnili 
domov in njihova prva skrb je bila. 
kako bi spet postavili na noge Zar
jo. Predsedstvo je takrat prevzel Pre 
sel sam, kateremu so najbolj poma
gali Silvo Križmančič (Frlin). Toni 
Marc in Toni Pečar (Tonca). Prvo 
tekmo po osvoboditvi je Zarja odi
grala 23. 8. 1Pa5 na Opčinah in je 
zmagala ? 2:1. To je bil pravi vaš
ki praznik saj so se Bazovci podali 
na Opčine z zastavami in v narod
nih nošah, z ženskim pevskim zbo
rom in velikim spremstvom. Doma
či čevljar Ninček Počkaj je za to

priliko naredil kar sedem parov čev
ljev iz starih vojaških nahrbtnikov... 
vse brezplačno. Po tej tekmi se je 
Zarja udeležila turnirja za pokal «Pi- 
no Coverlizza* in je zasedla peto me
sto s petimi zmagami, enim remi
jem in tremi porazi. Skupno je so
delovalo 10 ekip. Pokal pa je osvo
jila ekipa Servolane. Zanimivo je, 
da je bil tedaj edino prevozno sred
stvo kolo. Ko so nogometaši Zarje 
šli na tekme so po mestu na ves 
glas prepevali slovenske pesmi. Zar
ja po vojni ni imela lastnega igri
šča in je zato morala igrati v Tr
stu, na Opčinah ali na vojaškem igri
šču v Lipici. Treninge pa so imeli 
na dvorišču gostilne ri?ri Pošti* v 
Bazovici. Zarja je (o, 9. 1945 odi
grala prijateljsko tekmo proti izbrani 
angleški ekipi, v kateri so igrali kar 
štirje profesionalci. Bazovci so zgu
bili s 6:1, Angleži pa so bili tako 
«radodarni», da se niso niti zmenili 
ko so jim nogometaši Zarje ukradli 
štiri pare čevljev. Postopoma pa je 
začelo delovanje aopusčati do leta 
1949, ko so se odločili, da bi bilo treba 
spet obuditi športno delo v vasi. Dne 
21. 11. 1949 so obnovili odbor ka
teremu je predsedoval Anton Kalc 
(s sodelovanjem Oskarja Prešla, E- 
dija Škrbina, Ivana Grgiča, Antona 
Marca. Nina Počkaja in Edija Zu- 
pančičaV

Namen odbora je bil, da bi go
jili le atletiko saj so takrat imeli 
v Bazovici precej talentiranih at
letov. Skupno je takrat imela Zar
ja 49 aktivnih članov. Starejši so 
nato dosegli, da se v Bazovici goji 
tudi nogomet. Zarja se je včlanila 
v ZDTV. Leta 1951-52 in 1953 pa 
je igrala nogometno prvenstvo v 
slovenski podeonski ligi, katerega
je organizirala nogometna zvezj 
Slovenije. Dodati moramo, da 
Zarja leta 1953 nastopala skupno 
z Ilirijo s Proseka, vedno pa pod 
imenom «Zarja». V tem času je
prišlo tudi do poskusa ustanovitve 
moške odbojke, ki pa se ni obne
sel. Najlepše uspehe je Zarja do
segla v atletiki. V tem času so
namreč Bazovci odnesli kar 15
pokalov. Ivan Grgič je bil takrat 
med najuspešnejšimi. Leta 1950 je 
bil tržaški prvak v teku. Grgič pa 
se najraje spominja prvomajskih 
tekov. Prvi tek je Grgič osvojil v 
Bazovici na 4000 m dolgi progi. 
Tekel je v težkih vojaških čevljih. 
Žel je tudi lep uspeh v Bujah in 
Piranu (dve zmagi na 5000 m), V 
Bujah je bilo kar 105 tekačev, v 
Piranu pa so gledalci 50 m pred 
ciljem nalašč ustavili Grgiča in s 
tem dali možnost, da je prvi pri
tekel na cilj domači tekač. Žirija 
pa je vseeno dosodila prvo mesto 
Grgiču. Hud konkurent Grgiča je 
bil njegov brat Silvester, ki je 
osvojil lepo zmago v teku na 5000 
m od Rotonde (Bošket) do Lovca 
v izredno dobrem času 14 min. in 
47 sek. Atletsko ekipo so poleg 
Ivana in Silvestra sestavljali še 
tretji brat Karel, Nino Počkar, An
ton Marc, Anton Kalc, Mirko Kalc, 
Vinko Fonda, Oskar Prešel in pok.

sno nastopala v
mah toda neorganizirano. ^ od-
priložnostne nastope je s on 
bor, ki je bil tako sestavljen^. 
Kalc, Karel Grgič, Lučko ^ &ii. 
čič, Rihard Renčelj m 
mančič. -el0 zbu;

Leta 1960 se je spet ^ v va?1 
jati zanimanje za nogoffl ^Jadib 
in to po zaslugi sL1®111,.,, nas*#- 
sil, ki so čutile PotreP?,.Pveč Pri' 
pih. Organiziranih je bi -jmorcu- 
jateljskih tekem P^‘ „njitn itd' 
Opčinam, Lonjerju, s0 vedn°
Stari navdušeni nogometaš 
priskočili na pomoč miaJ bib 
najaktivnejšimi mladinci jn
Vojko Križmančič, ^ar<7>er pa v 
pok. Stojan Lipanje. . je ta
Bazovici niso redno tržaške:1ia 
četverica pristopila k yjaniju- 
klubu Silvania in nato k ‘ 0dbU®? 
Ta prestop je seveda d _ ^eb 
domačinom, da so rf j^tnel8 
razmišljati o obnovitvi 
društva. _ . udeleži;3

Med tem se je ZaXJ% zased13 
tudi športnih iger _ m •'.-prej °d' 
prvo mesto. Bazovci so fari®; 
kupili od Viania že omenjen gk)icali 

Februarja leta 1966 Pa ^jl izVa'
občni zbor na katerem.! grass- 
ljen za predsednika I -jj zgra
Odbor si je zastavil * in se-
ditev nogometnega iSr iq67-68 3 
deža v vasi. V sezoni prVen; 
vpisali nogometno ekip rjgtanorin 
stvo 3. amaterske hge- k0 ekip3: 
so tudi žensko odb0JSe a s® S ki je dosegla lepe fPf;e’ primoreC 
obnesla. Zato so Zarlln0 ekH*>’ 
in Gaja sestavili zdrf rica Pa J 
Slogo. Nogometna enaJsl®rje v s® 
dosegla lepe uspehe ^1 v vi«3 
zoni 1971-72 dosegla pre^ 
ligo. kjer nastopa pozorno S ;

Našemu pogovoru je F za«
dil tudi sedanji P«f^ za f 
Leo Kralj, kaler^eče vpraš.f^ključek postavili sledeče ^ od
kaj bi vi povedah ° ^tva-’ 

50-letnici obstoja yase=da je nas 
«Najprej lahko rečem, ^ preg1 
delo obrodilo sadov- deia lab 
damo sedem let naaf|-T vel* 
rečem, da smo nared" ,1 nase
rak. Tu bi. P«£vs^smo ga fl 
nogometno igrišče, vkj iz JI ,
dili z minimalnimi prisp^ .&lm

f nSpIrdogS k> $

tSimoč. Pohvaliti moram jn do» 
naše tekmovalce za ^ izr&' 
voljo. Priznanje ki s°: innajožjim sodelavcem^ si)veSter ^ 
in Tino Stopar Iva • fg*,
Karel Grficf’ Aleksander Bakoj-

s šr k
lja smo se P°? ? ^ju čestita11 
in j™ °,b ^fJhnvo delovanj


